
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๘ สิงหาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๕๓ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๕๓/๒๕๕๘ 

วันศุกร์ที่  ๒๘  สิงหาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

                 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม  ไม่มี            ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี             ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี               ๑ 
 
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๑ ให้ความเห็นชอบพิธีสารแก้ไขความตกลงมาร์ราเกชจัดตั้ง  ๑ 
องค์การการค้าโลก บทบัญญัติที่ไทยพร้อมปฏิบัติได้ทันทีที่ความตกลงว่าด้วย 
การอํานวยความสะดวกทางการค้ามีผลใช้บังคับ (Category A) และบทบัญญัติ 
ที่ไทยต้องการระยะเวลาปรับตัวก่อนการปฏิบัติ (Category B) และระยะเวลา 
ที่ต้องใช้ในการปรับตัว สําหรับความตกลงว่าด้วยการอํานวยความสะดวกทางการค้า  
(Agreement on Trade Facilitation : TFA) ภายใต้องค์การการค้าโลก  
(World Trade Organization : WTO) รวม ๓ ฉบับ คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ และเป็นเร่ืองที่เลื่อนมาจากการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๕๐/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘) 
 ผู้อภิปราย 
 - นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์)               ๒, ๒๐  
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ            ๕  
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์            ๘  



 ๒
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ             คร้ังที่ ๕๓ 
 
               หน้า 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์            ๑๐, ๑๙  
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์            ๑๔, ๒๒  
 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์          ๑๗  
 เร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญา      ๒๓ 
ทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวีระ  โรจน์พจนรัตน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม)       ๒๔, ๓๖, ๔๑, 
               ๔๕ 
 - นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร          ๒๕  
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์           ๒๗  
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ           ๓๑  
 - ศาสตราจารย์ภิรมย์  กมลรัตนกุล          ๓๓  
 - คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี           ๔๐  
 - พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ           ๔๑  
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว           ๔๔  
 - นายสมชาย  แสวงการ            ๔๔, ๔๕, ๔๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว    
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง แนวทางการปรับอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา      ๔๗  
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงานพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)      ๔๘  
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง มาตรการขับเคลื่อน SMEs       ๔๙  
และการแก้ไขปัญหา อุปสรรค คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม 
และการแรงงานพิจารณาเสร็จแล้ว 
 



 ๓
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่ ๕๓ 
 
               หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - พลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (กรรมาธิการ)         ๕๐  
 - นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)          ๕๓, ๖๒  
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)         ๕๘  
 - นายกิตติ  วะสีนนท์            ๕๙  
 - นายป้ัน  วรรณพินิจ (ผู้ชีแ้จง)           ๖๑  
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ (กรรมาธิการ)          ๖๓  
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษาผลการดําเนินงานของกรมธนารักษ์      ๖๕  
กรณีการดําเนินโครงการการประเมินราคาทุนทรัพย์ และกรณีการดําเนินโครงการ 
การบริหารจัดการที่ราชพัสดุ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)      ๖๖, ๗๑  
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี          ๗๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี           ๗๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ 
 - ท่านที่เป็นกรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษา      ๗๒ 
มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... มีการประชุมที่อาคารรัฐสภา ๒ 
หลังการเลิกประชุม ท่านที่เป็นกรรมการสวัสดิการ มีการประชุม ณ ห้องประชุม 
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ หลังเลิกประชุม และท่านที่เป็นผู้แทน 
ในการประชุมอียู (EU) มีการประชุมหลังเลิกประชุม 
 

    



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๕๓/๒๕๕๘ 

วันศุกร์ที่  ๒๘  สิงหาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๘๓  คน 
 10 

  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดน้ีมีท่านสมาชิก 
มาประชุม จํานวน ๑๓๘ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๕๓/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๕๘ ครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วน  
  เร่ืองที่ ๑  ให้ความเห็นชอบพิธีสารแก้ไขความตกลงมาร์ราเกชจัดตั้งองค์การ 
การค้าโลก บทบัญญัติที่ไทยพร้อมปฏิบัติได้ทันทีที่ความตกลงว่าด้วยการอํานวยความสะดวก 
ทางการค้ามีผลใช้บังคับ (Category A) และบทบัญญัติที่ไทยต้องการระยะเวลาปรับตัว 20 
ก่อนการปฏิบัติ (Category B) และระยะเวลาที่ต้องใช้ในการปรับตัว สําหรับความตกลงว่าด้วย 
การอํานวยความสะดวกทางการค้า (Agreement on Trade Facilitation : TFA) ภายใต้องค์การ
การค้าโลกหรือดับบลิวทีโอ (World Trade Organization : WTO) รวม ๓ ฉบับ คณะรัฐมนตรีเป็น
ผู้เสนอ  
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 
สนช. ๕๓         ภิญญดา  ๑/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้เสนอพิธีสารแก้ไขความตกลง 
มาร์ราเกชจัดตั้งองค์การการค้าโลกพร้อมด้วยบทบัญญัติเร่ืองนี้รวม ๓ ฉบับ มาให้สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติให้ความเห็นชอบ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว  5 

ในวันนี้มีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ท่านอภิรดี  ตันตราภรณ์ ได้มา 
เข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาพิธีสารฉบับนี้ ขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
ในการนี้ทางรัฐบาลได้ขออนุญาตให้ผู้แทนหน่วยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อตอบชีแ้จง จํานวน ๒ ท่าน 
คือ   

๑. นางสาวสุนันทา  กังวาลกุลกิจ  รองอธิบดีกรมเจรจาการค้า 10 
ระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์  

  ๒. นายชัยยุทธ  คําคุณ    ผู้อํานวยการสํานักงานศุลกากร 
ตรวจของผู้โดยสาร 
ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ  

  เพื่อประโยชน์ต่อการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ ท่านรัฐมนตรีหากพร้อมแล้ว 15 
เชิญท่านแถลงได้นะครับ  
  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติ 
ดิฉัน นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี
ให้เสนอการให้การยอมรับพิธีสารแก้ไขความตกลงมาร์ราเกชจัดตั้งองค์การการค้าโลก เพื่อผนวก20 
ความตกลงว่าด้วยการอํานวยความสะดวกทางการค้าเข้าเป็นส่วนหน่ึงของความตกลงองค์การ
การค้าโลกต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  

หลักการ  เพื่อให้การยอมรับพิธีสารแก้ไขความตกลงมาร์ราเกชจัดตั้งองค์การ 
การค้าโลกเพื่อผนวกความตกลงว่าด้วยการอํานวยความสะดวกทางการค้าเข้าไปเป็นส่วนหนึ่ง 
ของความตกลงองค์การการค้าโลก ความตกลงนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างความโปร่งใส  25 
ลดความซ้ําซ้อนในกระบวนการศุลกากรและมาตรการอื่นที่เก่ียวข้องกับการค้าระหว่างประเทศ  
ซึ่งจะช่วยลดต้นทุนในการนําเข้าและส่งออก โดยองค์การความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการค้า 
และการพัฒนาหรือโออีซีดี (OECD) ได้ประมาณการว่าการปฏิบัติตามเน้ือหาของความตกลงฉบับนี้ 
จะทําให้ประเทศในกลุ่มที่มีรายได้ต่อหัวปานกลางถึงชั้นสูง ซึ่งรวมทั้งประเทศไทยสามารถลดต้นทุน
การค้าได้ประมาณร้อยละ ๑๒.๙ ซึ่งจะช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้กับสินค้าไทย 30 



๓ 
สนช. ๕๓         ภิญญดา  ๑/๓ 
 
ในตลาดโลก เนื้อหาของความตกลงฉบับนี้มีเร่ืองที่หน่วยงานโดยเฉพาะกรมศุลกากร 
เป็นผู้รับผิดชอบดําเนินโครงการโดยตรง อาทิ การวินิจฉัยล่วงหน้าเพื่อให้ผู้นําเข้าสามารถขอให้ 
กรมศุลกากรวินิจฉัยล่วงหน้าเร่ืองพิกัดศุลกากร มูลค่าสินค้า ถิ่นกําเนิดสินค้าและต้องผูกพัน 5 
ตามคําวินิจฉัยดังกล่าว เพื่อให้เกิดความแน่นอนในการนําเข้าสินค้าเหล่านั้น นอกจากนั้นยังเพิ่ม 
เร่ืองของการชําระภาษีอากรและค่าธรรมเนียมทางอิเล็กทรอนิกส์เพื่อประหยัดเวลาและค่าใช้จ่าย 
ในการดําเนินการ รวมทั้งเน้นเร่ืองของความโปร่งใสในการเผยแพร่ข้อมูลพิธีการ แบบฟอร์ม  
อัตราภาษี ค่าธรรมเนียมและข้อกําหนดอื่น ๆ ที่เก่ียวข้อง ในฐานะสมาชิกองค์การการค้าโลก  
ความตกลงฉบับนี้ได้รับความเห็นชอบจากสมาชิกทั้งหมดรวมทั้งประเทศไทยในการประชุมรัฐมนตรี10 
องค์การการค้าโลกสมัยที่ ๙ เม่ือเดือนธันวาคม ๒๕๕๖ โดยสมาชิกจะต้องดําเนินการตามขั้นตอน
ทางกฎหมายและวิธีการปฏิบัติภายในประเทศให้ครบถ้วนสมบูรณ์ สําหรับประเทศไทย 
ทางคณะรัฐมนตรีได้พิจารณาความตกลงนี้และให้นําเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อให้สัตยาบัน
ต่อความตกลง การให้สัตยาบันต่อความตกลงฉบับนี้จะเป็นการสร้างความเชื่อม่ันให้กับประเทศไทย
ในฐานะประเทศที่เป็นศูนย์กลางการค้าในภูมิภาคอาเซียน และแสดงให้ภาคธุรกิจทั้งในและ 15 
นอกประเทศเห็นว่าประเทศไทยมีความยึดม่ันในนโยบายการสร้างสภาพแวดล้อมทางธุรกิจ 
ที่เอื้ออํานวยต่อการค้าและการลงทุน ------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 
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๔ 
สนช. ๕๓         อุราวรรณ  ๒/๑ 

 
สําหรับความพร้อมของประเทศไทยในการปฏิบัติตามความตกลงได้กําหนดให้ประเทศกําลังพัฒนา
และประเทศพัฒนาน้อยที่สุดมีสิทธิพิเศษในการจําแนกเนื้อหาตามส่วนที่หนึ่งของความตกลง  
ซึ่งเก่ียวกับมาตรการการอํานวยความสะดวกทางการค้าออกเป็น ๓ ส่วน  5 
  ส่วนที่ ๑ หรือกลุ่มเอ สามารถที่จะปฏิบัติได้ทันทีเม่ือความตกลงนี้มีผลบังคับใช้ 
  ส่วนที่ ๒ หรือกลุ่มบี เป็นส่วนที่ต้องใช้ระยะเวลาในการปรับตัวก่อนนําไปปฏิบัติ 
  และส่วนที่ ๓ หรือกลุ่มซี เป็นมาตรการที่ต้องการความช่วยเหลือก่อนนําไปปฏิบัติ
ต่อไป 
  สําหรับประเทศพัฒนาแล้วจะต้องปฏิบัติตามบทบัญญัตินี้ในทุกข้อทันทีที่มี 10 
ความตกลงบังคับใช้ในเรื่องนี้กระทรวงพาณิชย์ได้หารือกับหน่วยงานที่เก่ียวข้องและเปิดรับฟัง 
ความคิดเห็นจากภาคประชาชนและเอกชนได้ข้อสรุปร่วมกันว่าประเทศไทยมีความพร้อมในการ
ปฏิบัติตามข้อตกลงฉบับนี้อยู่แล้ว เนื่องจากมีกฎระเบียบที่รองรับหรือประเทศไทยดําเนินการอยู่
แล้วในกลุ่ม A ถึงร้อยละ ๙๒ ของเน้ือหาในความตกลงท้ังหมด ส่วนที่เหลืออีกประมาณร้อยละ ๘  
ของเน้ือหาในความตกลงฉบับนี้ซึ่งประเทศไทยกําหนดไว้อยู่ในกลุ่มบี อาทิเช่น การอุทธรณ์  15 
การพิจารณา หรือการเร่ิมกระบวนการด้านเอกสารก่อนมาถึงของสินค้าที่นําเข้าหรือสินค้าผ่านแดน 
ซึ่งเร่ืองเหล่านี้บางส่วนอยู่ในร่างพระราชบัญญัติที่กําลังมีการนําเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เช่น ร่างพระราชบัญญัติอาหารและร่างพระราชบัญญัติศุลกากรซึ่งกําลังอยู่ในการพิจารณาของ
คณะรัฐมนตรี ทั้งนี้ประเทศไทยในฐานะประเทศกําลังพัฒนาได้รับสิทธิด้านระยะเวลาในการปรับตัว
เป็นเวลา ๓ ถึง ๗ ปี ซึ่งหน่วยงานที่เก่ียวข้องเห็นว่าความยืดหยุ่นที่ได้รับมีความเหมาะสมเพียงพอ 20 
ที่ประเทศไทยจะสามารถปรับปรุงแก้ไขกฎหมายและระเบียบปฏิบัติได้อย่างครบถ้วน ดังนั้นเม่ือ
พิจารณาจากประโยชน์ด้านเศรษฐกิจ การสร้างความโปร่งใสและลดปัญหาการทุจริตที่จะกระทบต่อ
ภาคการค้าระหว่างประเทศ เหตุผลด้านพันธกรณีของไทยในการดําเนินการตามความตกลงในฐานะ
สมาชิกองค์การการค้าโลก และความพร้อมของไทยในปัจจุบันซึ่งอยู่ในระดับสูง ดิฉันจึงขอเสนอ 
การยอมรับพิธีสารแก้ไขความตกลงมาร์ราเกชจัดตั้งองค์การการค้าโลกเพื่อผนวกความตกลงว่าด้วย25 
การอํานวยความสะดวกทางการค้าเข้าเป็นส่วนหนึ่งของความตกลงองค์การการค้าโลก  
เพื่อท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติพิจารณาให้ความเห็นชอบ ขอบคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเห็น
ครับ ท่านยกมือไว้จะได้เข้าชื่อไว้จะได้ทราบว่ามีก่ีท่าน ตอนนี้มีท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  
ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ มีท่านใด 30 



๕ 
สนช. ๕๓         อุราวรรณ  ๒/๒ 

 
อีกหรือไม่ครับ ท่านพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ ขอเวลาในชั้นแรกท่านละ ๘ นาทีนะครับ 
ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ เชิญก่อนครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยหลักการทางกระผมเห็น
ด้วยอยู่แล้วนะครับ เพราะว่าเป็นข้อตกลงที่จะให้ประโยชน์ร่วมกันถ้าทุกอย่างมีขีดความสามารถ
แล้วประโยชน์ร่วมกันชัดเจน เพราะว่าจะเป็นการเพิ่มให้ระบบตลาด ระบบสินค้าบริการ ระบบ
การเงินและส่วนที่เก่ียวข้องกับการขนถ่ายสินค้านั้นเกิดการคล่องตัวค่อนข้างดี ประเด็นเร่ืองฟรีดอม 
ออฟ ทรานสิท (Freedom of transit) ประเด็นเร่ืองของการดูแลเร่ืองศุลกากร การอํานวย 10 
ความสะดวกศุลกากรหรือแม้แต่ประเด็นอะไรต่าง ๆ ที่ทางท่านรัฐมนตรีนําเสนอน้ันผมเห็นด้วย 
ในหลักการ แต่ผมจะขออนุญาตเล่าเป็นข้อสังเกตว่าภายใต้ความเห็นด้วยในหลักการนี้จะมีข้อสังเกต
อะไรที่อยากจะให้หน่วยงานที่เก่ียวข้องรับไปเป็นข้อปฏิบัติ ผมยกตัวอย่างให้ทราบว่าปัญหาของ
ข้อตกลงดับบลิวทีโอ (WTO) ที่ผ่านมา ไม่ว่าจะเป็นการตกลงในสินค้าเกษตรหรือไม่ก็ตาม อย่าง
กรณีสินค้าเกษตร ๒๒ – ๒๓ รายการนั้นมีการนําเข้ามาในโควตาและนอกโควตาในอัตราภาษี 15 
ที่ต่างกัน ทุกประเทศก็มีแนวคิดในการทํางานเร่ืองนี้ค่อนข้างชัดเจน แต่ผมเรียนท่านประธานสภา
นิติบัญญัติแห่งชาติด้วยความเคารพว่าประเทศไทยเป็นประเทศที่รักษากติกาค่อนข้างดี ก็ได้มีการ
ดําเนินการถึงแม้จะถูกกล่าวหาบ้างในกรณีที่ทางผู้ประกอบการบางรายนั้น เช่น ให้องค์การ
คลังสินค้าเป็นผู้นําเข้าหรือกําหนดเงื่อนไขใด ๆ ที่จะเป็นการเอื้อประโยชน์กับประเทศไทย  
กับทางเกษตรกรที่เป็นสินค้าที่ปลูกชนิดเดียวกันก็ตาม  20 
  ประเด็นปัญหาที่เกิดข้ึนมาต่อเนื่อง แล้วมีความเกี่ยวข้องกับข้อตกลงต่าง ๆ เช่น 
กรณีเร่ืองของศุลกากรซึ่งเก่ียวข้องกับเกียวโต คอนเวนชัน (Kyoto convention) แนวคิดของ
ประเทศไทยเร่ืองฟรีดอม ออฟ ทรานสิท ก็เป็นแนวคิดที่ดีเพราะว่าเป็นไปตามข้อตกลงสากล  
แต่เกิดอะไรขึ้นในประเทศไทย ผมอยากจะให้ทางท่านรัฐมนตรีและทางกระทรวง ทบวง กรม  
ที่เก่ียวข้องรับเป็นข้อสังเกตอย่างจริงจังว่าจะมีวิธีการใดที่เกิดประโยชน์ อย่างพระราชบัญญัติ25 
ศุลกากรเขียนไว้ชัดเจนว่าวัตถุประสงค์การตราพระราชบัญญัตินี้ต้องการให้มีการควบคุม กํากับ 
ดูแลให้ถูกต้องเพื่อจัดเก็บภาษีให้เกิดประสิทธิภาพ ปัญหาเกิดอะไรขึ้น อย่างกรณีเร่ืองของเกียวโต 
คอนเวนชัน เราบอกว่าในข้อตกลงตอนนัน้ก็ต้องการให้มีการขนถ่ายสินค้าเกิดความสะดวก ก็คือ 
ซิมพลิไฟ (Simplify) ที่สุด แล้วก็ต้องการมีศุลกากรที่เป็นมาตรฐานเดียวกัน ก็คือต้องการให้เกิด 
ฮาร์โมไนเซชัน (Harmonization) ที่ดีทีสุ่ด เราก็มีการอนุมัติให้มีการผ่านแดนและถ่ายลํา ปัญหา 30 



๖ 
สนช. ๕๓         อุราวรรณ  ๒/๓ 
 
เกิดข้ึนมาว่าข้อตกลงดับบลิวทีโอที่เราเคยบัญญัติไว้ก็เกิดการผ่านแดนไปเฉย ๆ ซึ่งไม่มีปัญหา
รายการผ่านแดนกรณีนั้นเป็นการผ่านแดนโดยที่เป็นผ่านแดนเทียม เร็ว ๆ นี้ได้มีการดําเนินการ 
ไปดูงานท่ีแม่สอด มีการผ่านแดน ปรากฏว่าที่แม่สอดนั้นมีรถจักรยานยนต์ มีรถยนต์ มีรถจักรยาน5 
มหาศาลอยู่ที่นั่น แล้วตั้งอยู่ในดินแดนไทย แทนที่จะออกไปที่ทางพม่าก็มีการตรวจสอบพบว่าผู้ที่ขอ
ผ่านแดนมีใครบ้าง มีประเทศอินเดีย บังกลาเทศ ปากีสถาน แล้วก็คนพม่าเพื่อจะเอารถผ่านแดน 
ไปแถบนั้น แต่รถยนต์ รถมอเตอร์ไซค์ รถจักรยานก็อยู่ในดินแดนไทย ปัญหาเกิดข้ึนมาว่า
อุตสาหกรรมที่เก่ียวข้องในเรื่องเหล่านี้เกิดประเด็นขึ้นมาทันที ตัวเลขที่มีการผ่านแดนไปนั้น 
ปรากฏว่าไม่มีตัวเลขที่ระบุว่ามีการนําเข้า ตัวเลขที่ส่งผ่านออกไปนั้นไม่ระบุว่าเป็นตัวเลขส่งออก 10 
เนื่องจากว่าผ่านแดนเราไปเฉย ๆ ผมเคยลุกข้ึนอภิปรายในที่ประชุมที่นี่ว่ากรณีนี้ถ้ามีการผ่าน 
คลองปานามาหรือคลองสุเอซ เรามีการเก็บค่าผ่านแดน ผ่านคลอง ประเทศเขาก็ค่อนข้างจะ
ดําเนินการได้ประโยชน์ แต่ของเรานี้ผ่านประเทศเราตั้งแต่ใต้สุดจนถึงทุกตอนผ่านไปเฉย ๆ  
เกิดอะไรขึ้น อันนั้นคงไม่เป็นไร เพราะว่าคนไทยผมเคยพูดว่าเป็นคนใจดีอะไรก็ได้ แต่ประเด็นถัดมา
ว่ากรณีนี้เกิดการเสียหายต่อตัวเลขการส่งออก แล้วก็ซ้ําร้ายเกิดผลกระทบอย่างแรงสําหรับ15 
ผู้ประกอบการที่เป็นเอสเอ็มอี (SMEs)  
 
          - ๓/๑ 
 
 20 



๗ 
สนช. ๕๓         ธีรวรรณ  ๓/๑ 
 
  อีกตัวอย่างหน่ึง กรมการค้าต่างประเทศทราบดีว่า เม่ือก่อนนั้นมีการกําหนดว่า 
รถเก่านําเข้าต้องนํารถเก่าน้ันมาแปลงสภาพเพื่อส่งออก ปรากฏในข้อเท็จจริงคือ เรามีคนไทย 
บางคนมาประกอบอาชีพนี้ เอารถเก่ามาปรับปรุงเพื่อให้ส่งออกไปประเทศเพื่อนบ้าน ต่อมาเม่ือ 5 
มีมาตรการผ่านแดนชัดเจนก็มีการนําเข้ารถอย่างที่ผมยกตัวอย่างเมื่อสักครู่ เอามาจากประเทศญ่ีปุ่น
หรือบางประเทศผ่านแดนโดยไปเฉย ๆ ทําให้ผู้ประกอบการเอสเอ็มอีที่เอารถเก่าเข้ามาปรับปรุง 
สภาพนั้นเกิดผลกระทบไม่สามารถที่จะดํารงอาชีพอยู่ได้ ตัวเลขการนําเข้าก็ไม่มี ตัวเลขส่งออกก็ไม่มี 
เพราะว่าผ่านแดนเราออกไปเลย อันนี้เป็นกรณีสินค้าที่ถูกควบคุม ซึ่งเราตอนหลังก็มีการแก้ไข
กฎหมายฉบับนี้เข้าใจว่าดีขึ้นที่ใช้คําว่า นําผ่าน 10 

ประเด็นที่ผมจะพูดถัดไป ก็คงจะเก่ียวข้องกับเร่ืองการตกต่ําของราคาปาล์มน้ํามัน 
ส่วนหนึ่งเกิดจากการฟรีดอม ออฟ ทรานสิท ก็ผ่านแดนไปเลย แล้วผลสุดท้ายมีการผ่านแดนเทียม 
ก็มีน้ํามันปาล์มจากประเทศมาเลเซียก็มาตกอยู่ในประเทศไทยจํานวนมาก ทางเกษตรกรผู้ผลิต 
ก็กระทบอุตสาหกรรมกลางน้ํา เช่น โรงสกัดก็กระทบ อุตสาหกรรมปลายน้ํา เช่น โรงกลั่นหรือ
ผู้ประกอบการที่จําหน่ายน้ํามันสําเร็จรูปก็เกิดผลกระทบ สิ่งเหล่านี้ในทางตรงข้ามประเทศมาเลเซีย15 
เขายึดถือฟรีดอม ออฟ ทรานสิท เหมือนกัน แต่ปรากฏว่าผ่านแดนประเทศมาเลเซียให้ได้เฉพาะ 
๓๐,๐๐๐ ตัน เป็นต้น สิ่งเหล่านี้ผมเห็นชอบดัวยในหลักการเพื่อประโยชน์แห่งมวลชนในอนาคต  
แต่ว่าสิ่งที่ผมอยากจะเป็นข้อเตือนใจก็คือว่าทําอย่างไรให้ข้อตกลงน้ันเกิดประโยชน์ ทําอย่างไร 
ให้ผู้ที่เก่ียวข้องกับข้อปฏิบัตินั้นรู้ถึงวิธีการ รู้ถึงรายละเอียด รู้แนวทางปฏิบัติที่เป็นสากล ไม่ใช่
ข้อตกลงที่เป็นสากลเท่านั้น ไม่อย่างนั้นประเทศชาติเราจะกระทบอย่างรุนแรง แล้วผมก็ม่ันใจว่า20 
ข้อตกลงดับบลิวทีโอที่เรายึดไว้ในสินค้า ๒๓ รายการที่เป็นทั้งในโควตาและนอกโควตานั้น ปัญหา
เหล่านี้เม่ือมีการฟรีดอม ออฟ ทรานสิท โดยไม่มีแนวคิดอะไรขึ้นมาเลย อย่างกรณีเร่ืองผ่านแดนไปนี้ 
ในที่สุดข้อตกลงเหล่านี้ก็ไม่สัมฤทธิ์ผล เพราะว่ามีส่วนหนึ่งผ่านแดนไปเลย ส่วนหนึ่งผ่านแดนเทียม 
ก็ตกอยู่ในประเทศไทย ก็ขอความกรุณาว่าสิ่งเหล่านี้ก็อยากให้ทางผู้ที่เก่ียวข้องได้โปรดเข้าใจ 
ไม่เช่นนั้นประเทศชาติเราก็จะเกิดปัญหาตามมามากมาย ส่วนข้อตกลงที่ทางท่านรัฐมนตรี 25 
นําเสนอนั้น ผมคิดว่าไม่มีใครขัดข้อง แต่ผมพยายามจะส่งผ่านความเข้าใจเหล่านี้ไปให้ผู้ที่เก่ียวข้อง 
ผมกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้วยความเคารพว่า ผมอยู่ในสายปฏิบัติงาน 
มาโดยตลอด แล้วก็ คิดว่าเข้าใจข้อตกลงลึกซึ้งพอสมควรคนหน่ึง สามารถที่จะประมวลระหว่าง
ปฏิบัติกับข้อตกลงที่เกิดข้ึนจริงแล้วเทียบเคียงกับบางประเทศวิธีปฏิบัติอย่างไร เร่ืองนี้ผมขอ 
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ความกรุณาจริง ๆ ไม่อย่างนั้นประเทศชาติเราจะเกิดผลกระทบตามมา แต่ว่าประโยชน์ส่วนหนึ่งได้
แน่นอน แต่ถา้เรามีความเชี่ยวชาญพอในวิธีการปฏิบัติอย่างจริงจังแล้ว ข้อตกลงนี้จะเกิดประโยชน์
ในมุมบวกมากกว่ามุมลบ ขอบคุณท่านประธานครับ 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ต่อไปเชิญท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์  
และตามด้วยท่านกิตติ  วะสีนนท์ ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ เชิญเลยครับ 
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ใคร่ขอเสนอข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 
ไปยังท่านรัฐมนตรีและผู้เก่ียวข้องดังนี้ครับ ข้อตกลงทีเอฟเอ (TFA) นี้ก็จะก่อให้เกิดประโยชน์ 10 
ในอนาคตอย่างย่ิง เราคงทราบดีว่าประเทศไทยเราพึ่งพาการส่งออกเป็นอันมาก การส่งออกนั้น 
หากมีความโปร่งใส มีธรรมาภิบาลก็จะทําให้การส่งออกนั้นเป็นไปด้วยดี และส่งเสริมให้การค้า 
มีความคล่องตัวมากย่ิงขึ้น ท่านรัฐมนตรีท่านแถลงว่าโออีซีดี (OECD) ได้ประเมินว่า หากข้อตกลง 
ทีเอฟเอน้ีเกิดข้ึนก็จะทําให้ประเทศ เช่น ประเทศไทยคือประเทศที่มีรายได้ปานกลางค่อนข้างสูงนี้
ประหยัดค่าใช้จ่ายในการดําเนินธุรกิจส่งออกหรือนําเข้าหรือผ่านแดนได้ ๑๒ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ 15 
ยิ่งกว่านั้นโออีซีดียังประเมินต่อไปอีกว่า ประเทศไทยสามารถที่จะดําเนินการเข้าสู่ข้อตกลงอันนี้ได้ 
โดยประเมินดูแล้วว่า ค่าเฉล่ียศักยภาพของไทยเกินเกณฑ์กลางมาตรฐานเม่ือเทียบกับประเทศ 
ที่มีรายได้ปานกลางค่อนข้างสูง เพราะฉะนั้นแปลว่าประเทศไทยนั้นพร้อมที่จะเข้าสู่กติกาสากล 
ยิ่งกว่านั้นผมคิดว่า ณ วันนี้เวทีการค้าโลกก็ดี เวทีการเมืองระหว่างประเทศก็ดีไม่มีอะไรง่าย  
เหตุผลก็คือ เท่าที่ติดตามจากข้อมูลพบว่า การที่จะก่อให้เกิดองค์กรนี้ขึ้นมาได้จะต้องได้รับ 20 
ความร่วมมือจากประเทศสมาชิก ๒ ใน ๓ ของสมาชิกทั้งหมด ๑๖๐ ประเทศ แปลว่าจะต้องมาลง
นามให้สัตยาบันกัน ๑๐๖ ประเทศจึงจะเกิดข้อตกลงฉบับนี้ เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นเร่ืองอนาคต 
ที่จะต้องดําเนินการอย่างต่อเนื่อง และเชื่อว่าในอาเซียนด้วยกันประเทศที่มีความพร้อม เช่น 
ประเทศสิงคโปร์ ประเทศมาเลเซีย ประเทศไทย และประเทศอินโดนีเซีย ก็คงจะได้ลงนาม 
ให้สัตยาบัน เพื่อให้เกิดองค์กรทีเอฟเอข้ึนมาให้จงได้ ประกอบกับประเทศไทยเราได้ทําการบ้าน 25 
ในเรื่องนี้แล้วในการท่ีเราจะเข้าสู่เออีซี (AEC) ในปลายปีนี้ เพราะฉะนั้นการทําการบ้านในเรื่อง 
เออีซีก็จะส่งผลให้การทําการบ้านในทีเอฟเอได้มีผลง่ายย่ิงข้ึน และปลายปีนี้เช่นเดียวกัน  
ดับบลิวทีโอก็จะมีการประชุมที่เคนยา ก็จะทําให้เป็นเครื่องชี้วัดว่า ณ วันนั้นจะมีประเทศใดบ้าง 
ที่เข้าลงนามจนทําให้องค์กรนี้ซึ่งเป็นเหมือนองค์กรพ่วงดับบลิวทีโอให้มีผลในทางปฏิบัติ  
ผมใคร่ขอเรียนว่าระเบียบวิธีการศุลกากรน้ันเราถูกตําหนิมาช้านาน และได้รับการแก้ไข 30 
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มาโดยตลอด รัฐบาลทุกรัฐบาลก็ให้ความสนใจเร่ืองนี้ และรัฐบาลชุดนี้จริงจังมากย่ิงข้ึนในเร่ือง 
ของความโปร่งใส ในเรื่องของธรรมาภิบาล องค์กรระหว่างประเทศจึงได้จัดลําดับประเทศไทย 
ในเรื่องธรรมาภิบาลดีขึ้น ดีขึ้นเป็นลําดับ ผมขอเรียนว่าผมอยู่สภานี้มาตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา 5 
การดําเนินการในลักษณะนี้ ซึ่งเป็นการดําเนินการตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เป็นไปได้ยาก กว่าจะเข้าสู่การพิจารณาของสภาแต่ละคร้ัง 
แต่มาในรัฐบาลชุดนี้เสนอเรื่องลักษณะนี้มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ประชุมสภาก็เห็นชอบด้วย
ทุกคร้ัง  เพราะมองการณ์ไกล มองเห็นความว่าต่อไปนี้เราจะมาค้าขายกันมุบมิบไม่ได้อีกแล้ว 
ประเทศใดไม่โปร่งใส ประเทศใดขาดธรรมาภิบาล นักลงทุนก็จะหนีออก และความเชื่อม่ันนํามา 10 
ซึ่งความม่ันคงทางเศรษฐกิจ ที่ใดไม่มีความเชื่อม่ันเศรษฐกิจก็จะหดหายไปด้วย ถ้าที่ใด 
มีความเชื่อม่ันการลงทุนมา การค้ามา การที่ดําเนินการตกลงอันนี้ก็จะทําให้ประเทศไทย 
ทําการบ้าน ไม่ว่าจะทําการออกกฎหมายก็ดี สร้างกติกาก็ดี กลไกต่าง ๆ ก็ดีให้สอดคล้องกับ 
กติกาที่ทีเอฟเอได้วางไว้ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
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เป็นการกระตุ้นให้ส่วนราชการต่าง ๆ กรมศุลกากรก็ดี ส่วนราชการที่เก่ียวข้องก็ดีจะทํางาน 
เช่นเดิมไม่ได้อีกแล้ว เพราะมิฉะนั้นท่านจะไม่ทันกับสถานการณ์การเปลี่ยนแปลงของโลก ถ้าหาก
ทํางานเช่นเดิม เพราะฉะนั้นวันนี้กระทรวงพาณิชย์ได้นําสิ่งดี ๆ มาเสนอต่อที่ประชุมแห่งนี้ ผมเห็น5 
ด้วยกับท่านศิริพลคงไม่มีใครเห็นเป็นอื่น แต่ข้อเสนอแนะของท่านผู้เชี่ยวชาญศิริพลก็คงจะเป็น
ประโยชน์กับที่ประชุมแห่งนี้และกระผมเห็นว่าถึงเวลาแล้วที่เราจะต้องแสดงให้นานาชาติได้ทราบว่า
แม้เรามีการบริหารจัดการประเทศในภาวะไม่ปกติ แต่ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ความผูกพัน
การค้าโลกในระดับสากลเราปฏิบัติตามด้วยดีด้วยความเต็มใจทะมัดทะแมง ยิ่งกว่านั้นยังแสดงความ
ชัดเจนอีกว่าไม่ขอรับการช่วยเหลือใด ๆ เพราะมีบางประเทศ ซึ่งมีรายได้น้อยอาจจะต้องขอรับความ10 
ช่วยเหลือจากดับบลิวทีโอ ในด้านการเงิน ในด้านข้อแนะนํา  ในด้านวิชาการ แต่ไทยไม่ต้องพร้อม
แล้ว เพราะบัดนี้ ๙๒ เปอร์เซ็นต์แล้ว อีก ๘ เปอร์เซ็นต์ อีกไม่ก่ีวันก็สามารถทําได้และเชื่อม่ันว่า
เดือนธันวาคมท่ีจะถึงนี้ในการประชุมสามัญดับบลิวทีโอครั้งที่ ๑๐ ไทยก็คงจะได้สามารถแสดง
บทบาทการค้าในเวทีโลกว่า เราพร้อมที่จะเข้าสู่กติกาสากล กระผมจึงขอสนับสนุนให้รัฐบาลไทยได้
ไปลงนามให้สัตยาบันในข้อตกลงอันนี้เพื่อให้เกิดผลดีในการค้า แสดงความโปร่งใสยืนบนเวทีโลก15 
ด้วยความสง่างาม และยิ่งกว่านั้นยังจะเป็นการเร่งผลักดันกลไกต่าง ๆ ภายในประเทศให้มีความ
ขะมักเขม้นและทํางานจริงจังทําการบ้านให้เต็มที่และปรับเปลี่ยนวิธีคิดว่าวันนี้ทําอย่างเก่าไม่ได้แล้ว
ต้องให้ความสะดวก ต้องมีความโปร่งใส ต้องมีธรรมาภิบาล ต้องสร้างความเชื่อใจให้คนไทยกันเอง 
พ่อค้าไทย คนลงทุนจากต่างประเทศ ตลอดจนองค์กรต่าง ๆ ที่เขากํากับดูแลในด้านความโปร่งใสก็ดี 
ในด้านการค้าก็ดีเขาจะได้ให้ความเชื่อถือ เพราะที่ใดมีความเชื่อถือเงินเข้าบ้าน ขอบคุณมากครับ 20 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นต่อไปเชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 25 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ก่อนอื่นผมต้อง 
ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีแสดงความยินดีกับตําแหน่งใหม่ 
ของท่าน แล้วก็ความตั้งใจของท่านที่กรุณามาชี้แจงเร่ืองนี้ด้วยตัวเองแม้ว่าท่านจะเปลี่ยน 
สถานะไปแล้วงานมากขึ้น 
 30 



๑๑ 
สนช. ๕๓           สุกัญญา  ๔/๒ 
 
  อีกประการหนึ่งผมก็ต้องแสดงความดีใจที่ท่านรัฐมนตรีได้ชื่อว่าเป็นผู้ที่ทราบเรื่อง
ดับบลิวทีโอหรือองค์การการค้าโลกที่ดีที่สุดคนหนึ่งในประเทศไทย ก็เห็นฝีมือมาพอสมควร 
ผมมี ๓ ประเด็นที่ขออนุญาตกราบเรียนผ่านท่านประธานถามไปยังท่านรัฐมนตรี 5 
  ประการแรก ก็คือเร่ืองผลประโยชน์ที่ประเทศไทยได้รับที่เห็นชัดที่แท้จริงอย่างเป็น
รูปธรรม นอกเหนือจากที่ท่านได้กรุณาเล่าให้ฟังตอนต้นแล้วโดยเฉพาะอย่างย่ิงถ้าท่านจะ 
กรุณาเล่าให้ฟังนิดหนึ่ง  โดยเฉพาะในกรณีของตลาดประเทศพัฒนาแล้วที่เรามักจะมีปัญหาเอ็นทีบี 
(NTB) มาตรการที่ไม่ใช่ภาษีศุลกากรที่ทําให้สินค้าที่สําคัญของเราอันได้แก่สินค้าอาหารหรือสินค้า 
เกษตรที่จะมีโอกาสเน่าเสียหรือว่ามีอายุที่เรียกว่า เชลฟ์ไลฟ์ (Shelf life) ก็คืออายุที่จะวางขายสั้น 10 
แล้วก็ปัญหาที่เรามักจะเจอมาตลอดก็คือว่า กระบวนการการตรวจปล่อยบางทีช้า ฉะนั้น  
เทรด ฟาซิลิเทชั่น (Trade Facilitation) ความตกลงว่าด้วยการอํานวยความสะดวกทางการค้า  
อันนี้จะช่วยให้ผลประโยชน์ของเรา โดยเฉพาะในประเทศพัฒนาแล้วท่านจะพูดเร่ืองประเทศกําลัง
พัฒนาด้วยก็ไม่ว่ากันมากแค่ไหน อย่างไร ขออนุญาตรับทราบประเด็นที่เป็นรูปธรรมนิดหนึ่ง 
  ประการที่ ๒  ก่อนหน้าน้ีถ้าผมจําไม่ผิดมีการประชุมรัฐมนตรี 15 
การค้าที่เมืองบาหลี เม่ือปี ๒๕๕๖ เสร็จแล้วก็มีการตกลงกันในเร่ืองการอํานวยความสะดวก 
ทางการค้า แล้วถ้าผมจําไม่ผิดมีประเด็นที่มีคู่กรณีคืออินเดียกับประเทศพัฒนาแล้วโดยเฉพาะ
สหรัฐอเมริกากระมังที่ไปโยงเร่ืองการให้ความสะดวกทางการค้ากับเรื่องโครงการความมั่นคง 
ทางอาหาร เร่ืองฟู้ด ซิเคียวริตี้ โปรแกรม (Food security program) ต่าง ๆ ผมเข้าใจดีว่าจริง ๆ 
ไม่น่าโยง เพราะว่าเร่ืองฟู้ด ซิเคียวริตี้ โปรแกรม จะเป็นเร่ืองการอุดหนุนทางเกษตรหรืออาหารเสีย20 
มากกว่า แล้วก็เร่ืองการอํานวยความสะดวกเป็นเร่ืองการผ่านแดน แต่อย่างไรก็ตามรู้สึกว่าจะมีการ
โยงกันอย่างค่อนข้างเห็นชัดจนกระทั่งทางสหรัฐอเมริกากับอินเดียไปตกลงกัน คราวนี้ผมขออนุญาต
ฟังประเด็นวิเคราะห์ของท่านรัฐมนตรีในฐานะที่เป็นผู้เชี่ยวชาญองค์การการค้าโลกว่า ตรงนี้เราได้
ประโยชน์ เสียประโยชน์อย่างไร เพาะว่าในเร่ืองสินค้าเกษตรที่จริงเราเอง โดยนโยบายภาพรวมเรา
อยากให้เปิดเสรีเพราะว่าเราแข็งกว่า ฉะนั้นในทางปฏิบัติแล้วเร่ืองการให้การอุดหนุนทางสินค้า25 
เกษตรเป็นเรื่องที่เราพยายามที่จะให้น้อยหน่อย โดยเฉพาะในประเทศพัฒนาแล้ว ซึ่งปรากฏว่ามี
หลายประเทศที่เขายังดําเนินการอยู่ไม่ว่าจะเป็นสหรัฐอเมริกาหรือแม้แต่อียู (EU) ก็ตามทั้งในเรื่อง
การอุดหนุนและการปกป้องสินค้าเกษตร ก็ขออนุญาตฟังข้อวิเคราะห์ในเรื่องการเก่ียวโยงระหว่าง 
ทีเอฟเอ กับเร่ืองฟู้ด ซิเคียวริตี้ โปรแกรมหรือโครงการความม่ันคงทางอาหาร อย่างน้อยที่สุดก็เพื่อ
ประกอบความรู้หรือว่าการพิจารณาต่อไปในอนาคต 30 



๑๒ 
สนช. ๕๓           สุกัญญา  ๔/๓ 
 
  ประการที่ ๓ ซึ่งผมก็ต้องชมเชยทางผู้ที่เก่ียวข้องที่ทําเอกสารมาได้อย่างดีมาก  
ผมขออนุญาตดูเฉพาะในกรณีบทบัญญัติที่ไทยต้องการระยะเวลาปรับตัวก่อนการปฏิบัติ  
ซึ่งท่านรัฐมนตรีก็บอกว่ามีแค่ร้อยละ ๘ เท่านั้นเองไม่เยอะแล้ว เพราะ ๙๒ ก็ไปอยู่ในแคททากอรี เอ 5 
(Category A) หมดแล้ว แล้วก็ร้อยละ ๘ ผมว่าในน้ีเป็นเร่ืองที่น่าสนใจแล้วเป็นเร่ืองที่ก็อาจจะ
เก่ียวข้องกับที่ท่านสมบูรณ์ ต้องขออนุญาตเอ่ยนาม ได้พูดไปในตอนต้นว่า ส่วนใหญ่จะเป็นเร่ือง
เก่ียวข้องกับทางกรมศุลกากร อันนี้เห็นได้ชัดว่าเร่ืองนี้กระทรวงพาณิชย์เป็นแม่งาน แต่ปรากฏว่า 
พอเรื่องที่จะต้องไปแก้จะไปอยู่ที่ทางกรมศุลกากร กระทรวงการคลัง ผมก็ขออนุญาตเรียน 
ถามนิดหนึ่งว่ากระบวนการจะทําอย่างไร หลายอย่างเป็นเร่ืองที่ดีมาก อย่างดูหน้าแรกของเอกสาร 10 
บทบัญญัติที่ไทยต้องการระยะเวลาปรับตัวก่อนการปฏิบัติแคททากอรี บี (Category B)  
มีหลายเร่ือง เช่น เร่ืองการอุทธรณ์ การทบทวน การส่งเสริมความเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ 
ความโปร่งใส อันนี้ผมว่าเป็นเร่ืองดีมาก ทั้ง ๑๒ ข้อ เป็นเร่ืองที่ดี ประการแรก ๓.๑ ต้องเรียนถามว่า
ท่านมีกลไกอะไรที่จะช่วยให้หน่วยงานที่ไม่ได้อยู่ในกํากับดูแลของท่านมีการปรับตัวไปตามสิ่ง 
ที่เรียกว่าบาหลี แพ็คเกต (Bali package) ที่ว่าจะให้เกิดความสอดคล้องมีมาตรฐานในความตกลงว่า15 
ด้วยการอํานวยความสะดวกทางการค้า แล้วก็มี ๒ เร่ืองที่ผมขออนุญาตถามลงไปนิดหนึ่ง ผมอ่านดู
แล้วเป็นเอกสารที่ดี แต่ว่าผมก็ไม่แน่ใจว่าเกิดอะไรขึ้นกับในกรณีของข้อ ๖ วินัยในการจัดเก็บ
ค่าธรรมเนียมและค่าภาระกับหรือในส่วนที่เก่ียวกับการนําเข้าและการส่งออกไปอยู่ที่กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ทําไมไม่ไปอยู่ที่กรมศุลกากรเหมือนข้ออื่น ๆ อันนี้ผมขอ
อนุญาตเรียนถามนิดหนึ่งเพื่อประดับความรู้ แล้วก็อีกเร่ืองหนึ่งที่ผมอ่านแล้วก็กังวลนิดหนึ่งก็คือเร่ือง 20 
ความร่วมมือด้านศุลกากร ซึ่งเป็นข้อ ๑๒ ทั้ง ๆ ที่ผมเข้าใจว่าทางกรมศุลกากรก็มีความร่วมมือ 
ในกรอบดับบลิวทีโอเหมือนกันแต่เป็น เวิลด์ แทริฟ ออกาไนซ์เซชั่น (World Tariff Organization) 
หรือองค์การศุลกากรโลกหรือองค์กรระหว่างประเทศน่ากังวลตรงที่ว่าในข้อ ๑๒  ๒.๑, ๒.๒  
และอื่น ๆ ดูจะเป็นเร่ืองที่น่าจะทําอยู่ในกรอบเวิลด์ แทริฟ ออกาไนซ์เซชั่น หรือองค์การศุลกากร
โลกอยู่แล้ว แต่กลับยังมามีประเด็นค่ังค้างอยู่ในองค์การการค้าโลก ซึ่งตัวย่อเหมือนกัน  25 
คือดับบลิวทีโอ ขออนุญาตเรียนถามเป็นความรู้ ๓ ข้อใหญ่ ๆ ข้อแรกก็คือ ผลที่ประเทศไทยจะได้รับ 
อย่างชัดเจนอันเนื่องมาจากความตกลงเทรด ฟาซิลิเทชั่น อะกรีเนนท์ (Trade Facilitation 
Agreement) แล้วก็เร่ืองที่ ๒ ก็คือความเก่ียวโยงกับโครงการความม่ันคงด้านอาหาร  
 
 30 



๑๓ 
สนช. ๕๓           สุกัญญา  ๔/๔ 
 
ซึ่งอินเดียเป็นตัวตั้งตัวตีแลว้ก็ได้ตกลงกับประเทศพัฒนาแล้ว เร่ืองที่ ๓ ก็คือเร่ือง แคททากอรี บี 
ขอบคุณครับ  
 5 
          - ๕/๑ 
 
 



๑๔ 
สนช. ๕๓                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านกิตติ ท่านฝากผมแสดงความยินดี
กับท่านรัฐมนตรี ก็ขอแสดงความยินดีกับท่านในนามของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ยังมีท่านสมาชิก5 
อีก ๒ ท่าน ให้ท่านได้อภิปรายก่อน แล้วก็ท่านรัฐมนตรีกับท่านผู้ชี้แจงค่อยตอบคําถามก็แล้วกันนะ
ครับ ขอเชิญท่านนายแพทย์เจตน์ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับใน ๓ ท่าน ที่อภิปรายไปแล้วที่เป็น
สมาชิกท่านก็เป็นผู้ใหญ่ของหน่วยงานที่เก่ียวข้อง ทั้งกระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ 10 
แล้วก็กระทรวงมหาดไทยท่ีเป็นผู้ปฏิบัติ ทีนี้ในส่วนของผมเองผมเห็นว่าในพิธีสารนี้เป็นทฤษฎีของ
ป่าล้อมเมือง ที่เป็นป่าล้อมเมืองก็เพราะว่าในช่วงระยะเวลา ๒ – ๓ ปีนี้ที่ผ่านมาจนถึงในอนาคต
ข้างหน้า แรงเร่งที่จะมีการแก้ไขให้เป็นไปตามความต้องการของต่างประเทศจะมีเพิ่มข้ึนเร่ือย ๆ  
สิ่งที่เป็นปัญหาของบ้านเมืองเราก็จะได้รับการแก้ไขจากแรงกดดันจากต่างประเทศ เรามีการ 
แก้กฎหมายไซเตส (CITES) เรามีการแก้กฎหมายค้างาช้างหรืองาช้าง เรามีการแก้กฎหมายฟอกเงิน 15 
เรามีการแก้กฎหมายโกแพก (GOPAC) หรือป้องกันและปราบปรามการทุจริต เหล่านี้ล้วนแล้ว 
แต่ว่าเป็นการแก้ไขกฎหมายที่ให้สอดคล้องกับความต้องการของต่างประเทศดังกล่าว แต่ว่ายังมี 
ตัวที่คานท่ีช่วยเราอยู่ก็คือว่า มีทวิภาคีกับพหุภาคี ทวิภาคีนี้เป็นจุดอ่อนแล้วก็จุดบอด เพราะว่า 
เป็นเร่ืองของการค้าเสรีระหว่าง ๒ ประเทศ แต่ว่าถ้าเป็นพหุภาคีเหมือนกับเร่ืองนี้จะมีหลายประเทศ
ที่จะเข้ามาช่วยคาน โดยเฉพาะประเทศกําลังพัฒนา ประเทศกําลังพัฒนานี้เวลาที่ต่อรองกับประเทศ20 
ที่พัฒนาแล้ว ศักยภาพในการต่อรองนี้จะด้อยกว่า แต่ถ้าหากว่ามารวมกันเป็นพหุภาคีแล้วความแข็ง
ในเรื่องนี้จะเพิ่มขึ้น ท่านประธานครับ ในการที่เรานําความตกลงหรืออนุสัญญาต่าง ๆ เข้ามา 
ในสภานี้ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขปี ๒๕๕๘ 
ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ก็เพราะว่าถ้าหากว่าการที่เราไปทําสัญญากับต่างประเทศ ในความมุ่งม่ัน
หรือว่าในความรู้ความสามารถของข้าราชการเราไม่มีปัญหา แต่ไม่รอบคอบเท่ากับการนําเร่ืองที่เรา25 
จะไปทําข้อตกลงนี้เข้ามาในสภา แล้วก็ฟังความคิดเห็นของสมาชิก ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการทํา
สัญญาอย่างมาก และผมก็ได้รับประโยชน์จากเรื่องต่าง ๆ ที่เดิมไม่คิดว่าจะมีปัญหาก็มี เช่น  
ในเรื่องนี้ผมก็คงไม่ได้มีปัญหาอะไร เพราะว่าผมเป็นคนข้างนอก หมายความว่าผู้ใหญ่ทางที่เก่ียวข้อง
ก็พูดไป แต่ผมเป็นประชาชนคนหนึ่ง ในมุมมองของประชาชนคนหน่ึงที่มองจากข้างนอกมาข้างใน  
ท่านรัฐมนตรีก็ต้องขอบคุณ เพราะว่าคราวที่แล้วนี้เราบรรจุวาระในสภา แต่ท่านบอกว่า 30 



๑๕ 
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ท่านต้องการท่ีจะเข้ามาชี้แจงในสภาเอง แล้วก็ขอให้เลื่อน เลื่อนเพราะว่าท่านติดภารกิจ ท่านต้อง 
เข้ามาชี้แจง กราบขอบพระคุณท่านเป็นอย่างสูง ท่านก็บอกว่ามีประโยชน์ต่อประเทศไทยอย่างมาก 
ลดต้นทุนการค้าจากข้อมูลขององค์การการค้าโลกว่าลดไปได้ ๑๒.๙ เปอร์เซ็นต์ ผมไม่พูดถึง แต่ว่า 5 
จะมีประโยชน์ต่อประเทศไทย จะช่วยลดต้นทุนการเงิน ระยะเวลาและปัญหาความไม่แน่นอน 
ในการขนย้ายสินค้าข้ามพรมแดน ซึ่งเป็นเรื่องเก่ียวกับระเบียบของศุลกากรและของหน่วยงานอ่ืน ๆ 
ที่เก่ียวข้อง โดยจะนําไปสู่การปรับปรุงการปฏิบัติและสร้างความชัดเจนย่ิงข้ึนในหัวข้อ อาทิเช่น  
การตรวจปล่อยสินค้าเน่าเสียง่ายได้รวดเร็วย่ิงข้ึน การชําระภาษีอากรและค่าธรรมเนียม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ การจํากัดการใช้มาตรการตรวจสินค้าก่อนส่งและสนับสนุนให้แบ่งโครงสร้าง10 
พื้นฐานทางกายภาพ เช่น ช่องทางรถ หรือที่สําหรับจอดเพื่อการขนส่งผ่านแดน อันนี้บางอย่าง 
ก็ไม่ได้มีตามที่ท่านได้ชี้แจง แต่จากเอกสาร อันนี้คือข้อดี แล้วก็ข้อดีก็คือว่าท่านจัดกลุ่มเป็น ๓ กลุ่ม 
แคททากอรี เอ (Category A) แคททากอรี บี (Category B) แคททากอรี ซี (Category C)  
ซึ่งพิธีสารอันนี้ที่เรานําเข้ามาในสภาวันนี้เป็นแคททากอรี เอ ซึ่งเราทําแล้ว ๙๒ เปอร์เซ็นต์  
กับแคททากอรี บี หรือท่านเรียกว่ากลุ่ม ผมใช้คําว่า กลุ่ม ดีกว่า ใช้คําว่า กลุ่ม เอ กลุ่ม บี กลุ่ม ซี  15 
ในที่นี้ก็คือต้องการกลุ่ม เอ กับกลุ่ม บี ก็คงไม่มีปัญหา เพราะว่าเราทําอยู่แล้วปัญหาก็คือว่าเม่ือทํา
อยู่แล้วแล้วจะมีปัญหาอะไร แล้วก็ในส่วนของกลุ่ม บี ซึ่งก็มีความยืดหยุ่น ๓ – ๗ ปี ก็ไม่น่ามีปัญหา 
เพราะว่าเรามีเวลาในการปรับตัว แต่ที่เราทําอยู่แล้วนี้บางอย่างมีปัญหา ท่านศิริพลท่านพูดเร่ือง 
ของสินค้าผ่านแดน ก็มาจากถ่ายลําลงที่แหลมฉบัง แล้วก็ไปออกที่แม่สอดเพื่อจะข้ามไปพม่า  
แต่ปรากฏว่ามีคนใช้ช่องว่างตรงนี้เอาประโยชน์ทางการค้า อันนั้นท่านพูดไปแล้ว ผมก็คงไม่ต้องพูด20 
ซ้ํา แต่พูดว่าหลัก ๆ คือมีช่องว่างจากสิ่งที่เราทําอยู่แล้ว เราก็มีความพยายามแก้กฎหมายเพื่อไล่ 
ตามปัญหา แต่ว่าก็คงจะต้องแก้กันอย่างนี้ไปเร่ือย ๆ เพราะฉะน้ันในส่วนที่เราทําอยู่แล้วนี้ 
ยังมีปัญหาอยู่ ก็คงจะต้องหันมาทบทวนและยืนยันว่าสิ่งที่เราปฏิบัติอยู่แล้วนี้เราแก้ปัญหาได้หมด
ไหม แล้วก็รวมถึงว่ายังมีปัญหา ปัญหาที่ผมยกขึ้นมานี้ผมตั้งข้อสังเกตไว้ ท่านประธานครับ ในขณะนี้ 
มีประเทศที่ให้สัตยาบันในพิธีสารฉบับนี้เพียง ๑๒ ประเทศ เป็นข้อมูลที่ได้จากเจ้าหน้าที่ว่ามีเพียง  25 
๑๒ ประเทศเท่านั้นในขณะนี้ แต่ว่าความต้องการ แล้วก็พิธีสารทีเอฟเอ ที่จะผนวกทีเอฟเอเข้าเป็น
ส่วนหนึ่งของความตกลงดับบลิวทีโอจะใช้ได้สามารถใช้พิธีสารอันนี้ได้ ก็จะต้องมีผู้ที่ให้สัตยาบัน
ทั้งสิ้น ๒ ใน ๓ หรือ ๑๐๘ ประเทศ จาก ๑๖๑ ประเทศ ๑๒ ประเทศกับ ๑๐๘ ประเทศนี้ห่างไกล
กันมาก แต่แน่นอนท่านก็บอกว่าเราต้องเร่งเพื่อให้ทันการประชุมของรัฐมนตรีของประเทศต่าง ๆ ใน 
 30 
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วันที่ ๑๕ – ๑๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ที่เคนยา เพราะว่าจะได้เป็นการประกาศตัวว่าประเทศไทยนี้พร้อม
ที่จะเป็นผู้นํา จะเป็นฮับ (Hub) ในเรื่องของการขนถ่ายสินค้า เป็นศูนย์กระจายสินค้า ขนถ่ายสินค้า
ของอาเซียน (ASEAN) แล้วก็ต้องการสร้างสภาพแวดล้อมทางธุรกิจที่เอื้ออํานวยต่อการค้า 5 
และการลงทุน แล้วก็เป็นการสนับสนุนการค้าเสรีภาพใต้ระบบพหุภาคีตามที่ผมกล่าวมาแล้ว  
อันนี้คือเราต้องการแสดงจุดยืน ไม่ผิดหรอกครับ ก็สิ่งที่ดี แต่ผมอยากจะให้ย้อนกลับมาคิด 
สักนิดหนึ่งว่า แล้วประเทศท่ีเขายังไม่พร้อมที่จะให้สัตยาบัน ยกตัวอย่างเช่น อินเดีย โบลิเวีย 
เวเนซุเอลา คิวบา เขาบอกว่าเฉพาะหัวข้อของเขานี่ พับลิค สต็อก โฮลดิง ฟอร์ ฟู้ด ซีเคียวริตี 
(Public stock holding for food security) อันนี้อาจจะตรงกับท่านกิตติในบางส่วน และผม 10 
เชื่อว่ายังมีปัญหาอีก และตรงนี้คือคุณงามความดีของการที่นําเรื่องต่าง ๆ เข้าสภา เพราะว่าจะได้มี 
ผู้ที่เขาเป็นผู้รู้จริงได้อภิปรายถึงประเด็นที่เป็นปัญหา ผมไม่ได้เน้นเร่ืองนี้ เร่ืองฟู้ด ซีเคียวริตี แต่ผม
เน้นว่ายังมีประเทศที่เขาไม่พร้อมจะให้สัตยาบันด้วยปัญหาต่าง ๆ ของเขา ก็อยากจะให้ท่านตอบใน
ประเด็นอย่างนี้ แล้วก็เราต้องการให้พิธีสารมีผลบังคับใช้ แต่ว่าต้อง ๒ ใน ๓ ผมไม่ได้บอกว่าไม่ให้
ท่านไปลงนามรับรองสัตยาบันในเดือนธันวาคมปีนี้หรือเลื่อนไป ผมไม่ได้ต้องการอย่างนั้น ผม15 
ต้องการให้ท่านบอกสภาสักนิดหนึ่งว่า แล้วตรงนี้คาดว่าพิธีสารนี้มีผลบังคับใช้เม่ือไร คือเราลงนาม
ไปแล้วเรามีช่วงเวลาเท่าไร เพราะว่าอย่างน้อยก็มีข้อดีตรงที่ว่ามาเลเซียกับสิงคโปร์เขาลงนามไปแล้ว 
คือเขาลงนามไปแล้วก็แสดงว่ามีความพร้อม แต่มีหลาย ๆ เร่ืองที่เรายังไม่ได้ลงนาม แต่ว่าเพื่อนบ้าน
เรานี้ลงนาม แต่ว่าความขัดข้อง ปัญหาของพหุภาคีก็ยังคงมีอยู่ แต่ว่ามีช่องว่างตรงนี้ ก็อยากจะตั้ง
ตรงนี้เป็นคําถามเอาไว้ ขอบคุณครับ 20 
 

- ๖/๑ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จากกระทรวงพาณิชย์ ท่านศิริพล 
กระทรวงมหาดไทย ท่านสมบูรณ์ กระทรวงการต่างประเทศ ท่านกิตติ กระทรวงสาธารณสุข 5 
ท่านเจตน์ ต่อไปท่านพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ เชิญครับ 
  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นก็เห็นด้วยกับ 
พิธีสารฉบับนี้อย่างที่คุณหมอเจตน์ได้กรุณาพูดไว้แล้วก็คือว่า จริง ๆ แล้วแม้จะมีประเทศที่ลงนาม 
๑๒ ประเทศ แต่ผมมองอีกมุมหนึ่งก็คือว่าถ้าเราสามารถใช้มาตรฐานสากลเข้ามาจับก็จะเป็นเร่ืองดี10 
สําหรับประเทศไทยในการที่จะพัฒนา แต่ข้อกังวลก็แบบเดียวกับท่านกิตติเม่ือสักครู่ที่พูดนะครับ 
ท่านรัฐมนตรีอยู่กระทรวงพาณิชย์และท่านก็พูดไว้แล้วว่าส่วนใหญ่จะไปอยู่ที่กรมศุลกากร  
กระทรวงการคลัง และท่านจะกํากับได้อย่างไรในเม่ือท่านเป็นเจ้าภาพ แต่ในขณะเดียวกันผู้ปฏิบัติ
ไปอยู่อีกกระทรวงหนึ่ง ผมไม่แน่ใจว่าต้องโอนกรมศุลกากรมาอยู่กระทรวงพาณิชย์หรือเปล่าครับ 
ท่านจะได้กํากับที่แท้จริง เพราะไม่อย่างนั้นท่านก็กํากับไม่ได้ และสิ่งที่ท่านบอกว่าประเทศไทยทําไป15 
แล้ว ๙๒ เปอร์เซ็นต์ หรืออีก ๘ เปอร์เซ็นต์ที่ยังไม่ได้ทํา ๘ เปอร์เซ็นต์ส่วนใหญ่ก็อยู่ที่กรมศุลกากร
ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้น ๘ เปอร์เซ็นต์ตรงนี้เรามีเวลาอยู่อีก ๓ ถึง ๗ ปี ก็คงจะมีเวลาที่จะดําเนินการ 
สิ่งที่ได้พูดกันเสมอก็คือ ว็อท ทู ดู (What to do) เรารู้แล้ว แต่ ฮาว ทู ดู (How to do)  
อันนี้คือสิ่งที่สําคัญที่สุด เม่ือเร็ว ๆ นี้ที่สภาแห่งนี้ได้ผ่านพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและ 
การนําเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๘ ท่านรัฐมนตรีท่านก็เป็นผู้มา20 
นําเสนอเอง ซึ่งท่านก็ให้เกียรติสภาแห่งนี้และพยายามช้ีแจงให้พวกเราได้รับทราบ สิ่งหนึ่งที่ชาวบ้าน
เขากังวลและก็ฝากมาว่าคลังสินค้าสําหรับสินค้าผ่านแดนนั้นไม่ได้อยู่ใกล้ชายแดน ซึ่งอันนี้เขาก็ถาม
ว่าทําไม แล้วเม่ือเป็นอย่างนี้แล้วความโปร่งใสจะอยู่ตรงไหน ก็โชคดีที่ในข้อตกลงได้มีการให้ 
การนําเข้าและส่งออก การปล่อยสินค้าตามข้อ ๗ บอกว่าสมาชิกแต่ละรายต้องจัดให้มีระบบการส่ง
เอกสารล่วงหน้าแบบอิเล็กทรอนิกส์และระบบกระบวนการดําเนินการล่วงหน้าก่อนสินค้าถึง25 
ปลายทางตามความเหมาะสมต่าง ๆ อันนี้ก็แปลว่าจะผลักดันให้เราใช้อิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งเป็นเรื่องที่ดี
ไอที (IT) เราคงต้องยอมรับความจริง เม่ือเร็ว ๆ นี้สารตั้งต้นในการผลิตยาเสพติดเข้ามาที่ 
ประเทศไทย ถามว่าถ้ามีระบบการตรวจสอบที่ดีจะเข้ามาได้อย่างไร แสดงว่าการตรวจสอบของเรา
นั้นอาจจะมีอะไรที่หละหลวมหรือบกพร่อง สัญญาฉบับนี้ถ้าเราได้ดําเนินการไม่ว่าสินค้านําเข้าหรือ
ส่งออก แล้วอย่างที่ผมเคยนําเรียนที่นี่ว่าสินค้าเราส่งออก ดีแคลร์ (Declare) 30 



๑๘ 
 สนช. ๕๓         ลลนา  ๖/๒ 
 
เป็นสินค้าประเภทหนึ่ง แต่พอไปดูแล้วอกี ๑๐๐ ตู้คอนเทนเนอร์ (Container) เป็นไม้พะยูง 
ซึ่งต้องห้ามทั้งสิ้น พอเสร็จแล้วถามไปที่กรมศุลกากรก็ไม่ตอบว่าใครเป็นผู้รับผิดชอบในการ 
ดูเคร่ืองเอกซเรย์เคร่ืองนั้น ก็ไม่เข้าใจเหมือนกันว่าทําไมไม่ยอมตอบว่าใครรับผิดชอบ สิ่งต่าง ๆ 5 
เหล่านี้ เพราะฉะนั้นระบบไอที (IT) เป็นเร่ืองที่ดี ท่านต้องใช้ระบบไอทีในการดําเนินการทั้งหมด  
ผมได้ไปดูงานท่ีประเทศสิงคโปร์เขาบอกว่าประเทศเขาทรานสพาร์เรนซี่ (Transparency)  
คือความโปร่งใสของเขาต่าง ๆ มีเพิ่มมากข้ึนได้เพราะระบบไอที สินค้าต่าง ๆ เม่ือท่านดีแคลร์ 
ด้วยไอทีทั้งหมด การตรวจสอบเขาใช้เครื่องมือเอกซเรย์นะครับ ใช้เคร่ืองเอกซเรย์เคร่ืองหนึ่งเป็น
ร้อยล้านบาท และนอกจากน้ีปัจจุบันเขาใช้แกมมา เรย์ (Gamma ray) เพื่อจะตรวจสอบสารพิษ 10 
ตรวจสอบวัตถุระเบิดต่าง ๆ ได้ด้วย เพราะฉะนั้นสินค้าที่จะผ่านเข้าหรือออกประเทศสิงคโปร์ 
จะใช้ทั้งเคร่ืองเอกซเรย์และแกมมา เรย์ ซึ่งอันนี้ก็จะเป็นความปลอดภัยของประเทศด้วย  
ถ้าพิธีสารฉบับนี้สามารถดําเนินการได้ก็จะเป็นคุณประโยชน์กับประเทศไทยด้วยในส่วนหนึ่ง 
อย่างย่ิง แต่อย่างที่เป็นห่วงว่าในเม่ือท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ แต่ท่านต้องไปดูในเรื่อง
ของศุลกากรและถ้าเขาไม่ทําในรายละเอียดมาให้ท่าน ลงใบอะไรต่าง ๆ แล้วรายละเอียดไม่ได้ลงใน15 
วิธีปฏิบัติฮาว ทู ด ู(How to do) ท่านจะทําอย่างไรนะครับ แล้วก็ในการร่วมมือในจุดผ่านแดน  
ในการตรวจสินค้าผ่านแดน หน่วยต่าง ๆ ที่จุดผ่านแดนจะต้องร่วมมือกันทํางาน ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรม และกิจการตํารวจ ขออนุญาตเอ่ยนาม คือ  
พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ ท่านไปดูที่ด่านหนองคายที่ชายแดนและข้ามไปดูด่านที่ลาว 
ปรากฏว่าขณะนี้ที่ลาวมีซีอีโอ (CEO) ของด่าน แต่ประเทศไทยไม่มีครับ ท่านก็เลยบอกว่าทําอย่างไร20 
ไปดูว่าเราจะเลียนแบบประเทศเพื่อนบ้านเราได้ไหม คืออันนี้ก็เป็นอีกสิ่งหนึ่งที่เราเป็นห่วงกันมากก็
เพราะว่าประเทศไทยเรานั้นท่านประธานเป็นคนไปรับฟังข้อคิดเห็นของประชาชนทั้งประเทศสิ่งหนึ่ง
ที่ประชาชนอยากได้ก็คือความร่วมมืออย่างแท้จริงของหน่วยงานต่าง ๆ ที่จะอํานวยความสะดวก
ให้กับภาคเอกชน ปัจจุบันพวกเราหรือว่าด่านพิธีศุลกากรต่าง ๆ ต่างคนต่างทํา ซึ่งท่านเหล่านั้นทํา
ไม่ผิด ท่านทําถูก เพราะอยู่ในกรอบระเบียบและกฎหมายของท่าน แต่ ณ วันนี้ถ้ามีพิธีสารอันนี้ 25 
ผมคิดว่าถึงเวลาก็ต้องมีซีอีโอเป็นเจ้าภาพ ซึ่งอาจจะเป็นท่านผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นเจ้าภาพก็ได้
แล้วทุกคนจะต้องไปอยู่ภายใต้ผู้ว่าราชการจังหวัด หรือพูดง่าย ๆ ว่าทีมไทยแลนด์ (Team 
Thailand) ของประเทศไทยในระหว่างด่านชายแดนควรจะต้องเกิดขึ้นแล้วนะครับ ท่านควรจะต้อง
ผลักดันให้เกิดขึ้น แน่นอนที่สุดเม่ือผ่านด่านชายแดนไม่ใช่สินค้าอย่างเดียวนะครับ คน สินค้ามาได้
ด้วยคน ตรวจคนเข้าเมืองสําคัญที่สุด ถ้าคนเข้าไม่ได้ สินค้าก็เข้าไม่ได้ รถก็เข้าไม่ได้ เพราะฉะน้ัน 30 
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ตรวจคนเข้าเมืองมีความสําคัญมากนะครับ อันนี้ก็ฝากไว้ด้วยว่าในพิธีการสารต่าง ๆ เวลาเราจะไป
เจรจาตกลงหรืออะไรก็ตามก็ขอให้ดูเร่ืองเหล่านี้ด้วย วัน ซิงเกิล สต็อป วินโดว์ (One single stop 
window) ที่เราเคยผ่านกฎหมายฉบับนี้จากสภาแห่งนี้นะครับ ผมได้ไปดูงานท่ีประเทศสิงคโปร์  5 
ผมก็ถามว่าแล้วสินค้าจากประเทศมาเลเซียเข้ามาที่ประเทศสิงคโปร์ ประเทศสิงคโปร์ต้องตรวจไหม 
ประเทศสิงคโปร์บอกว่าอย่างไรเขาก็ต้องตรวจ แล้วกฎหมายที่ออกไปที่ว่าวัน ซิงเกิล สต็อป วินโดว์ 
เขาบอกว่าเร่ืองของกฎหมายระหว่างประเทศ แต่ประเทศเขาไม่ยอม ประเทศเขาต้องถือเร่ืองของ
เนชันแนล อินเทอเรสท์ (National interest) ก็คือประโยชน์ของชาติเขาเป็นตัวตั้ง อันนี้ก็ฝากไว้ว่า
ถ้าท่านรัฐมนตรีจะต้องคิดถึงเร่ืองเนชันแนล อินเทอเรสท์ด้วย ผลประโยชน์ชาติเป็นตัวตั้ง ชาติเรา10 
ประโยชน์ได้อะไรอย่างแท้จริง ถ้าได้ทําเถอะครับ แล้วผมก็ม่ันใจว่าท่านก็คงคิดอย่างนั้น แต่บางที 
เราเผลอเห็นว่าต่างประเทศทําโน่นทํานี่แล้วเราก็จะตามไป ก็ขอให้คิดถึงประโยชน์ประเทศชาติ 
เป็นตัวตั้ง แล้วก็ดําเนินการทางด้านไอทีให้เป็นรูปแบบอย่างในพิธีสารนี้เลย ขอบคุณมากครับผม  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับขณะนี้มีนักศึกษาหลักสูตร 15 
ปริญญาโททางรัฐประศาสนศาสตร์ จาก International University School Of Bussiness 
จากประเทศเวียดนาม ยินดีต้อนรับนะครับ ท่านกิตติมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   กราบขอบคุณท่านประธานครับ ผมต้องกราบขอ 
ประทานโทษ เม่ือสักครู่ผมอภิปรายให้ข้อมูลคลาดเคล่ือนไปนิดหนึ่ง เก่ียวกับความร่วมมือ 
ด้านศุลกากรจริง ๆ เป็นเวิลด์ คัสตอม ออร์แกไนเซชัน (World Customs Organization)  20 
องค์การศุลกากรโลก ตัวย่อ ดับบลิวซีโอ (WCO) ไม่ใช่ดับบลิวทีโอ ที่ซ้ํากันคือ เวิลด์ ทัวริสซึม  
ออร์กาไนเซชัน (World Tourism Organization) ซึ่งเป็นเร่ืองการท่องเที่ยว ตอนหลังจะเป็น 
ยูเอ็นดับบลิวทีโอ (UNWTO) ไปแล้ว ขอประทานโทษครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณทุกท่านนะครับ ในชั้นนี้ก็คงต้อง 25 
ขออนุญาตให้ทางท่านรัฐมนตรีพร้อมกับคณะได้ชี้แจง เชิญครับ  
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  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   ขอบพระคุณค่ะ
สําหรับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่ได้กรุณาแสดงความยินดี แล้วดิฉันก็ตั้งใจที่จะปฏิบัติหน้าที่ 
อย่างเต็มความสามารถ แล้วขอเรียนว่าก็พยายามที่จะมาชี้แจงในที่นี้ทุกคร้ังเท่าที่จะทําได้  5 
ก็ขอขอบพระคุณทุกท่านที่กรุณาให้ข้อสังเกตที่เป็นประโยชน์ในการจะนําความตกลงฉบับนี้ 
มาบังคับใช้ต่อไป รวมทั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับเร่ืองผลประโยชน์ของประเทศชาติ ในขณะเดียวกัน 
ก็มีคําถามบางประการที่ดิฉันอยากจะขอตอบในที่นี้ เพื่อความกระจ่าง ความชัดเจน ในเรื่องของ
ข้อสังเกตที่หลาย ๆ ท่านได้กรุณายกข้ึนมาเรื่องของการผ่านแดน และบางคร้ังไม่ผ่านแต่สินค้า 
ยังคงตกอยู่ในประเทศไทยซึ่งทําให้เสียประโยชน์ อันนั้นก็คงจะต้องเป็นเร่ืองที่หน่วยงาน  10 
วันนี้จะรับกลับไป แล้วก็จะนํากลับไปหารือในการกํากับดูแลเรื่องของสินค้าผ่านแดนให้ชัดเจน  
  สําหรับคําถามของคุณหมอเจตน์ที่ท่านพูดถึงเร่ืองของพิธีสารนี้ว่า มาตรการเหล่านี้
เม่ือเราทําอยู่แล้วจะมีประโยชน์อะไร และบางอย่างมีปัญหาอยู่ ก็มีคนเอาช่องว่างของความตกลง 
มาใช้ประโยชน์ อันนี้ก็ได้ตอบไปแล้วว่า เราจะต้องกํากับดูแลมากขึ้น แต่กรณีว่าเม่ือเราทําแล้ว 
จะมีประโยชน์อะไรขอเรียนว่าจริง ๆ ตามที่ได้เรียนว่าเราทําไปแล้วถึง ๙๒ เปอร์เซ็นต์ ในการที่เรา15 
ประกาศตัวว่าเราพร้อมที่จะเข้าเป็นสมาชิกนั้น ก็เป็นการแสดงเจตนารมณ์ให้ทุกประเทศทั่วโลก 
ได้เห็นว่า ประเทศไทยเองนั้นได้มีการดําเนินการทางด้านการค้าระหว่างประเทศที่เข้าในระดับ
มาตรฐานโลก และเราจะเร่งรัดเพื่อทําให้การค้าระหว่างประเทศมีความสะดวกและรวดเร็วย่ิงข้ึน  
ในขณะเดียวกันเป็นประโยชน์ที่ตกกับประเทศไทยเองด้วยกัน เป็นประโยชน์ที่ตกกับผู้นําเข้า 
และผู้ส่งออกของไทยตามท่ีโออีซีดีได้ทําการประเมินไว้ ในเรื่องของผลประโยชน์ทางด้าน20 
ค่าธรรมเนียมที่ท่านถามว่า ทําไมค่าธรรมเนียมบางส่วนจึงไปอยู่ที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม ตรงนี้เป็นเร่ืองของค่าธรรมเนียมในส่วนบริการของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม เพราะฉะน้ันกรมศุลกากรจึงไม่เก่ียวข้องกับการเก็บค่าธรรมเนียมนี้ เป็น พ.ร.บ.  
ที่อยู่ในกํากับดูแลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
  ในส่วนของท่านที่ได้เป็นห่วงว่า ดูแล้วงานส่วนใหญ่จะอยู่ที่กรมศุลกากร  ไม่ว่าจะ25 
เป็นเร่ืองของการตรวจปล่อยสินค้า หรือการที่จะให้วินิจฉัยสินค้าก่อนที่สินค้าจะถึงฝั่ง เร่ืองเหล่านี้
ท่านถามว่า เราจะมีการควบคุมดูแลอย่างไร ขอเรียนว่ากรมศุลกากรก็จะต้องเป็นผู้ทําหน้าที่ 
ในด้านนี้ แต่ในความตกลงนี้กําหนดว่า จะต้องมีการจัดตั้งคณะกรรมการอํานวยความสะดวก 
ทางการค้าแห่งชาติ ซึ่งประกอบด้วยหน่วยงานที่เก่ียวข้องทุกหน่วยงาน รวมทั้งกรมศุลกากรเอง  
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ซึ่งในการจัดตั้งคณะกรรมการแห่งชาติเหล่านี้ จะเป็นการกํากับดูแลการปฏิบัติตามความตกลง 
ฉบับนี้อย่างมีประสิทธิภาพ ในขณะเดียวกันกรมศุลกากรได้แก้ไขพระราชบัญญัติศุลกากรฉบับใหม่ 
ซึ่งกําลังจะเข้าสู่คณะรัฐมนตรีในเร็ววันนี้ แล้วก็จะได้นํามาเสนอในที่ประชุมของสภานิติบัญญัติ5 
แห่งชาติ จะเป็นการปรับพิธีการศุลกากรหลาย ๆ อย่างให้ทันสมัยรวดเร็ว แล้วก็สอดคล้องกับ 
ความตกลงฉบับนี้ เพราะฉะนั้นจึงเป็นเร่ืองที่เราดําเนินการควบคู่กันมา  
  สําหรับคําถามที่ว่า มีสมาชิกเพียงแค่ ๑๒ ประเทศในขณะนี้ให้สัตยาบัน  
แล้วจะสามารถให้สัตยาบันครบทั้ง ๑๐๘ ประเทศภายในกําหนดเวลา คือสิ้นปีนี้หรือไม่  
ขอเรียนว่าขณะนี้สมาชิกสําคัญ ๆ หลาย ๆ ประเทศเช่นเดียวกับประเทศไทย ก็กําลังดําเนินการ10 
ภายในประเทศเพื่อให้สามารถให้สัตยาบันได้ กลุ่มหนึ่งที่น่าสนใจคือประชาคมเศรษฐกิจยุโรป  
๑ กลุ่มนี้ก็จะมีสมาชิกอีก ๒๗ ประเทศ เพราะฉะน้ันประเทศไทยเราก็ต้องเตรียมความพร้อม 
ในส่วนของเรา อย่างที่ได้เรียนไปตอนต้น ในเม่ือเราเองมีความพร้อมในด้านการปฏิบัติ 
ซึ่งเราทําอยู่แล้ว จึงน่าจะใช้โอกาสนี้แสดงจุดยืน แสดงความพร้อมของประเทศไทยให้ทั่วโลก 
ได้เห็น ก็เป็นการสร้างความเชื่อม่ันในทางด้านการค้าระหว่างประเทศของไทย ซึ่งจะนําไปสู่ 15 
ความเชื่อม่ันในด้านอื่น ๆ รวมทั้งการลงทุน 
  สําหรับคําถามของท่านกิตติ  วะสีนนท์ ค่อนข้างยาว เก่ียวกับเร่ืองความเชื่อมโยง 
เอาเรื่องผลประโยชน์ที่ได้รับอย่างชัดเจนก่อน ท่านเอ่ยถึงสินค้าของประเทศไทยซึ่งเป็นสินค้า 
เน่าเสียง่ายโดยเฉพาะ เพราะฉะนั้นระบบของการตรวจสินค้าเป็นไปตามเดิม ในเร่ืองสุขอนามัย  
เราจะต้องมีเอกสารกํากับสินค้าไป แต่ในการที่จะให้วินิจฉัยสินค้าก่อนถึงท่า จะทําให้การตรวจ20 
ปล่อยสินค้าได้รวดเร็วยิ่งข้ึน เราสามารถที่จะส่งเอกสารกํากับสินค้าทั้งหมดทางอิเล็กทรอนิกส์ 
เพื่อให้ประเทศปลายทางตรวจเอกสารก่อนก่อนที่สินค้าจะถึง เพราะฉะนั้นน่าจะทําให้มีการตรวจ
ปล่อยสินค้าได้รวดเร็วยิ่งข้ึนก็จะเป็นประโยชน์กับสินค้าประเทศไทย ส่วนเรื่องของความเก่ียวโยง 
กับการเจรจาในกรอบที่ใหญ่กว่านั้น คือเร่ืองสินค้าเกษตร ซึ่งในการประชุมที่บาหลี อินเดียได้นําเข้า
มาโยงกับความตกลง เทรด ฟาซิลิเทชัน อะกรีเมนต์ (Trade Facilitation Agreement) นี้ 25 
เพราะอินเดียพยายามที่จะเอาความตกลงฉบับนี้เขาเรียกว่า เป็นตัวประกัน เพราะทุกประเทศ 
เห็นความสําคัญ อยากจะผลักดันให้ความตกลงทีเอฟเอ (TFA) ได้รับการรับรอง จึงเอาเร่ืองที่ 
ยากกว่าและเป็นผลประโยชน์ของอินเดียโดยเฉพาะเข้ามาจับคู่กัน แต่ในเวลา ๒ ปีที่ผ่านมานั้น 
สหรัฐอเมริกากับอินเดียก็ได้ตกลงประเด็นนี้กันเรียบร้อยแล้ว เพราะฉะนั้นก็ไม่น่าจะมีปัญหา  
 30 



๒๒ 
สนช. ๕๓         ทิพรัตน์  ๗/๓ 
 
  ในเรื่องของผลประโยชน์ด้านอื่น ๆ ความตกลงฉบับนี้กําหนดไว้ว่า นอกเหนือจาก
เร่ืองของการตรวจปล่อยสินค้า ได้มีการกําหนดให้นําระบบอิเล็กทรอนิกส์มาใช้ ซึ่งน่าจะเป็น
ประโยชน์ และจะทําให้การชําระภาษีศุลกากร การชําระค่าธรรมเนียมรวดเร็วย่ิงขึ้น นอกจากนั้น 5 
ที่สําคัญก็คือ ทําให้เกิดความโปร่งใส หลาย ๆ ท่านก็ได้อภิปราย แล้วก็พาดพิงไปถึงเรื่อง 
ความโปร่งใสในการดําเนินระเบียบพิธีการทางศุลกากร แล้วก็เป็นบ่อเกิดทางด้านของการคอร์รัปชัน 
เพราะฉะน้ันความตกลงฉบับนี้จะมีส่วนสําคัญที่จะแก้ไขปัญหานี้ ดิฉันขอนําข้อสังเกตหลาย ๆ ท่าน
ที่ได้พูดในวันนี้ รวมทั้งความร่วมมือระหว่างกรมศุลกากรและกระทรวงพาณิชย์ในการที่จะ
ดําเนินการตามความตกลงฉบับนี้ให้เป็นประโยชน์อย่างแท้จริง แล้วก็ทําให้การค้าระหว่างประเทศ10 
ของประเทศไทยน้ีคล่องตัวย่ิงข้ึน แล้วก็มีประสิทธิภาพย่ิงข้ึน จะขอนําข้อสังเกตและความคิดเห็น
ของทุกท่านกลับไปเพื่อที่จะปรับปรุงการดําเนินการ รวมทั้งการดําเนินการในคณะกรรมการที่จะ 
มีการจัดตั้งขึ้นต่อไปในอนาคตตามความตกลงฉบับนี้ ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ ท่านสมาชิก 15 
ที่อภิปรายไปแลว้มีท่านใดที่ยังติดค้างต้องการให้ท่านรัฐมนตรีตอบเพิ่มเติม เชิญคุณหมอเจตน์ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   นิดเดียวครับ ไม่ได้เร่ืองที่ค้าง เพราะว่าเร่ืองที่ผม 
ถามไป ท่านรัฐมนตรีก็ตอบหมดแล้ว ไม่ได้ติดใจอะไร แต่ว่ามีท่าน สนช. ที่ฝากมาว่า เอกสาร 
ของกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศที่เป็นภาษาไทย การเผยแพร่ข้อมูลผ่านสื่ออินเทอร์เน็ต  
ท่านก็คงไม่ได้เอาภาษาไทยไปใช้ที่ประเทศเคนยา แต่ว่าตรงนี้เป็นภาษาไทย ผมคิดว่ากระทรวง20 
พาณิชย์อาจจะเข้าใจผิดตรงที่ว่า อินเตอร์เน็ต ท่านเขียนมาเป็น ต ต้องเป็น ท ฝากไว้เท่านั้น  
เขาฝากผมมาอีกทีหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   คงไม่รับฝากอย่างเดียว เอาไปแก้ด้วยนะครับ 
คงพอสมควรท่านสมาชิกทุกท่าน จะได้ไปสู่ขั้นตอนให้ท่านสมาชิกได้ลงมติ ผมขอปิดการอภิปราย 25 
ก่อนจะลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนเพื่อตรวจสอบ
องค์ประชุมก่อนที่จะลงมติ เชิญแสดงตน ครบทุกท่าน ขอทราบผลองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๘ คน)  
 
          - ๘/๑  30 



๒๓ 
สนช. ๕๓        ชลภัสสรณ์  ๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุมจํานวน  
๑๕๘ ท่าน รวมท่านกิตติศักดิ์ไปแล้วนะครับ ครบองค์ประชุมนะครับ  5 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติว่าถ้าท่านสมาชิกเห็นชอบด้วยกับพิธีสารแก้ไขความตกลง 
มาร์ราเกชจัดตั้งองค์การการค้าโลกพร้อมด้วยบทบัญญัติในเรื่องนี้รวมทั้ง ๓ ฉบับ ให้ท่านกดปุ่ม  
เห็นด้วย ถ้าท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบให้กดปุ่ม  ไม่เห็นด้วย ถ้าท่านประสงค์งดออกเสียง  
ให้กดปุ่ม  งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ช่วยตรวจสอบนิดหนึ่ง ตอนนี้จากองค์ประชุม 
๑๕๘ ตอนนี้ยังขาดอยู่อีก ๑ ท่านนะครับ มีไหม ถ้าไม่มี ผมจะปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๗  เห็นด้วย ๑๕๔ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง  ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  ก็เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นชอบ 
พิธีสารแก้ไขความตกลงมาร์ราเกชจัดตั้งองค์การการค้าโลก พร้อมด้วยบทบัญญัติในเรื่องนี้ 15 
รวมทั้ง ๓ ฉบับ ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีพร้อมกับคณะนะครับ จบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๒  
  ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๒๔ 
สนช. ๕๓        ชลภัสสรณ์  ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ดว้ยทางคณะรัฐมนตรีได้เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวมายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง 5 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่จัดให้กับสมาชิกทุกท่านแล้ว ซึ่งวันนี้มีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม 
ท่านวีระ โรจน์พจนรัตน์ ได้มาเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจง แล้วก็ขอผู้เข้าร่วมชี้แจงจํานวน  
๓ ท่าน คือ  
  ๑. ศาสตราจารย์อภินันท์  โปษยานนท์  ปลัดกระทรวงวัฒนธรรม  10 
  ๒. นางสาวนันทิยา  สว่างวุฒิธรรม อธิบดีกรมส่งเสริมวัฒนธรรม 
  ๓. นางสุนันทา  มิตรงาม   รองอธิบดีกรมส่งเสริมวัฒนธรรม 
  เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณา ผมขออนุญาต ขอเชิญท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจง 
เข้าประจําที่ ถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้วขอเชิญท่านแถลงหลักการและเหตุผลเลยนะครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่)  15 
  นายวีระ โรจน์พจนรัตน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายวีระ  โรจน์พจนรัตน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
วัฒนธรรม ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้เสนอร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดก 
ภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... เพื่อให้ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณา โดยมีหลักการ 
และเหตุผลดังนี้ 20 
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม 

พ.ศ. .... 
   25 

 
หลักการ 

   
  ให้มีกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม   
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๒๕ 
สนช. ๕๓        ชลภัสสรณ์  ๘/๓ 
 

เหตุผล 
   
  โดยที่มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมเป็นสมบัติล้ําค่าที่ได้มีการสร้างสรรค์ สั่งสม  5 
ปลูกฝังและสืบทอดในชุมชนจากชนรุ่นหนึ่งมายังคนอีกรุ่นหนึ่ง แต่ในปัจจุบันมรดกภูมิปัญญา 
ทางวัฒนธรรมดังกล่าว ได้รับผลกระทบจากความเปลี่ยนแปลงของสังคมทั้งภายในประเทศ 
และต่างประเทศ บางครั้งมีการนํามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมไปใช้ในทางที่บิดเบือน 
หรือไม่เหมาะสมและอาจเป็นเหตุให้มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมเหล่าน้ันต้องเสื่อมสูญไป 
อย่างน่าเสียดาย สมควรจัดให้มีการส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม 10 
ให้มีความสืบเนื่องและยั่งยืนสืบไป จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้” 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ มีท่านใดประสงค์
อภิปรายไหม กรุณายกมือครับ ๑ ท่าน  ๒ ท่าน ๓ ท่าน มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายอีกไหม
ครับระเบียบวาระที่ ๑ คุณหมอภิรมย์  กมลรัตนกุล ๔ ท่าน มีอีกไหมครับ ถ้าไม่มีแล้ว ผมปิดรับ 
รายชื่อแล้วทั้งหมด ๔ ท่าน เร่ิมท่านแรก ท่านจินตนันท์  ชญาตร์ ศุภมิตร  ท่านที่ ๒ ท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์  ท่านที่ ๓ ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ  ท่านที่ ๔ หมอภิรมย์  กมลรัตนกุล ลําดับตามนี้ 20 
เชิญท่านจินตนันท์ก่อนครับ 
  นางสาวจินตนันท์  ชญาต์ร ศุภมิตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพและท่านรัฐมนตรีค่ะ ดิฉัน นางสาวจินตนันท์  ชญาต์ร ศุภมิตร สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ วันนี้ก็อยากจะขอแสดงความยินดี เพราะเรื่องเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เราก็ได้คุยกันมานานแล้วในการประชุมนานาชาติต่าง ๆ ทั้งของยูเนสโก (UNESCO) ทั้งของ25 
องค์กรระหว่างประเทศที่เก่ียวข้องอื่น ๆ เพราะว่ามีวัตถุประสงค์เพื่อที่ว่ามีการจัดระบบและข้อมูล
ในการทํามรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ให้ครบถ้วนตามมาตรฐานของยูเนสโก หรือองค์การ
การศึกษาวิทยาศาสตร์และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ โดยเราจะต้องมีภาคีอนุสัญญาว่าด้วยการ
สงวนรักษามรดกวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ เราก็จะต้องมีการพัฒนาเผยแพร่องค์ความรู้อะไรต่าง ๆ - 
          - ๙/๑ 30 



๒๖ 
สนช. ๕๓         ธนพงษ์  ๙/๑ 
 
แล้วก็มีการจัดระเบียบมรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้นี้ เพื่อที่จะสงวนอนุรักษ์ไว้ แล้วก็สงวน
ไม่ให้สาบสูญไป ดิฉันก็เห็นด้วยนะคะ แต่ว่าอยากจะขอพูดสั้น ๆ ก็มีอยู่ ๒ – ๓ ประการ  
  ประการแรก เร่ืองเก่ียวกับมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมที่จริงแล้วจะมี 5 
คําจํากัดความเรื่องเกี่ยวกับชุมชนนะคะ เขียนบอกว่ากลุ่มคนกลุ่มเดียวหรือหลายกลุ่มอะไรพวกนี้ 
จริง ๆ แล้วน่าจะเติมว่า ที่อยู่รวมกันในบริเวณเดียวกัน เพราะว่ามรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ 
จริง ๆ จะมาจากภาษาอังกฤษก็คือว่า อินแทนจิเบิล คัลเชอร์ เฮอริเทจ (Intangible culture 
heritage) จริง ๆ แล้วนอกจากภูมิปัญญาต่าง ๆ พวกอัตลักษณ์ ความรู้ ความเชื่อ ความศรัทธา  
กิจกรรม วิถีชีวิต เทคนิค เทคโนโลยีอะไรต่าง ๆ แล้ว ในทางอินเตอร์เนชันแนล (International)   10 
หรือนานาชาติก็ยังรวมความรู้สึกแล้วก็ประสบการณ์ในทางลบ ซึ่งในนี้ไม่ได้เขียนเอาไว้นะคะ 
เช่น ความผิดพลาด ความเจ็บปวด สูญเสีย หายนะ ภัยพิบัติที่เกิดข้ึนในอดีต แล้วก็ไม่ควรเกิดข้ึนอีก 
ทั้งในปัจจุบันและอนาคต เช่น สงครามโลก สงครามล้างเผ่าพันธุ์ เร่ืองเกี่ยวกับการฆ่าล้างเผ่าพันธุ์ 
อะไรต่าง ๆ อันนี้เป็นในทางวิชาการ เพราะว่าจับต้องไม่ได้ก็เลยมีความเป็นนามธรรมสูง เป็นการ 
รวบรวมกฎหมายหลายประการ เช่น กฎหมายเกี่ยวกับโบราณสถาน กฎหมายเก่ียวกับมวย 15 
กฎหมายเก่ียวกับการแพทย์แผนไทย อะไรพวกนี้ก็เป็นการรวบรวมลักษณะในกฎหมายต่าง ๆ 
เหล่านั้นเข้ามาอยู่ในนี้ โดยท่ีให้กรมส่งเสริมวัฒนธรรมเป็นเจ้าภาพในการจัดระเบียบ แล้วก็มีการ
จัดการต่าง ๆ นะคะ  
   ดิฉันอยากจะตั้งข้อสังเกตนิดหนึ่งนะคะ เร่ืองกรรมการโดยตําแหน่งนี้ไม่ติดใจอะไร 
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ๘ คนนี้ เขียนบอกว่าทางรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญ  20 
แต่ว่ามาตรา ๖ เขียนบอกว่า คุณสมบัติอายุไม่ต่ํากว่า ๒๕ ปีบริบูรณ์ ความรู้อาจจะใช่นะคะ 
เพราะว่าเด็กอายุ ๒๕ ปีนี้ก็สามารถจะเรียนหนังสือจบปริญญาเอกอะไรได้ไม่มีปัญหา แต่ว่า 
ดิฉันสงสัยนิดหนึ่งเร่ืองความเชี่ยวชาญ ก็อยากจะเรียนถาม พอเราฟังคุณสมบัติของกรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒินี้ ดิฉันมีความรู้สึกว่าน่าจะเป็นศิลปินแห่งชาติหรือเปล่า หรืออะไรประมาณนี้  
ก็อยากจะขอให้ช่วยดูตรงนี้ด้วยนะคะ แล้วก็ลักษณะต้องห้ามต่าง ๆ ก็ไม่ได้รวบรวมเก่ียวกับ 25 
การเป็นบุคคลล้มละลายไว้ด้วยนะคะ ส่วนกฎหมายนี้จะมีความเป็นนามธรรมสูง เพราะฉะนั้น 
อาจจะเพิ่มในมาตรา ๑๖ ให้กรรมการส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม  
จัดทําแนวทางในการนําเสนอการแสดงออก การบริหารจัดการเรื่อง คัลเชอร์ แมเนจเมนท์  
(Culture management) ในการจัดมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมต่าง ๆ ด้วย อันนี้พอบอกว่า 
จัดเก็บแล้วก็อนุรักษ์ แต่ดิฉันก็ไม่แน่ใจว่าจะอนุรักษ์ คืออนุรักษ์ไม่ให้มีการเปลี่ยนแปลงไปตาม 30 



๒๗ 
สนช. ๕๓         ธนพงษ์  ๙/๒ 
 
สภาพปัจจุบันเลยหรือไม่ อย่างไร แล้วก็ในการเขียนบอกว่าการแอสเสส (Assess) หรือว่าการที่จะ 
ลิสต์ (List) วา่อะไรควรเป็นมรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ของประเทศไทยจะมีหลายระดับ 
ใช่ไหมคะ ก็จะมีระดับสากล ระดับประเทศ ระดับหมู่บ้าน ระดับชุมชนอะไรอย่างนี้น่าจะเขียนให้ 5 
ชัดเจน แล้วก็จะต้องมีการประเมินผลในการทํางาน ก็คือประเมินผลพวกอิมแพ็ค (Impact) ต่าง ๆ  
เขาเรียกอิมแพ็ค แอสเสสเมนท์ (Impact assessment) ก็ไม่มีอะไรมากค่ะ อยากจะนําเสนอ 
เร่ืองเก่ียวกับการบริหารจัดการมรดกทางวัฒนธรรม  
   แล้วก็อีกอย่างหน่ึงนะคะ การปรับใช้ เพราะว่าถ้าเราเขียนบอกว่าอันนี้เราลิสต์ 
ไว้แล้วว่าเป็นการจัดการมรดกทางวัฒนธรรม อันนี้คือมรดกที่จับต้องไม่ได้ แต่ไม่ทราบว่าจะมีการ 10 
ปรับเปลี่ยนอะไรได้ไหม การปรับใช้ที่จะช่วยในการยกระดับสินทรัพย์ทางวัฒนธรรมให้เป็นสินทรัพย์ 
ทางปัญญา ซึ่งอันนี้เราก็จะแอด แวลู (Add value) คือมูลค่าเพิ่มเพื่อเป็นการต่อยอดวัฒนธรรมด้วย 
ก็อยากจะฝากไว้แล้วก็ขอให้กําลังใจนะคะ เพราะว่ารอมานานเวลาไปประชุมระหว่างประเทศ
เก่ียวกับเร่ืองนี้มีแต่คนถาม ขอบพระคุณค่ะ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครับ เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
ครับ 20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมคิดว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายที่ท้าทายทางความคิด
ค่อนข้างมาก เพราะว่าเป็นทั้งนามธรรมแล้วก็รูปธรรมไปในขณะเดียวกัน แต่บางขณะก็จําแนกแยก
ออกได้ค่อนข้างยากนะครับ ผมก็พยายามไปดูหลักการของกฎหมาย ดูเหตุผลของกฎหมาย  
ดูคํานิยามในกฎหมาย รวมทั้งดูองค์ประกอบของกรรมการและอํานาจหน้าที่ ดูไปทั้งหมดว่าจะ 25 
ตอบคําถามในใจผมได้หรือไม่ ก็เพราะว่าบางส่วนตอบได้ แต่ว่าบางส่วนยังเป็นความฉงนก่ึงสงสัยอยู่  
ท่านรัฐมนตรีเป็นผู้เชี่ยวชาญด้านน้ีมาก รวมทั้งข้าราชการผู้ใหญ่หลายท่านก็มีความรู้ค่อนข้างเยอะ 
ก็ถือโอกาสนี้สอบถามท่านไปในตัวเผื่อจะทําให้หลายอย่างที่กระผมเข้าใจ จะได้รู้ว่าตัวเองเข้าใจ 
คลาดเคลื่อนไปหรือไม่ หรือว่าบางส่วนที่ยังไม่เข้าใจก็อาจจะกระจ่างชัดข้ึน ผมดูไปตลอดจะเห็น 
ได้ชัดว่าตั้งแตคํ่านิยามคล้าย ๆ ประหนึ่งบอกว่า มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมนี้ประกอบไปด้วย 30 



๒๘ 
สนช. ๕๓         ธนพงษ์  ๙/๓ 
 
ความรู้ก็ได้ การแสดงออกก็ได้ การประพฤติปฏิบัติก็ได้ ทักษะก็ได้ แต่ตัวมันเองโดด ๆ ก็คงไม่ใช่  
ต้องผ่านกระบวนการมาสู่บุคคล เคร่ืองมือหรือวัตถุเป็นส่วนที่ ๒ แค่นั้นก็ยังไม่พอครับ เม่ือผ่านสู่
บุคคลไปเป็นเครื่องมือวัตถุต้องให้ชุมชนและบุคคลนั้นยอมรับด้วย ยอมรับก็ยังไม่พอครับ จะต้อง 5 
สามารถสืบทอดต่อเนื่องกันระยะเวลาหนึ่งจึงเป็นมรดกภูมิปัญญา ประหนึ่งคล้าย ๆ เป็น 
อย่างนั้น ทีนี้ถ้าเป็นอย่างนั้นผ่าน ๔ ขั้นตอนเป็นความรู้ที่ผ่านมายังบุคคลหรือเคร่ืองมือ แล้วก็ 
ชุมชนยอมรับแล้วก็เป็นมรดกสืบทอดมา ยกตัวอย่างที่พยายามคิดตาม เช่น การทอผ้าของคน 
สุรินทร์บ้านผม ผ้าโฮลที่ยกตัวอย่างบ่อย ๆ นี้ ความรู้ที่อยู่ในจินตนาการว่าลายจะออกเป็นอย่างไร  
ผ่านมายังเคร่ืองมือ คือก่ีหรือทอแล้วก็ออกมาเป็นผ้าผืนนั้นไปสู่ชุมชน ชุมชนยอมรับ พอยอมรับ 10 
ก็มีการสืบต่อเนื่องกันมา อย่างนี้น่าจะเป็นมรดกภูมิปัญญาที่ว่า ทีนี้พอเข้าใจแบบนี้ซึ่งอาจจะเข้าใจ 
ถูกหรือไม่ถูก ไม่ทราบ แต่เข้าใจแบบนี้แล้ว ผมก็ไปดูว่าสิ่งที่ปรากฏข้ึนให้เราเห็น รูปธรรมคืออะไร 
ซึ่งในกฎหมายฉบับนี้บอกว่าปรากฏเป็นรูปธรรมเป็นวรรณกรรมก็ได้ วรรณกรรมนี้เป็นวรรณกรรม 
พื้นบ้านเสียด้วยสิ เป็นศิลปะการแสดง แต่เป็นศิลปะการแสดงที่โดด ๆ โดยไม่มีคําว่า
ศิลปะการแสดงพื้นบ้าน ๒ คํานี้ต่างกันแล้วครับ  15 
   ๑. เป็นวรรณกรรมพื้นบ้าน   
   ๒. เป็นศิลปะการแสดง   
   ๓. เป็นพิธีกรรม ประเพณีหรือเทศกาล   
   ๔. เป็นการช่าง   
   ๕. เป็นการละเล่นกีฬาพื้นบ้าน  20 
   ๖. เป็นศิลปะป้องกันตัว อย่างนี้ เป็นต้น 
  ผมก็พยายามนึกทีละอัน ๆ ว่าเป็นอย่างนั้นหรือไม่ เช่น วรรณกรรมพื้นบ้าน  
ผมก็ไปค้นดูเป็นโคลงหริภุญชัย เป็นขุนช้าง ขุนแผนได้หรือเปล่า ถือเป็นมรดกภูมิปัญญาแล้ว 
หรือยัง อย่างนี้เป็นต้น เพราะมีคําว่า พื้นบ้าน มาทําให้เข้าใจยากขึ้น เพราะผมเปรียบกับอันนี้ 
ต้องเรียนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมโดยตรงนะครับ ผมไปค้นแล้วพบว่า ท่านตั้ง25 
คณะกรรมการขึ้นมา ชุดหนึ่งเป็นกรรมการกองทุนส่งเสริมงานวัฒนธรรม ในกรรมการชุดนี้จะต้อง
ประกาศวรรณกรรมแห่งชาติขึ้นมาทุกปี ผมก็เกิดข้อสงสัยแล้วว่า วรรณกรรมพื้นบ้านที่ผมเข้าใจ  
แต่ที่ไปค้นมาก็คือโคลงหริภุญชัยก็ดี เป็นงานเก่า ๆ ทั้งหลายทั้งปวงอันนั้นใช่ตามคํานิยามแน่ แต่ถ้า
หากเป็นการประกาศวรรณกรรมแห่งชาติ เช่น สี่แผ่นดินของอาจารย์หม่อมราชวงศ์คึกฤทธิ์  ปราโมช 
อย่างนี้ใช่ไหม หรือกวีนิพนธ์ของท่านอังคาร  กัลยาณพงศ์ หรือแม้กระทั่งนิยายเร่ืองเหมืองแร่ 30 



๒๙ 
สนช. ๕๓         ธนพงษ์  ๙/๔ 
 
ของท่านอาจินต์  ปัญจพรรค์ ใช่หรือเปล่า เพราะว่าก็เป็นที่ยอมรับพอสมควร แล้วท่านก็ประกาศ 
ให้เป็นวรรณกรรมด้วย  อีกอันหนึ่งเป็นงานหนังสือซีไรต์ เช่น กวีนิพนธ์ของท่านเนาวรัตน์ 
พงษ์ไพบูลย์ เพียงความเคลื่อนไหว อย่างนี้ใช่หรือไม่ หรือลูกอีสานของท่านอาจารย์คําพูน  บุญทวี 5 
ใช่หรือไม่ ซีไรต์พักหลังหรืองานวรรณกรรมที่รางวัลจากกระทรวงวัฒนธรรมเองเข้าข่ายเป็น 
วรรณกรรมพื้นบ้านหรือเปล่า --------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๐/๑ 
 10 



๓๐ 
สนช. ๕๓           วันสิริ  ๑๐/๑ 
 
เหตุที่ต้องถามแบบนี้เพราะว่าโยงมาถึงคําที่ ๒ คือคําว่า ศิลปะการแสดง ซึ่งไม่มีคําว่า พื้นบ้าน อยู่ 
ศิลปะการแสดงท่านนึกว่าเป็นมรดก ผมนึกถึงอะไร นึกถึง ลิเก โขน ลําตัด แต่มีอย่างอื่นหรือเปล่า 
ที่เป็นศิลปกรรมร่วมสมัยที่คิดขึ้นมาในยุคปัจจุบันและชุมชนยอมรับด้วย อย่างนี้ถือว่าจะเข้าข่าย 5 
เป็นมรดกภูมิปัญญาหรือไม่ อันนี้เป็นคําถามข้อที่ ๑ เม่ือเทียบตัวอย่างอย่างที่ว่า 
   คําถามข้อที่ ๒ ซึ่งเป็นในเชิงตรรกะมาก แล้วเข้ามาสู่การพิจารณาของสภาและมีผล
ใช้บังคับเป็นกฎหมายแล้ว ก็คือพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรม และการจัดสวัสดิภาพสัตว์ 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งบอกว่ามีกีฬาบางประเภทที่ไม่เข้าข่าย เช่น ชนวัว ปลากัด ตีไก่ ก็มีคําถามว่ากีฬา
พื้นบ้านอย่างที่ว่านี้ที่ไม่ใช่เดินกะลา ไม่ใช่เล่นม้าก้านกล้วย ซึ่งอันนี้เข้าข่ายแน่ ไม่ใช่เร่ืองการชกมวย10 
ทะเล อันนี้เข้าข่ายเป็นกีฬาพื้นบ้านแน่ แต่สิ่งที่ผมถามก็คือว่าปลากัด ชนวัว อย่างนี้ใช่กีฬาพื้นบ้าน
หรือไม่ตามคํานิยามที่ว่าอันนี้เป็นคําถามข้อที่ ๒ 
   คําถามข้อที่ ๓ ประเด็นนี้ผมและท่านวันชัยนั่งข้าง ๆ เห็นตรงกันเลย เม่ือสักครู่นี้ 
คุยกันว่าคืออะไร ก็คือเร่ืองความรู้ธรรมชาติและจักรวาล เม่ือสักครู่นี้ผมก็เถียงกันหนักว่าคืออะไร 
กันแน่ ผมบอกว่าความรู้ธรรมชาติก็หมายถึงโครงการแกล้งดินตามแนวพระราชดําริของ15 
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ซึ่งเป็นความรู้มากเลย แล้วนําไปสู่รูปธรรมในการทําให้ดินมีชีวิตชีวา
ขึ้นมา หรือการไปค้นพบหญ้าแฝกของสมเด็จย่าว่าสามารถป้องกันตลิ่งพังทลายได้ อย่างนี้ใช่เป็น
ความรู้ทางธรรมชาติหรือไม่ แต่จักรวาลคืออะไร ผมจินตนาการไม่ออก ก็อาจจะเป็นคําถามที่ ๓  
ที่อยากจะได้ความรู้จากท่านรัฐมนตรีและคณะ 
  คําถามข้อที่ ๔ มีบางอย่างที่เป็นภูมิปัญญาไทยแต่ไม่ได้เขียนในนี้ เช่น 20 
แพทย์แผนไทย อย่างนี้ถือเป็นภูมิปัญญาหรือไม่ ผมว่านี่คือลักษณะที่น่าสนใจมาก ๆ เหมือนที่บอก
ว่าท้าทายความคิดมาก เพราะอะไรครับ เพราะสุดท้ายคนที่จะชี้ขาดมี ๒ ขั้นตอน ขั้นตอนที่ ๑ 
ก็คือกรรมการจังหวัด ไม่ว่าจะเป็นจังหวัดทั่วไปหรือ กทม. ซึ่งไปคิดแล้วว่าจังหวัดบ้านผมว่าผ้าโฮล 
ใช่แล้ว ก็จะนําเสนอข้ึนมาก็มาสู่กรรมการกลั่นกรองชุดที่ ๒ เม่ือกรรมการกลั่นกรองพิจารณาว่าใช่  
ก็เข้าไปสู่กรรมการชุดใหญ่ซึ่งเป็นคนตัดสินว่าใช่แล้ว จะต้องประกาศจารึกให้ชัดว่าสิ่งนี้คือมรดก 25 
ทางภูมิปัญญาไทย มีขั้นตอนอย่างนี้อยู่ เพราะฉะนั้นเราต้องการความชัดเจนรวมไปถึงคําว่า 
พิธีกรรม หมายถึงอะไร ประเพณี เทศกาล เราเข้าใจได้ พิธีกรรมคืออะไร เช่น พิธีกรรมลักษณะนี้ 
ใช่หรือไม่ เช่น เราแทงลิ้น ตัดลิ้น อย่างนี้ถือเป็นพิธีกรรมที่เป็นมรดกภูมิปัญญาหรือไม่  
การสักยันต์นี้เป็นพิธีกรรมหรือไม่ สัก ๙ แถว แนวข้างหลังเราที่ดาราชอบสักกันนัก อย่างนี้ถือว่า 
 30 



๓๑ 
สนช. ๕๓           วันสิริ  ๑๐/๒ 
 
ใช่หรือไม่ อันนี้เป็นคําถามที่ต้องการความกระจ่างจริง ๆ แล้วจะช่วยให้กฎหมายฉบับนี้พิจารณา 
ได้ง่ายข้ึน ขอบคุณท่านประธานครับ 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ  
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะเข้ามาร่วมฟังการประชุมคือ ผู้เข้าร่วมโครงการเสริมสร้างความพร้อม 
แก่ท้องถิ่น หลักสูตรกระบวนการเสริมสร้างผู้นํานักประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม ซึ่งผมกําลังขอ
รายละเอียดเพิ่มเติม เพราะว่าเป็นโครงการที่ทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติดําเนินการอยู่ใช่หรือไม่ 
เม่ือวานก็มีการเปิดประชุมโดยท่านรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ท่านสุรชัย   10 
เลี้ยงบุญเลิศชัย มาจากทั่วประเทศ แบ่งมาเป็น ๒ กลุ่ม กลุ่มละ ๑๐๕ คน ท่านผู้เข้าร่วมฟัง 
การประชุมครับ ขณะนี้เป็นการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. ....  ในวาระที่ ๑ ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
แล้วก็คณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ทางท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม  
ท่านวีระ  โรจน์พจนรัตน์ พร้อมกับคณะมาเป็นผู้ชี้แจง มีสมาชิกได้อภิปรายไปแล้ว ๒ ท่าน  15 
คือ นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร แล้วที่จบไปเมื่อสักครู่นี้คือครูหยุย ท่านอาจารย์วัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ และมีสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายอีก ๒ ท่าน คือ ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ และท่าน
ศาสตราจารย์ภิรมย์  กมลรัตนกุล ในนามของสภานิติบัญญัติแห่งชาติก็ขอต้อนรับทุกท่าน ต่อไป 
ขอเชิญท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ครับ 
   นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ 20 
ผม นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่า 
การท่องเที่ยวนี้นํารายได้เข้าประเทศเป็นหลักในขณะน้ีเป็นพระเอกอยู่ตวัเดียว แล้วก็การท่องเที่ยว 
ในปีปัจจุบันจะมีรายได้เพิ่มขึ้นมาจากปีที่แล้วถึง ๑.๔ ล้านล้านบาท แล้วก็มีการคาดการณ์ไปในอีก  
๓ ปีข้างหน้านั้น การท่องเที่ยวของเรานั้นอาจจะมีรายได้ถึง ๒.๕ ล้านล้านบาท ซึ่งเกือบจะเท่า 
งบประมาณค่าใช้จ่ายของประเทศไทยเรา การท่องเที่ยวและการบริการจึงเป็นส่วนหนึ่งที่รัฐบาล 25 
กําลังจะส่งเสริมให้เศรษฐกิจของประเทศมีความม่ันคงภายใน ซึ่งเป็นการนําเงินเข้ามาในประเทศ 
แต่ในมาตรา ๔ ที่ระบุถึงลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใดของภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมที่ได้รับการส่งเสริม 
และรักษาไว้นี้นะครับ ผมคิดว่าเรายังขาดอัตลักษณ์ของความเป็นไทยที่เรากําลังส่งเสริมในเร่ืองของ 
การท่องเที่ยวว่าความเป็นไทยนี้ อาจจะมีลักษณะที่เด่นชัดของคนไทยในสายตาของต่างประเทศดังนี้  
มีจิตใจโอบอ้อมอารีช่วยเหลือเก้ือกูล รักสงบ รักความอิสระ อ่อนน้อมถ่อมตน ความมีน้ําใจ  30 



๓๒ 
สนช. ๕๓           วันสิริ  ๑๐/๓ 
 
ให้ความเคารพต่อผู้ใหญ่ และศรัทธาในศาสนา ซึ่งจริง ๆ แล้วเราพูดกันเสมอว่าเราเป็นแลนด์ ออฟ 
สไมล์ (Land of smile) จริง ๆ แล้วเหตุที่ว่าการท่องเที่ยวของเราเติบโตข้ึนมาได้ขณะนี้ 
คือความเป็นคนไทยของเรา เพราะฉะนั้นผมคิดว่าควรจะมีการเพิ่มเติมเข้าไปในอัตลักษณ์ 5 
ของความเป็นไทย ส่วนในมาตรา ๑๔ ซึ่งมีคณะกรรมการส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทาง
วัฒนธรรมกรุงเทพมหานครนี้นะครับ ประกอบด้วยกรรมการทั้งหมด ๘ คน ที่มาจากผู้ที่มีความรู้ 
และความเชี่ยวชาญ แต่ว่าขาดองค์กรที่เป็นผู้ปฏิบัติ จะสังเกตดูว่าจังหวัดทุกจังหวัดเม่ือมีการจัดงาน
อะไรก็แล้วแต่ที่มีการเอาเอกลักษณ์ไทยมาแสดงนั้น หอการค้าจังหวัด สภาธุรกิจการท่องเที่ยว 
มีส่วนเกี่ยวข้องทั้งสิ้น แต่ว่าผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องนั้นไม่ได้อยู่ในนี้เลย เลยอยากจะให้ท่านรัฐมนตรี 10 
ช่วยพิจารณาด้วยว่า ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องนั้นไม่มีส่วนที่เข้ามาให้ข้อคิดเห็นนั้น กฎหมายฉบับนี้ 
ก็อาจจะมีช่องว่างที่เกิดข้ึน สําหรับสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เรามีสมาคมท่ีเก่ียวกับ 
การท่องเที่ยวอยู่ ๒๐ สมาคม สมาคมโรงแรมไทยเป็นตัวอย่าง สมาคมไทยธุรกิจท่องเที่ยว  
สมาคมสปาไทย สมาคมการแสดงสินค้า สมาคมภัตตาคาร อาหารก็เป็นเอกลักษณ์ของไทย  
ซึ่งตอนนี้ก็ถือว่ามีความโดดเด่นไปทั่วโลก สมาคมส่งเสริมหัตถกรรมไทย สมาคมอุตสาหกรรม 15 
เคร่ืองเรือนไทย เป็นต้น เรามีทั้งหมด ๒๐ สมาคม เพราะฉะนั้นผมคิดว่าตัวแทนของสภาหอการค้า 
แห่งประเทศไทย และตัวแทนของสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยนี้ควรจะอยู่ใน 
คณะกรรมการชุดนั้นด้วย ในมาตรา ๑๕ ก็เช่นเดียวกัน ที่ขาดภาคเอกชนที่มีส่วนเก่ียวข้อง 
ในการส่งเสริมวัฒนธรรม จึงอยากจะขอเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ขอให้พิจารณา
เพิ่มเติมเข้ามาใน ๒ มาตรานี้ด้วย ขอบคุณครับ 20 
 
           - ๑๑/๑ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านศาสตราจารย์ภิรมย์  กมลรัตนกุล 
  ศาสตราจารย์ภิรมย์  กมลรัตนกุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ5 
แห่งชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์ นายแพทย์ภิรมย์  กมลรัตนกุล สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ขอแสดงความชื่นชม แล้วก็เห็นด้วยอย่างย่ิงกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพื่อให้ 
ร่างกฎหมายฉบับนี้มีความสมบูรณ์ยิ่งข้ึน กระผมขอต้ังข้อสังเกตไว้ ๕ ประการด้วยกัน  
  ประการที่ ๑ คือประเด็นหลักการและเหตุผลในการออกกฎหมายฉบับนี้ 
  ประเด็นที่ ๒ คือคํานิยามของคําว่า “มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม” ที่ดูเสมือนว่า 10 
ยังไม่ชัดเจนนักดังที่ท่านสมาชิกได้กราบเรียนมาแล้ว 
  ประเด็นที่ ๓ เก่ียวกับกรอบโครงสร้างการทํางานภายใต้ร่างกฎหมายนี้เป็นร่าง
กฎหมายที่มีเนื้อหาเพียงการตั้ง หรือการกําหนดหน้าที่ของคณะกรรมการชุดต่าง ๆ แต่ดูเสมือนว่า 
ก็ไม่ปรากฏถึงมาตรการทางกฎหมายที่เป็นกรอบของการทํางาน  
  ประเด็นที่ ๔ ร่างกฎหมายฉบับนี้จะเห็นว่ามีคณะกรรมการมากชุด ซึ่งอาจจะ 15 
ไม่สอดคล้องกับแนวทางในการส่งเสริมมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมที่ควรจะเป็นได้  
  และประเด็นสุดท้าย คือประเด็นมาตรการและกลไกทางกฎหมายที่จะเป็นการ 
กําหนดแนวทางในการทํางานของคณะกรรมการที่เก่ียวข้อง ซึ่งพึงจะต้องปรากฏในร่างกฎหมาย 
แต่กลับไม่มีการปรากฏไว้ โดยกําหนดให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการเป็นผู้จัดทํา ผมจะสรุปย่อ ๆ  
ถึงในแต่ละประเด็นนะครับ 20 
  ประเด็นที่ ๑ เป็นประเด็นหลักการและเหตุผลในการออกกฎหมายฉบับนี้ 
ร่างกฎหมายฉบับนี้นั้นมีที่มาจากอนุสัญญาว่าด้วยการสงวนรักษามรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้  
ซึ่งยูเนสโก (UNESCO) ได้ประชุมร่วมกันที่กรุงปารีส เม่ือ พ.ศ. ๒๕๔๖ ซึ่งในอนุสัญญามีวัตถุประสงค์
ที่ชัดเจน ในการสงวนรักษา เคารพ และให้ตระหนักถึงความสําคัญ และเพื่อให้เกิดความชื่นชม
ร่วมกันในมรดกทางวัฒนธรรมทั้งของชุมชน กลุ่มชุมชนและปัจเจกบุคคลที่เก่ียวข้อง ซึ่งจะเห็นได้ว่า25 
อนุสัญญามองการออกอนุสัญญามา เพื่อสงวน รักษามรดกทางวัฒนธรรมในเชิงบวกทั้งสิ้น แต่เม่ือ
หันมาพิจารณาร่างกฎหมายที่เสนอต่อสภาในขณะนี้จะเห็นว่าแม้ชื่อของร่างกฎหมายจะปรากฏว่า
เป็นการส่งเสริม รักษา แต่สิ่งที่ปรากฏในเหตุผลกลับมีลักษณะเป็นการควบคุมเป็นส่วนใหญ่ ในเรื่อง
ของหากกฎหมายฉบับนี้ยังไม่มีความชัดเจนในเร่ืองเหตุผลและเจตนารมณ์ของกฎหมาย อาจจะ 
นํามาซึ่งปัญหาในอนาคตที่อาจจะก่อให้เกิดอุปสรรคในการพัฒนาในทางศิลปวัฒนธรรมได้ 30 
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หรือเกิดปัญหาในการตีความต่อไปได้ กระผมจึงขออนุญาตเสนอว่าควรมีการพิจารณาปรับเหตุผล
ของกฎหมายฉบับนี้ให้ชัดเจน คือไม่ควรมีลักษณะของการควบคุมเชิงอํานาจ แต่เป็นในเชิง 
การส่งเสริมเพื่อให้เกิดความเคารพต่อความหลากหลายทางวัฒนธรรม การคิดสร้างสรรค์ของมนุษย์5 
ให้มีความเคารพซ่ึงกันและกันระหว่างชุมชนทั้งหลาย กลุ่มชน และปัจเจกบุคคล และต่อการพัฒนา
ที่ยั่งยืน ดังที่ปรากฏในเจตนารมณ์ของอนุสัญญา อันเป็นที่มาของกฎหมายฉบับนี้ 
  ในประเด็นที่ ๒ คือประเด็นคํานิยามของมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมที่กระผม 
ดูเสมือนว่ายังไม่ชัดเจน ดังที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กล่าวมาแล้ว คํานิยามของมรดกภูมิปัญญา
ทางวัฒนธรรมตามที่กําหนดไว้ในร่างกฎหมายฉบับนี้ กระผมคิดว่ายังขาดความชัดเจนว่า 10 
ครอบคลุมถึงเร่ืองใดบ้าง และเข้าใจว่าได้นําเนื้อหามาจากอนุสัญญา ซึ่งกําหนดไว้ว่ามรดกทาง
วัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้นั้น แสดงว่าได้มาจากสิ่งต่าง ๆ โดยหวังจะให้รัฐภาคีไปกําหนดลักษณะ
เพิ่มเติม เพื่อกําหนดไว้ในกฎหมายภายในรัฐภาคีต่อไปว่า เช่นไรจึงจะถือว่าสิ่งเหล่านั้น ไม่ว่าจะเป็น
ภาษา ประเพณี พิธีกรรมหรืออื่น ๆ นั้นเป็นมรดกภูมิปัญญา แต่ในร่างกฎหมายฉบับนี้ยังไม่ได้มีการ
กําหนดลักษณะรายละเอียดเพิ่มเติมมากไปกว่าที่ตัวสัญญากําหนดไว้ 15 
  ในประเด็นที่ ๓ ประเด็นกรอบโครงสร้างการทํางานภายใต้ร่างกฎหมายฉบับนี้ 
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นร่างกฎหมายที่มีเนื้อหามุ่งไปในการจัดตั้ง และการกําหนดอํานาจหน้าที่ของ
กรรมการชุดต่าง ๆ  
  ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ถ้าพิจารณาร่างกฎหมายควรจะ 
มีการบัญญัติถึงมาตรการและกลไกต่าง ๆ เพื่อจะช่วยส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญา 20 
ทางวัฒนธรรมดังที่ปรากฏไว้ในชื่อร่างกฎหมายฉบับนี้ แต่ถ้าดูไปลึก ๆ แล้วจะเห็นว่าร่างกฎหมาย
ฉบับนี้ยังขาดเนื้อหาอันเป็นสาระสําคัญ เพื่อการส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม
ดังกล่าวเลย แต่เป็นกฎหมายที่สร้างและให้อํานาจกับหน่วยงานหรือคณะกรรมการเป็นผู้ไปกําหนด
ในรายละเอียดในกฎหมายลูก โดยจะเห็นว่าจากทั้งหมด ๒๕ มาตรานั้นมีเนื้อหาเก่ียวกับ
คณะกรรมการอยู่ถึง ๑๕ มาตรา และใน ๓ มาตราว่าด้วยการข้ึนทะเบียน เพื่อร่างกฎหมายฉบับนี้ 25 
ไม่ว่าจะเป็นการจัดการทางกฎหมายใด ๆ แต่กลับกล่าวถึงอํานาจหน้าที่ของคณะกรรมการชุดต่าง ๆ 
ก็เท่ากับว่าเรากําลังให้ความสําคัญต่ออํานาจของคณะกรรมการมากกว่ามาตรการทางกฎหมาย 
ที่พึงจะมี ซึ่งถ้าดูไปแล้วเปรียบเสมือนการให้แบล็งก์ เช็ค (Blank check) กับคณะกรรมการ 
ไปวางมาตรการใด ๆ ก็ได้ กระผมจึงอยากจะชี้ให้เห็นว่าเป็นความจําเป็นที่อนุสัญญาดังกล่าวนั้น 
อาจจะต้องมีการกําหนดเป็นกรอบกว้าง ๆ ไว้ในมาตรา ๑๑  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๓ ที่รัฐจะต้อง 30 
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วางมาตรการที่จําเป็น เพื่อประกันว่ามีการสงวน รักษามรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ 
ที่อยู่ในอาณาเขตของตน โดยจําแนกและนิยามองค์ประกอบต่าง ๆ และมีการจัดทําทะเบียน 
ของมรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ที่มีอยู่ในอาณาเขตของตน ทั้งนี้โดยการมีส่วนร่วมของชุมชน 5 
กลุ่มชุมชน และองค์กรเอกชนที่เก่ียวข้อง  
  สําหรับประเด็นที่ ๔ ประเด็นคณะกรรมการที่มีอยู่มากชุด และอาจจะ 
ไม่สอดคล้องกับแนวทางการส่งเสริมมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมที่ควรจะเป็นได้  
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ถ้าดูองค์ประกอบของคณะกรรมการส่งเสริม 
และรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม ซึ่งในร่างกฎหมายฉบับนี้เป็นร่างกฎหมายตามรูปแบบ 10 
คือมีกรรมการโดยตําแหน่ง และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ แต่อย่างที่ท่านสมาชิกท่านหนึ่งกล่าวไว้ 
แล้วว่า ยังขาดความชัดเจนเกี่ยวกับคุณลักษณะเฉพาะของผู้ทรงคุณวุฒิ กระผมมีความเห็นด้วยกับ
ท่านสมาชิกที่กล่าวว่า ปัจจุบันเรามีศิลปินแห่งชาติในด้านต่าง ๆ ซึ่งน่าจะครอบคลุมทุกด้าน 
ตามร่างกฎหมาย ซึ่งอาจจะใช้กรรมการชุดนี้เป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิได้ นอกจากนั้นการกําหนด
คณะกรรมการประจําจังหวัด และให้มีอํานาจหน้าที่ภายในเขตจังหวัด การกําหนดเช่นนี้ 15 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพครับ ในอนุสัญญามีความจําเป็นต้องกําหนดตามถิ่น
หรืออาณาเขตของประเทศด้วยข้อจํากัดทางกฎหมายระหว่างประเทศ แต่สําหรับภายในประเทศ
ของเรานั้นหากเราใช้แนวคิดของการแยกการจัดการโดยดูจากอาณาเขตของจังหวัด หรือเขต 
การปกครอง โดยใช้โครงสร้างของจังหวัด อาจไม่ตอบรับกับความเป็นจริงที่มรดกภูมิปัญญานั้น 
ไม่มีขอบเขตด้านการปกครอง แต่เป็นมรดกร่วมของกลุ่มคนในวัฒนธรรมเดียวกัน เช่น ประเพณี 20 
ของกลุ่มชนในชาติพันธุ์เดียวกันที่กระจายตัวอยู่ในหลาย ๆ จังหวัดได้ และยิ่งในประเด็นที่ว่า 
จะต้องใช้มาตรการอย่างไร ในการส่งเสริม รักษามรดกภูมิปัญญาเหล่านั้น ยิ่งอาจทําให้เกิด 
ข้อขัดแย้งระหว่างจังหวัดเกิดข้ึนได้ เช่น ถ้ามรดกภูมิปัญญาอย่างเดียวกัน สามารถขึ้นทะเบียน 
ในหลายเขตจังหวัดได้หรือไม่ ซึ่งคําตอบว่าหากไม่ได้อาจทําให้เกิดปัญหาความแย่งการเป็นเจ้าของ
ในมรดกภูมิปัญญาเกิดข้ึนได้ในระหว่างจังหวัด หรือหากมีการขึ้นทะเบียนไว้หลาย ๆ  25 
จังหวัดได้ และปัญหาตามมาก็คือแล้วจะให้กลุ่มใดเป็นผู้ส่งเสริม รักษามรดกภูมิปัญญาเหล่านั้น  
และเราอาจจะเห็นมาตรการการส่งเสริม รักษาที่แตกต่างกันระหว่างจังหวัด ระหว่าง 
มรดกภูมิปัญญาเดียวกันได้ และในแต่ละจังหวัดเราจะหากรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในจังหวัดนั้น ๆ  
ได้ครบทุกด้านหรือไม่ -------------------------------------------------------------------------------------- 
          - ๑๒/๑ 30 



๓๖ 
สนช. ๕๓          นัญนรีญ์  ๑๒/๑ 
 
เพราะศิลปวัฒนธรรมนั้นมีขอบเขตที่กว้างขวางมาก แต่ความสนใจหรือความเชี่ยวชาญ 
ของผู้ทรงคุณวุฒิจริง ๆ นั้นเป็นไปในทางลึกและเจาะจง ซึ่งผู้สนใจวัฒนธรรมในด้านหนึ่ง 
อาจไม่สนใจหรือเชี่ยวชาญในวัฒนธรรมอีกด้านหนึ่งก็ได้ ดังนั้นกระผมจึงขอเสนอว่าเป็นไปได้ 5 
หรือไม่ว่า เราอาจจะกําหนดให้มีคณะกรรมการที่ดูแลในประเด็นมรดกภูมิปัญญาตามพิสดา 
จากด้านต่าง ๆ ของมรดกทางวัฒนธรรมเป็นตัวสําคัญ โดยมิได้ดูจากพื้นที่เขตการปกครอง 
ดังที่ได้เสนอไว้ในกฎหมายฉบับนี้ 
  สําหรับประเด็นสุดท้ายคือประเด็นที่ ๕ ประเด็นมาตรการและกลไกทางกฎหมาย 
ที่จะเป็นการกําหนดแนวทางการดําเนินงานของคณะกรรมการที่เก่ียวข้อง ซึ่งพึงจะต้องปรากฏ 10 
ในร่างกฎหมาย แต่กลับไม่ปรากฏโดยกําหนดให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการเป็นผู้จัดทํา  
ไม่ว่าจะเป็นมาตรการทางกฎหมาย เทคนิคต่าง ๆ การบริหารและการเงินก็ตาม  
  ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพครับ กระผมจึงเห็นด้วยอย่างย่ิง 
กับการที่มีร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่จะต้องมีการส่งเสริม รักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม 
ของไทย ไม่ใช่แต่แค่เพื่อดําเนินการตามอนุสัญญา แต่เป็นการยกย่อง รักษา เชิดชูภูมิปัญญา 15 
ทางวัฒนธรรมอันหลากหลายความดีงามของไทย แต่กระผมเห็นว่าร่างกฎหมายฉบับนี้นั้นยังคง
ต้องการความชัดเจนในหลาย ๆ ประเด็น ใน ๕ ประเด็นที่กระผมได้กราบเรียนไว้ข้างต้น เพื่อมิให้
กฎหมายฉบับนี้เป็นเพียงกระดาษที่ไม่สามารถดูแลเชิดชูมรดกภูมิปัญญาที่สืบทอดจากบรรพชนของ
เรามาอย่างยาวนานได้อย่างแท้จริง กระผมขอชื่นชมในการทํางานของกระทรวงวัฒนธรรม 
ที่ได้สร้างผลงานที่น่าประทับใจให้กับประเทศชาติมาโดยตลอด ขอกราบขอบพระคุณครับ  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ครบทั้ง ๔ ท่านแล้วนะครับ ขอเชิญทาง 
ท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายวีระ  โรจน์พจนรัตน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขออนุญาตตอบเป็นรายท่านนะครับ ท่านแรก ท่านจินตนันท์ 25 
ในประเด็นเร่ืองชุมชนนี้ก็รับข้อสังเกตนี้  
  แล้วก็ประเด็นที่ ๒ ท่านได้กล่าวถึงกรรมการที่อายุไม่น้อยกว่า ๒๕ ปี อันนี้ก็เป็น
วัตถุประสงค์ที่จะเปิดโอกาสให้กับคนรุ่นใหม่เข้ามามีส่วนร่วมในการคิด ในเร่ืองการบริหารจัดการ
และในเร่ืองของการส่งเสริม เพราะในปัจจุบันนี้คนที่มีอายุน้อยเดี๋ยวนี้ก็มีความสามารถสูง 
มีเป็นจํานวนมาก  30 



๓๗ 
สนช. ๕๓          นัญนรีญ์  ๑๒/๒ 
 
  ประเด็นสุดท้ายเลยที่ท่านแสดงความคิดเห็นในเร่ืองของการบริหารจัดการ 
และการจัดทําแผนงาน แนวทาง แล้วก็การประเมินผลน้ีก็จะอยู่ในภารกิจของคณะกรรมการ 
ใน ๑๒ อนุมาตรา แล้วก็เป็นภารกิจที่กรมส่งเสริมวัฒนธรรมจะต้องเป็นผู้ทําเสนอกิจกรรมเหล่านี้ 5 
ขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการชุดใหญ่อยู่แล้ว 
  ประเด็นของท่านอาจารย์วัลลภ ท่านก็ได้อ่านร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
แบบละเอียดมากเลย เพราะว่าถามแบบลึกซึ้งมาก ประเด็นที่ ๑ ที่ท่านพูดมานี้ถูกต้องเลยก็คือ  
คํานิยาม องค์ประกอบ องค์ความรู้ผ่านบุคคล ผ่านเคร่ืองมือ แล้วก็เป็นการยอมรับของชุมชน  
อันนี้ก็เป็นกระบวนการที่ถูกต้องของภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม ผมขอยกตัวอย่างง่าย ๆ  10 
แต่เดิมเราเคยใช้คําว่า จับต้องได้ แล้วก็ จับต้องไม่ได้ ทีนี้เราต้องชี้แจงมากเลย แล้วก็ไปศึกษาดูว่า 
ในหลาย ๆ ประเทศก็มีปัญหาเช่นเดียวกัน บางประเทศอย่างของประเทศลาว ถ้าเป็นประเภท 
ที่จับต้องไม่ได้ เขาใช้คําว่า มรดกทางวัฒนธรรมที่บ่เป็นวัตถุ แล้วก็ของประเทศจีนก็เช่นเดียวกัน  
ไม่เป็นวัตถุ แล้วของบางประเทศมรดกทางวัฒนธรรมที่ไม่มีตัวตน เพราะฉะนั้นเราจับต้องไม่ได้ 
ก็อธิบายยากอย่างที่คนเข้าใจนี้ ผมขอยกตัวอย่างสักตัวอย่างหน่ึงคือ บางรายการอาจจะมีปนกันอยู่15 
ทั้งจับต้องได้และจับต้องไม่ได้ เช่น หนังใหญ่ ตัวหนังที่ผลิตที่เสร็จแล้วที่เป็นหนังที่มาเชิด  
อันนี้จับต้องได้ ถือว่าเป็นมรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องได้มีตัวตน ส่วนกรรมวิธีขั้นตอน ภูมิปัญญา 
ที่จะมาทําตัวหนังใหญ่ก็ต้องผ่านกระบวนการที่มีองค์ความรู้ ผ่านบุคคล แล้วก็ผ่านเครื่องมือ  
อันนี้ก็ถือว่าเป็นภูมิปัญญาคือจับต้องไม่ได้ แล้วก็หลังจากนั้นกระบวนการเชิดก็คือจับต้องไม่ได้  
บางรายการอาจจะมีปนกันทั้งจับต้องได้ จับต้องไม่ได้ เช่นเดียวกัน อันนี้ก็พยายามอธิบาย  20 
คือจริง ๆ มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม ยูเนสโก (UNESCO) กําหนดไว้ ๕ ประเภท เราก็มี  
๕ ประเภทเท่ากัน แต่เรามาเพิ่มอีกประเภทหนึ่งคือ การละเล่นพื้นบ้าน แล้วเราก็เพิ่มอีก 
ประเภทหนึ่งเป็นประเภทที่ ๗ ก็คือเปิดโอกาสให้ว่าในอนาคตอาจจะมีแนวคิดอะไรใหม่ ๆ ขึ้นมา 
แล้วก็ไปค้นพบภูมิปัญญาอะไรที่ไม่ได้อยู่ใน ๖ ประเภทนี้ เราก็จะขอเปิดไว้อันหนึ่ง ก็จะต่างจาก 
ของสากล แล้วก็ของยูเนสโก ซึ่งหลาย ๆ ประเภทก็ทําแบบประเทศไทยเช่นเดียวกัน  25 
  ในประเด็นของม้าก้านกล้วย ปลากัด ชนวัว ก็อยู่ในกลุ่มของกีฬาพื้นบ้าน  
ส่วนเรื่ององค์ความรู้ธรรมชาติและจักรวาล ผมขออธิบายอย่างนี้ก็คือ อย่างองค์ความรู้ 
เร่ืองธรรมชาติ อย่างความรู้เร่ืองสึนามิ ทําไมพวกมอร์แกนถึงมีความรู้เร่ืองสึนามิ ก็เป็นองค์ความรู้ 
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๓๘ 
สนช. ๕๓          นัญนรีญ์  ๑๒/๓ 
 
จากการสังเกตธรรมชาติ น้ําขึ้น น้ําลงอะไรอย่างนี้ จากนี้ก็สั่งสมกันมา ส่วนเร่ืองจักรวาลเข้าใจว่า
อาจจะเป็นในลักษณะอย่างนี้ก็คือ เหมือนกับตํารา เหมือนกับการดูดวง การพยากรณ์ก็อาจจะเป็น
เร่ืองจักรวาล  5 
  ประเด็นสุดท้ายของท่านอาจารย์ แพทย์แผนไทยนี้ก็ถือว่าเป็นมรดกภูมิปัญญา  
แล้วอีกเร่ืองหนึ่งท่านถามเร่ืองสี่แผ่นดินเป็นหรือไม่ ต้องบอกว่าสี่แผ่นดินจะไม่จัดเข้าในกลุ่มนี้ 
เนื่องจากมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมเป็นงานที่สั่งสมมารุ่นต่อรุ่น แล้วก็เป็นสมบัติของส่วนรวม
แล้ว เป็นของชุมชนไปแล้ว ส่วนอย่างสี่แผ่นดินเป็นงานที่สร้างสรรค์ในยุคใหม่ แล้วก็ยังมีลิขสิทธิ์อยู่ 
อันนี้ก็ไม่ได้จัดอยู่ในกลุ่มภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม  10 
  สําหรับข้อสังเกตของท่านอิสระนี้ก็เป็นแนวคิดที่ดีและจะขอรับข้อสังเกตไป แล้วก็
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรรมการในกรุงเทพมหานครอาจจะขาดผู้แทนที่อยู่ในกลุ่มมีส่วนได้ส่วนเสียหรือ
ในกลุ่มที่จะมีประโยชน์ต่อในการบริหารจัดการ ส่งเสริม แล้วก็คุ้มครองทางวัฒนธรรม อันนี้ก็เป็น
ข้อสังเกตที่ดีมาก  
  ส่วนของท่านคุณหมอภิรมย์ก็จะมีหลายเร่ือง แล้วก็เป็นข้อสังเกตที่ดีมากเลย 15 
เพราะว่าดูแล้วท่านก็คล้าย ๆ กับคุณวัลลภก็คืออ่านละเอียด แล้วก็ดึงทีละมาตราเป็นข้อสังเกต  
ผมคิดว่าทุกประเด็นนี้มีประโยชน์หมดเลย เช่น ในเร่ืองของการปรับเหตุผลและเนื้อหา จริง ๆ  
ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็จะเน้นในเร่ืองของการส่งเสริม แล้วก็การสืบทอดนี้เป็นหลัก ส่วนเวิร์ดดิ้ง  
(Wording) ของยูเนสโก เขาจะใช้คําว่า เซฟการ์ดดิ้ง (Safeguarding) ก็คือการปกป้องคุ้มครอง  
แต่ของเราจะเพิ่มขึ้นก็คือ ส่งเสริม สมมุติว่าเรามีภูมิปัญญา การที่เราส่งเสริม เช่นเป็นต้นว่า  20 
เราข้ึนบัญชีเร่ืองหนังใหญ่ คือเราไม่ใช่อนุรักษ์อย่างเดียว แต่เราต้องส่งเสริมให้สืบทอดต่อไปได้  
ต้องมีการสนับสนุนให้ศิลปินเหล่านี้สามารถที่จะสืบทอดหรือสร้างสรรค์เพิ่มเติมภูมิปัญญาเหล่านี้ 
ได้ด้วย เราก็ต่างจากอันนี้ ส่วนเรื่องเนื้อหาการควบคุมนี้คิดว่าก็อาจจะต้องมีบ้างในบางประเด็น  
ผมยกตัวอย่าง ในกรณีการข้ึนบัญชีก็จะมีทั้งข้ึนบัญชีที่เป็นปกติและขึ้นบัญชีในกรณีที่อาจจะ 
มีความเสี่ยงอาจจะสูญหายหรืออาจจะผิดเพี้ยนมีอยู่ในประเด็นนี้ ซึ่งอันนี้ก็เป็นประเด็นที่เกิดข้ึน 25 
ทั่วโลก อย่างของเราก็ตรวจสอบว่า ประเด็นที่มีความเส่ียงที่จะผิดเพี้ยนหรือสูญหายจะมีสักก่ีเร่ือง  
ก็ยกตัวอย่างได้อย่างการเทศน์มหาชาติเร่ืองทศชาติก็จะมีประเด็นความเสี่ยงอยู่บ้าง แต่ของเรา
ความเสี่ยงก็น้อย เพราะฉะน้ันประเด็นของคุณหมอก็รับเร่ืองนี้ไป  
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๓๙ 
สนช. ๕๓          นัญนรีญ์  ๑๒/๔ 
 
  ส่วนเรื่องมรดกภูมิปัญญาของกระทรวงของเราจะมีทั้งหมด ๖ เร่ือง แล้วก็ 
บวกอีก ๑ เพื่อเปิดไว้หากแม้ในอนาคตเรามีการค้นพบว่าอันนี้ก็น่าจะอยู่ในกลุ่มนี้ด้วย ของยูเนสโก
เขากําหนดไว้ ๕ เร่ือง ก็จะมีเร่ืองภาษา มีเร่ืองการแสดง แล้วก็จะมีเร่ืองของประเพณี ภูมิปัญญา5 
อะไรอย่างนี้ก็จะต่างกัน ของเราก็จะมากกว่าเขา ๑ เร่ือง ก็คือเพิ่มเร่ืองการละเล่นพื้นบ้าน แล้วก็
กีฬาพื้นบ้านน้ีเราเพิ่มข้ึนมาต่างจากยูเนสโก 
 
          - ๑๓/๑ 
 10 
   
 
 



๔๐ 
สนช. ๕๓         ศรีอนงค์  ๑๓/๑ 
 
  ส่วนเรื่องกรรมการมากชุดแล้วก็อาจจะโอเวอร์แล็ป (Overlap) กัน อันนี้ก็เป็น
ประเด็นที่น่าคิด เพราะว่าหลาย ๆ จังหวัดอาจจะมีมรดกภูมิปัญญาเหมือนกัน ยกตัวอย่างเช่น  
หนังใหญ่ ซึ่งหนังใหญ่ก็ไม่ใช่จะมีแต่ที่จังหวัดเพชรบุรีเพียงแห่งเดียว จังหวัดจันทบุรีก็มีหนังใหญ่ 5 
บางจังหวัดนี้ก็จะมี อย่างลิเก การละเล่นลิเกนี้ก็มีทั้งจังหวัดนครสวรรค์ จังหวัดพิจิตร จังหวัดชัยนาท 
โคราชอะไรอย่างนี้ ทีนี้การที่เราจัดแต่ละจังหวัดด้วยเหตุผลก็คือว่า ๑. การข้ึนบัญชีรายชื่อภูมิปัญญา
ท้องถิ่นสามารถจะขึ้นบัญชีได้ หมายความว่าทําบัญชีได้ แม้แต่ในระดับโลก ระดับสากล 
จําเป็นจะต้องไปเสนอนี้ก็สามารถที่จะมีเหมือนกันได้ เช่น อย่างของกัมพูชาเขาก็ขึ้นบัญชีในเรื่องของ 
การแสดงโขน การแสดงรามเกียรติ์ ซึ่งของเราก็เตรียมจะเสนอเรื่องนี้เช่นเดียวกัน เพราะฉะน้ัน 10 
การข้ึนบัญชีนี้ไม่ได้หมายความว่า เม่ือประเทศใดประเทศหนึ่งขึ้นบัญชีแล้ว อีกประเทศหนึ่งจะ 
ขึ้นบัญชีไม่ได้ ก็จะมีความเหมือนแล้วก็ความต่าง การข้ึนบัญชีของเรานี้ก็จะเป็นมรดกทางวัฒนธรรม 
ที่จับต้องไม่ได้ที่ร่วมกันก็มีแล้วหลาย ๆ ประเทศ อย่างผ้าบาติกนี้ก็สามารถท่ีจะขึ้นบัญชีได้ 
ทั้งประเทศอินโดนีเซียแล้วก็ประเทศมาเลเซีย เพราะฉะนั้นในแต่ละจังหวัดประเด็นเร่ืองของการ 
แย่งชิงก็คงไม่เกิดข้ึน แต่ในประเด็นของการบริหารจัดการอาจจะไม่ได้เป็นแบบองค์รวม ไม่ได้เป็น15 
แพ็คเกจ (Package) แต่ว่าก็เป็นหน้าที่ของแต่ละจังหวัดที่ต้องดูแลมรดกทางภูมิปัญญาที่จังหวัดนั้น
มี ถ้ามี ๕ ท่านก็ต้องดูทั้ง ๕ จริง ๆ แล้วท่านก็ยังเป็นห่วงอีกประเด็นหนึ่งว่า กรรมการจะมีครบ 
หรือเปล่าอะไรอย่างนี้ เพราะฉะนั้นประเด็นในเร่ืองนี้ก็อาจจะเป็นไปได้บางจังหวัดอาจจะไม่มี
ผู้ทรงคุณวุฒิที่ชํานาญการด้านน้ี ก็อาจจะเชิญอย่างศิลปินแห่งชาติในสาขานั้น อาจจะไม่ได้อยู่ 
ในจังหวัดของท่านมาเป็นกรรมการได้ อยากจะเชิญผู้ทรงคุณวุฒิที่ไม่ได้อยู่ในจังหวัดนั้นมาเป็น20 
ผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการนี้ได้  
  ส่วนเรื่องร่างกฎหมายก็เป็นประเด็น เดี๋ยวรับข้อสังเกตของอาจารย์ไป ก็มีประเด็น 
ที่คิดว่าน่าจะครอบคลุม หากแม้ไม่ครอบคลุม เดี๋ยวผมขอตอบเพิ่มเติมได้ ขอขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   คุณหญิงทรงสุดา เชิญครับ  25 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงวัฒนธรรมว่า ดิฉันชื่นชมที่ท่านได้กรุณาเสนอร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้มา แต่ว่าอยากจะ
ขอเรียนถามสักเล็กน้อยว่า ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ส่งเสริมภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมทั้งหมด 
ที่มีในประเทศไทยหรือว่าส่งเสริมเฉพาะภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมที่ดี ที่มีประโยชน์ และทําให้เกิด 30 



๔๑ 
สนช. ๕๓         ศรีอนงค์  ๑๓/๒ 
 
ภาพพจน์ที่ดีเป็นเอกลักษณ์ของประเทศเท่านั้นนะคะ อย่างในมาตรา ๔ มรดกภูมิปัญญา 
ทางวัฒนธรรมที่รัฐให้การส่งเสริมและรักษา อันนี้ดิฉันขอเสริมที่ท่านวัลลภได้อภิปรายไว้  
ใน (๓) ที่ว่าแนวปฏิบัติทางสังคมพิธีกรรม ประเพณีและเทศกาล อย่างพิธีแห่นางแมวขอฝนนี้  5 
ซึ่งรู้สึกว่าทํากันหลายจังหวัดถือว่าเป็นการทรมานสัตว์เป็นอย่างย่ิงเลย อันนี้ก็ยังจะถือว่าเป็น 
มรดกทางวัฒนธรรมอยู่หรือไม่ หรือว่าใน (๖) การละเล่นพื้นบ้าน กีฬาพื้นบ้าน อย่างเช่นที่ 
ท่านวัลลภได้กล่าวไว้แล้วว่า ปลากัด ตีไก่ หรือว่าชนวัวก็ตาม ซึ่งล้วนแต่เป็นกีฬาที่ทําให้เกิด 
การพนันขันต่อกัน เช่นนี้จะสนับสนุนให้เป็นมรดกทางวัฒนธรรมหรือไม่ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายวีระ  โรจน์พจนรัตน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ในประเด็นนี้ก็เป็นประเด็นที่เราก็เคยถกเถียงกัน  
ทีนี้ประเด็นว่าเราจะจัดว่าอะไรเป็นมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม ก็ต้องเป็นภูมิปัญญา 
ทางวัฒนธรรมเป็นที่ยอมรับของชุมชน หรือของสังคม หรือของส่วนรวม ส่วนในประเด็นเร่ือง 
ปลากัด แห่นางแมวนี้อาจจะอยู่ในบัญชีมรดกภูมิปัญญาของเราก็ได้ แต่เร่ืองของการส่งเสริมนี้ 
ก็จะเป็นอีกเร่ืองหนึ่ง คือเม่ือขึ้นบัญชีแล้วบางรายการอาจจะข้ึนบัญชีเหมือนกับเป็นหลักฐานไว้  15 
แต่ว่าการส่งเสริมหรือว่าสังคมนี้ได้มีความตระหนักในเร่ืองของการทรมานสัตว์นี้ อย่างนี้เราก็ไม่ควร
จะส่งเสริมให้มีการทําก็ได้ อันนี้ก็จะเป็นดุลพินิจอีกคร้ังหนึ่ง ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญครับ  
  พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 20 
กระผม พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตแสดงความช่ืนชม
ต่อการเสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ของรัฐบาลที่เข้าสู่การพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมคิดว่า
เป็นเร่ืองที่สําคัญมาก เพราะว่าเป็นการส่งเสริมและรักษาไว้ซึ่งทรัพยากร มรดกภูมิปัญญาทาง
วัฒนธรรม ซึ่งเป็นสิ่งที่มีความสําคัญแล้วก็มีความที่ยึดโยงอยู่กับประเทศไทยจากการที่ผมได้
พิจารณาตั้งแต่ขั้นของการให้ความเห็นชอบต่อร่างความตกลงที่จะไปให้สัตยาบันในเร่ืองเกี่ยวกับ25 
มรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ก็ได้ผ่านสภานิติบัญญัติแห่งชาติไปแล้ว ในเรื่องนี้จะขออนญุาต
เสนอเป็นข้อสังเกตว่า การดําเนินการในเรื่องนี้ก็ได้มีบทบัญญัติของร่างกฎหมายฉบับนี้ ผมได้ดูที่
หลักการและเหตุผล ร่างกฎหมายฉบับนี้มีความต้องการที่จะให้บรรลุซึ่งหลักการและเหตุผลของร่าง
กฎหมายฉบับน้ี ก็คือการที่เราจะต้องรักษาไว้ให้ได้ซึ่งภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมของประเทศไทย เท่าที่
จําได้ว่าในการพิจารณาอนุสัญญาว่าด้วยการสงวนรักษามรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้เป็นสิ่งที่ 30 



๔๒ 
สนช. ๕๓         ศรีอนงค์  ๑๓/๓ 
 
ยึดโยงอยู่กับชุมชน ยึดโยงอยู่กับประชาชนในชุมชน ในท้องถิ่นเป็นหลัก ที่ท่านสมาชิกเพิ่งได้กล่าว
เม่ือสักครู่นี้มรดกทางวัฒนธรรมบางคร้ังก็อาจจะมีการซํ้าซ้อนกันบ้างในบางจังหวัด แต่พอถึงเวลา
แล้วก็สามารถที่จะจัดระเบียบได้ว่า สิ่งใดจะอยู่ที่จังหวัดใด ในการที่จะให้บรรลุในเรื่องนี้ก็ได้ 5 
มีหลักของการกระจายอํานาจ ก็มีคณะกรรมการในระดับชาติที่จะดูแลกํากับในเร่ืองนโยบาย  
ในขณะเดียวกันก็ได้มีคณะกรรมการในระดับจังหวัดและกรุงเทพมหานครที่ได้กําหนดอํานาจหน้าที่
ไว้ โดยส่วนใหญ่แล้วผมเห็นว่าการกําหนดอํานาจหน้าที่เป็นเร่ืองของการค้นหา คัดเลือก รวบรวม 
จัดทําบัญชี เพื่อเสนอข้ึนบัญชีต่อคณะกรรมการระดับชาติ และหน้าที่สําคัญอีกอันหนึ่งก็คือเป็นการ
ส่งเสริมและรักษาไว้ -------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๑๔/๑ 
 



๔๓ 
สนช. ๕๓         ศรัญญา  ๑๔/๑ 
 
ในเมื่อมรดกทางวัฒนธรรมนั้นยึดโยงอยู่กับชุมชน ผมเห็นว่าหลักการสําคัญอีกอันหนึ่ง คือหลักการ 
ของการมีความรับผิดชอบในตนเอง ยังขาดในเร่ืองของการที่จะสอดส่องกํากับ ดูแลในส่วนของ
คณะกรรมการในระดับจังหวัด เพราะว่ามรดกทางวัฒนธรรมนั้นเป็นสิ่งที่ยึดโยงอยู่กับจังหวัด 5 
จังหวัดเป็นเจ้าของวัฒนธรรม เพราะฉะน้ันในชุมชนและในจังหวัดนั้นก็จะเป็นสิ่งที่รู้ตนเองได้ดีที่สุด
ว่ามรดกทางวัฒนธรรมของตนเองน้ันในขณะนี้อยู่ในสภาพที่เราจะรักษาไว้ได้ หรือเราจะต้องส่งเสริม 
เพื่อรักษาไว้ให้ได้ เพราะฉะนั้นผมก็ดูอํานาจหน้าที่ของคณะกรรมการ ในส่วนของระดับจังหวัด 
ยังขาดอํานาจหน้าที่อีกอันหนึ่ง คือการควบคุม กํากับ ดูแล ประเมินผลมรดกทางวัฒนธรรม 
ของตนเองว่า ในขณะนี้อยู่ในระดับที่น่าพึงพอใจหรืออยู่ในระดับควรที่จะต้องได้รับการส่งเสริม10 
พัฒนา และปรับปรุง คณะกรรมการระดับชาตินั้นมีหน้าที่อยู่แล้วในเร่ืองของการควบคุม กํากับ 
ดูแล เพื่อให้บรรลุหลักการและเหตุผลของกฎหมาย แต่ข้อสังเกตของผมเสนอว่า น่าจะมีหน้าที่อยู่ใน
ระดับของจังหวัดด้วย เพื่อที่จะทําให้วัตถุประสงค์ของการบัญญัติกฎหมายนี้ไปสู่ความสําเร็จ  
ขออนุญาตเสนอเป็นข้อสังเกตเท่านี้ครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   คงพอสมควรนะครับ ก็ไปว่ากันในชั้น
กรรมาธิการในการพิจารณาวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ต่อไปนะครับ ผมขอปิดการอภิปราย ต่อไปจะเป็น
การลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษา 
มรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. ....  ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน เชิญท่านสมาชิกแสดงตน
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุม เสร็จจากวาระนี้ก็เป็นเร่ืองรายงานที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว20 
นะครับ ขอให้ทางคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานเตรียมพร้อม 
จํานวน ๒ เร่ือง แล้วก็จะเป็นเร่ืองของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน  
และการคลัง อีก ๑ เร่ือง ขอให้ทางคณะกรรมาธิการที่รับผิดชอบเตรียมเสนอรายงานเลยนะครับ 
ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... แสดงตนครบ 25 
ทุกท่านแล้วนะครับ ขอทราบผลองค์ประชุมครับ   
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๕ คน)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๒ ถือว่า 
ครบองค์ประชุมนะครับ ต่อไปจะเป็นการถามมติว่าถ้าท่านสมาชิกเห็นควรรับหลักการ 30 



๔๔ 
สนช. ๕๓         ศรัญญา  ๑๔/๒ 
 
แห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
ถ้าประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงมติได้แล้วครับ มีท่านใดมีข้อขัดข้อง
อะไรไหมครับในการลงมติ ถ้าลงครบทุกท่านแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน ท่านอาจารย์สนิท 5 
ลงหรือยังครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   ลงแล้วครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เป็นห่วงครับ ขอปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลนะครับ  10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๕ เห็นด้วย ๑๕๒ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... ที่ประชุมจะมอบหมายให้15 
คณะกรรมาธิการ เชิญท่านสมชายครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ  20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อพิจารณา จํานวน ๑๕ ท่าน มีสมาชิกรับรองถูกต้อง มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
๑๕ คน ก็เป็นสัดส่วนของทาง ครม. อยู่ ๓ คน ขอเชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อครับ  
 
 30 



๔๕ 
สนช. ๕๓         ศรัญญา  ๑๔/๓ 
 
  นายวีระ  โรจน์พจนรัตน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายวีระ  โรจน์พจนรัตน์ รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงวัฒนธรรม ขอเสนอบุคคลที่สมควรได้รับการแต่งตั้ง ๓ ท่าน คือ 5 
  ๑. ศาสตราจารย์อภินันท์  โปษยานนท์ ปลัดกระทรวงวัฒนธรรม  
  ๒. นางสุนันทา  มิตรงาม   รองอธิบดีกรมส่งเสริมวัฒนธรรม 
  ๓. นายสุรพล  ทิพย์เสนา  ผู้อํานวยการฝ่ายกฎหมายการศึกษา 
       ขั้นพื้นฐานและกีฬา สํานักงาน  
       คณะกรรมการกฤษฎีกา  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ ในสัดส่วน 
ของสมาชิก เชิญท่านสมชายครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ในสัดส่วนของ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญของ สนช. จํานวน ๑๒ ท่าน มีดังนี้  15 
  ๑. พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท 
  ๒. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร ศุภมิตร 
  ๓. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 
  ๔. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 
  ๕. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร 20 
  ๖. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร 
  ๗. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ 
  ๘. นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร 
  ๙. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 
         ๑๐. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา  25 
         ๑๑. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
         ๑๒. พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์ 
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
          - ๑๕/๑ 30 



๔๖ 
สนช. ๕๓                                                                                      สุชาดา  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายเสนอรายชื่อในสัดส่วนของสมาชิก 
อีก ๑๒ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดจะเสนอชื่อเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
ท่านที่เป็นกรรมาธิการคณะนี้มีการนัดประชุมวันนี้แล้ว ผมขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อ
กรรมาธิการก่อนนะครับ เชิญครับ 10 
  นางวรารัตน์  อติแพทย์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ท่าน 

  ๑. นางสุนันทา  มิตรงาม   
  ๒. นายสุรพล  ทิพย์เสนา   15 
  ๓. ศาสตราจารย์อภินันท์  โปษยานนท์ 
  ๔. พลเอก กิติพงษ์  เกษโกวิท   
  ๕. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร   
  ๖. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล   
  ๗. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข   20 
  ๘. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร   
  ๙. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร 
๑๐. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ   
๑๑. นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร  
๑๒. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 25 
๑๓. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 
๑๔. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร และ 
๑๕. พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์ 
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๔๗ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  ถูกต้องนะครับ ที่ประชุมจะกําหนดระยะเวลา 
แปรญัตติกับระยะเวลาการดําเนินงานอย่างไร เชิญท่านสมชายครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นายสมชาย  
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอเวลา 
แปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายใน ๗ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ระยะเวลาการดําเนินงาน ๓๐ วัน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  10 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกรับรองถูกต้อง สมาชิกท่านอื่นจะเสนอ
ระยะเวลาการดําเนินงานนอกเหนือจากนี้หรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้มีระยะ 
แปรญัตติภายในกําหนด ๗ วันตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และกําหนด
ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่สภา 15 
มีมติแต่งตั้ง ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจง เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วน 
  ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญที่แต่งตั้งไปเม่ือสักครู่นี้นัดประชุม 
คร้ังแรกในวันนี้ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการหมายเลข ๓๑๑ ชั้น ๓ 
อาคารรัฐสภา ๒ ก็เข้าใจว่าตอนนั้นคงปิดประชุมแล้ว 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 20 
  ๔.๑ รายงานการศึกษา เร่ือง แนวทางการปรับอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 
 25 
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๔๘ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๓ 
  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  ซึ่งทางคณะกรรมาธิการได้ขออนุญาตให้
บุคคลภายนอกเข้ามาร่วมชี้แจงมี 5 
   ๑. นายป้ัน  วรรณพินิจ  ที่ปรึกษาประจําคณะกรรมาธิการ   
   ๒. นายสมภพ  ปราบณรงค์  นักวิชาการประจําคณะกรรมาธิการ   
   ๓. นางอํามร  เชาวลิต    อนุกรรมาธิการ   
   ๔. นายสุวรรณ  สุขประเสริฐ  อนุกรรมาธิการ  
    เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณา ผมอนุญาตครับ ขอเชิญคณะกรรมาธิการและ10 
ผู้เข้าร่วมชี้แจงเข้าประจําที่เลยนะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่)   
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   พร้อมแล้วเชิญเลยครับ 
   พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   15 
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์  
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน ได้รับ
มอบหมายจากท่าน พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ประธานคณะกรรมาธิการ ให้นําเสนอรายงานผลการ
พิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ซึ่งดําเนินการเสร็จเรียบร้อยแล้ว ตามกรอบอํานาจหน้าที่
จํานวน ๒ เร่ือง กล่าวคือ  20 
   เร่ืองที่ ๑ แนวทางการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําตามระเบียบวาระที่ ๔.๑ โดยขอ
อนุญาตให้ท่านพลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร รองประธานคณะอนุกรรมาธิการการแรงงาน  
เป็นผู้นําเสนอ ขออนุญาตเรียนต่อไปว่า 
  เร่ืองที่ ๒ มาตรการการขับเคลื่อนเอสเอ็มอี (SMEs) และการแก้ไขปัญหาอุปสรรค 
ตามระเบียบวาระที่ ๔.๒  ขออนุญาตให้ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี ประธานคณะอนุกรรมาธิการ25 
อุตสาหกรรม เป็นผู้นําเสนอ  
   ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการหวังเป็นอย่างย่ิงว่ารายงานดังกล่าวจะถูกนําไปใช้ประโยชน์ 
ในการสร้างความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจ และเสริมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันของ 
ประเทศไทย รวมทั้งเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาที่เก่ียวข้องกับเร่ืองดังกล่าวต่อไป ขอบคุณครับ 
 30 



๔๙ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ระเบียบวาระ ๔.๑ กับ ๔.๒ 
เป็นรายงานการศึกษา ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน 5 
เป็นผู้รับผิดชอบทั้ง ๒ เร่ือง แล้วก็มีส่วนเกี่ยวข้องจะขออนุญาตพิจารณารวมกันไปเลย 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง มาตรการขับเคลื่อน SMEs และการแก้ไข
ปัญหาอุปสรรค คณะกรรมาธิการการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานพิจารณา 
เสร็จแล้ว ขอเชิญผู้ชี้แจงครับ 
   10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๐ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๕ 
 
  พลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (กรรมาธิการ)   :  กราบเรียนประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลโท ศุภกร  
สงวนชาติศรไกร กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน  5 
ในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธิการการแรงงาน ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง
แนวทางการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตเรียนว่า
แนวความคิดค่าจ้างข้ันต่ําเป็นส่วนหนึ่งของการคุ้มครองแรงงานใหม่ที่เข้าสู่ตลาดแรงงานไม่ถูกเอารัด
เอาเปรียบหรือไม่ได้รับความเป็นธรรมในการก้าวเข้าสู่การทํางาน ซึ่งแรงงานใหม่ยังขาดทักษะ  
ขาดความรู้ และประสบการณ์ในการทํางาน รัฐบาลจึงได้กําหนดค่าจ้างขั้นต่ําเพื่อให้ผู้ประกอบการ10 
ปฏิบัติตาม โดยจะต้องจ่ายค่าจ้างเป็นเงินให้แก่แรงงานใหม่ทุกคนไม่น้อยกว่าอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา 
ที่กฎหมายกําหนดไว้ ไม่ว่าแรงงานใหม่นั้นจะมีเชื้อชาติ สัญชาติ วัยหรือเพศใด  
  สําหรับผู้ประกอบการรายใดซึ่งได้จ่ายค่าจ้างให้แก่แรงงานใหม่เท่ากันหรือสูงกว่า 
อัตราค่าจ้างขั้นต่ํา ถือว่าปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมายค่าจ้างขั้นต่ําแล้ว ส่วนผู้ประกอบการรายใด 
ที่ยังจ่ายค่าจ้างน้อยกว่าอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา ก็ให้ปรับค่าจ้างให้เท่ากับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําตามท้องที่ 15 
สถานที่ สถานประกอบการที่ดําเนินการอยู่ การกําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นอํานาจหน้าที่ของ
คณะกรรมการค่าจ้าง ซึ่งเป็นองค์กรไตรภาคี ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนนายจ้าง ผู้แทนลูกจ้าง 
และผู้แทนฝ่ายรัฐบาลฝ่ายละ ๕ คนเท่ากัน ในการกําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา คณะกรรมการค่าจ้าง 
ได้ศึกษาและพิจารณาข้อเท็จจริงตามหลักเกณฑ์ คืออัตราค่าจ้างที่ลูกจ้างได้รับอยู่ ดัชนี 
ค่าครองชีพ อัตราเงินเฟ้อ มาตรฐานการครองชีพ ราคาของสินค้าและบริการ ความสามารถของ20 
ธุรกิจ ผลิตภาพแรงงาน ผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ และสภาพเศรษฐกิจ สังคมในปัจจุบัน ------ 
                                                                                                  
           - ๑๖/๑



๕๑ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๑ 
 
สําหรับการพิจารณาศึกษาในคร้ังนี้เป็นผลสืบเนื่องจากทางหอการค้าไทยและสภาหอการค้า 
แห่งประเทศไทย ขอให้พิจารณาศึกษาการปรับค่าจ้างข้ันต่ําของประเทศไทย สืบเนื่องจากนโยบาย 
ปรับข้ึนค่าจ้างข้ันต่ําเท่ากันทั้งหมด ๓๐๐ บาททั่วประเทศเม่ือปี ๒๕๕๖ ซึ่งถือเป็นเร่ืองใหม่สําหรับ 5 
อัตราค่าจ้างของประเทศไทย และถือเป็นการปรับข้ึนมากที่สุดในหลายจังหวัดพร้อมกันทั่วประเทศ 
ส่งผลกระทบต่อผู้ประกอบการทั้งขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ขณะที่ความสามารถ 
ในการรองรับผลกระทบแตกต่างกันไปในแต่ละกลุ่มธุรกิจ กลุ่มอุตสาหกรรม และในแต่ละภูมิภาค 
ดังนั้นเพื่อให้การพิจารณาปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นไปอย่างถูกต้องต่อการพัฒนาและการแก้ไข
ปัญหา ทั้งด้านเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม และด้านแรงงานอย่างรอบด้าน รวมทั้งเป็นการรองรับ 10 
การเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ตลอดจนการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขัน 
และเพิ่มผลิตภาพด้านแรงงาน จึงได้ให้คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม  
และการแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณาศึกษาการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําของประเทศไทย 
ที่มีความเหมาะสมและลดผลกระทบจากการปรับอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
การอุตสาหกรรมและการแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการ 15 
การแรงงานพิจารณาศึกษาเร่ืองดังกล่าว โดยสามารถสรุปข้อเสนอได้ดังต่อไปนี้  
  ๑. ไม่ควรมีการกําหนดอัตราค่าจ้างข้ันต่ําอัตราเดียวเท่ากันทั่วประเทศ 
แต่อย่างไรก็ตามยังต้องควรให้คงฐานไว้ที่ ๓๐๐ บาท หากมีการกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา 
  ๒. ควรให้การพิจารณากําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นอํานาจหน้าที่ของ 
คณะกรรมการค่าจ้าง มาตรา ๘๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑  20 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้กําหนด 
กรอบข้อมูล ข้อเท็จจริงที่ต้องนํามาพิจารณา ดังนั้นจึงเห็นสมควรที่คณะกรรมการค่าจ้าง 
ต้องดําเนินการตามมาตรา ๘๗ โดยครบถ้วน  
  อนึ่ง เห็นสมควรส่งข้อมูลความเห็นที่ได้รวบรวมให้กับคณะกรรมการค่าจ้าง 
เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา และควรปรับคณะกรรมการค่าจ้างเป็นพหุภาคีที่มี 25 
นักวิชาการหลากหลาย ทั้งนี้ ต้องคํานึงถึงความสมดุลระหว่างนายจ้างกับลูกจ้าง  
  ๓. ควรมอบอํานาจให้คณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดพิจารณากําหนดอัตรา 
ค่าจ้างข้ันต่ําตามสภาพข้อเท็จจริงและความจําเป็นของแต่ละจังหวัด เนื่องจากข้อมูลข้อเท็จจริง  
ที่ใช้ประกอบการพิจารณากําหนดค่าจ้างข้ันต่ําในแต่ละจังหวัด เช่น สภาพเศรษฐกิจ สังคม 
รายได้ประชาชาติต่อหัว สภาพจํานวนการจ้างงาน ประเภทและขนาดของธุรกิจอุตสาหกรรม 30 



๕๒ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๒ 
 
จะแตกต่างกันมาก และควรให้นายจ้าง ลูกจ้าง มีส่วนร่วมในการคัดเลือกผู้แทนนายจ้าง และผู้แทน 
ลูกจ้างในคณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดโดยตรง 
  ๔. ควรมีการส่งเสริม สนับสนุน ผลักดันให้สถานประกอบการมีการปรับค่าจ้าง 5 
ประจําปีตามสภาพธุรกิจ สภาพอุตสาหกรรม สภาพพื้นที่ให้แก่ลูกจ้างที่มีอายุการทํางานกับนายจ้าง 
มากกว่า ๑ ปี โดยปรับปรุงอํานาจหน้าที่คณะกรรมการค่าจ้างที่มีอยู่ตามมาตรา ๗๙ (๒) ทั้งนี้ ควรมี
อนุกรรมการไตรภาคีด้านกฎหมายในการให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง ความเห็นในการปรับปรุงข้อกฎหมาย 
ดังกล่าว  
  ๕. ควรมีการกําหนดและตรวจสอบให้นายจ้างจ่ายค่าจ้างตามมาตรฐานฝีมือ 10 
แก่ลูกจ้างที่ผ่านการทดสอบมาตรฐานฝีมือแล้ว ทั้งนี้ การบริหารจัดการด้านการพัฒนาคุณวุฒิ 
แห่งชาติ การฝึกฝีมือพัฒนาทักษะ และการทดสอบมาตรฐานฝีมือ ควรบูรณาการการทํางาน 
ระหว่างกระทรวงแรงงาน ภาคเอกชน สถาบันการศึกษา เพื่อให้การพัฒนาฝีมือแรงงานมีความ 
หลากหลายและตรงกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
  ๖. ควรสนับสนุนแนวทางการดําเนินการของกระทรวงแรงงานที่จะให้มีระบบ 15 
ค่าจ้าง (อัตราค่าจ้างข้ันต่ํา) ตามการพัฒนาเศรษฐกิจ ๑๘ กลุ่มจังหวัด ทั้งนี้ กลุ่มจังหวัดที่เป็น 
เขตเศรษฐกิจพิเศษควรมีอัตราเดียวกัน และกลุ่มจังหวัดที่มีรายได้ประชาชาติต่อหัวของจังหวัด 
ใกล้เคียงกันให้อยู่ในกลุ่มเดียวกัน สําหรับการพัฒนาให้มีระบบค่าจ้างตามกลุ่มอุตสาหกรรม 
ควรใช้โครงสร้างการบริหารค่าจ้างตอบแทนของสถานประกอบการ ไม่ควรกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา 
ตามกลุ่มอุตสาหกรรม  20 
  ๗. ควรส่งเสริมสนับสนุนให้สถานประกอบการส่วนใหญ่มีค่าจ้างในลักษณะ 
ผสมผสาน คือค่าจ้างขั้นต่ําสําหรับค่าจ้างแรกเข้าการทํางาน ค่าจ้างตามแท่งค่าจ้างหรือการปรับ 
ค่าจ้างประจําปีตามข้อ ๔ ที่กล่าวไปแล้วข้างต้น และค่าจ้างตามมาตรฐานฝีมือเช่นเดียวกับ 
ที่มีการปฏิบัติอยู่ในสถานประกอบการขนาดใหญ่ในปัจจุบัน ทั้งนี้ เนื่องจากค่าจ้างในลักษณะ 
ผสมผสานนี้จะนําไปสู่ระบบค่าจ้างลอยตัวในที่สุด  25 
  ทั้งนี้ โดยมีรายละเอียดตามรายงานที่เสนอต่อที่ประชุม ขอเชิญพิจารณาครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านสุพันธุ์ต่อเลยนะครับ จะได้ 
อภิปรายรวมไปเลย 30 



๕๓ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๓ 
 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ผม สุพันธุ์  มงคลสุธี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตกล่าวรายงานการพิจารณา 
การศึกษามาตรการขับเคลื่อนเอสเอ็มอี (SMEs) และการแก้ไขอุปสรรค เป็นที่ทราบกันดีว่าวันนี้เอง 5 
เราจะเห็นได้ว่าทุกนานาประเทศเอสเอ็มอีมีบทบาทสําคัญ และเอสเอ็มอีถือว่าเป็นเสาหลักทางด้าน 
เศรษฐกิจอันหนึ่งของประเทศด้วย จะเห็นได้ว่าจากการที่รัฐบาลเองพยายามผลักดันให้เอสเอ็มอี 
เป็นวาระแห่งชาติ จริง ๆ แล้วถ้าเรามาดูถึงโครงสร้างเอสเอ็มอี โครงสร้างเอสเอ็มอีเองประกอบด้วย  
ทั้งบริษัทขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขนาดเล็ก ทั้งหมดในปัจจุบันมีประมาณ ๒ ล้าน ๗ แสนราย  
แต่จริง ๆ แล้วเม่ือลงไปดูบริษัทใหญ่จริง ๆ แล้วมีอยู่แค่ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ รายเท่านั้นเอง  10 
มีบริษัทจดทะเบียนอยู่ประมาณ ๖ แสนกว่าราย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เรากําลังประเมินก็คือว่า 
ใน ๗,๐๐๐ กว่ารายมีผู้จ้างแรงงาน ๒ ล้านกว่าราย แต่ในเอสเอ็มอีเองมีผู้จ้างแรงงานอยู่  
๑๑ ล้านคน นั่นคือส่วนหนึ่งที่รัฐบาลเลยจําเป็นต้องดูแล ถ้าเอสเอ็มอีเกิดปัญหาที่สําคัญมากกว่านั้น
ก็คือถ้าเรามาดูเรื่องเอ็กซ์พอร์ต (Export) ซึ่งเราเป็นกังวลกันมากในเรื่องเอ็กซ์พอร์ต เรากําลังห่วงว่า
เอ็กซ์พอร์ตเราลดลง จีดีพี (GDP) ลดลง แต่เอสเอ็มอีซึ่งเก่ียวข้องกับเอ็กซ์พอร์ตทัง้หมดเป็นยอดแค่ 15 
๒๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของเอ็กซ์พอร์ตทั้งหมด นั่นคือ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ รายของเอสเอ็มอีจะเกี่ยวข้อง
กับเอ็กซ์พอร์ตถึง ๗๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของบริษัทใหญ่ เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอีมีบทบาทกับเอ็กซ์พอร์ต
ก็ไม่ได้เยอะ บทบาทของจีดีพีวันนี้เอสเอ็มอีมีบทบาทแค่ ๓๗ เปอร์เซ็นต์ในจํานวน ๒ ล้านกว่าราย 
เพราะฉะน้ันเราเห็นแล้วว่าเอสเอ็มอีถ้ายังเป็นอย่างนี้อยู่ ความสามารถการแข่งขันของเอสเอ็มอี 
ในประเทศไทยเราก็จะมีปัญหา เอสเอ็มอีเองจะต้องมีจีดีพีไม่ต่ํากว่า ๔๕ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไปของจีดีพี20 
ในประเทศ ถึงจะทําให้โครงสร้างของประเทศไทยเราแข็งแรง ต้องมีการเอ็กซ์พอร์ตที่มีมูลค่าถึง
ประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ถึงมีโครงสร้างที่แข็งแรง --------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
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๕๔ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๑ 

 
วันนี้เองทางสํานักงานเลขานุการคณะกรรมการร่วม ๓ สถาบันภาคเอกชน (กกร.) รวมทั้ง 
สภาอุตสาหกรรม เราจึงเสนอเร่ืองโครงสร้างของเอสเอ็มอีใหม่ วันนี้ต้องยอมรับด้วยเอสเอ็มอี
ทั้งหมดเกิดจากผู้ประกอบการรายย่อยมีความชํานาญทางด้านธุรกิจ เคยมีประสบการณ์ทางด้าน5 
เป็นพนักงานออกมาทําธุรกิจเอง เพราะฉะนั้นทุกคนจะคํานึงถึงเร่ืองผลกําไร แล้วผมเชื่อม่ันว่า  
๘๐ – ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของเอสเอ็มอีปัจจุบันนี้ไม่รู้เร่ืองบัญชี คนที่มาทําธุรกิจโดยส่วนใหญ่ก็จะเป็น
นักการตลาด วิศวกรหรือคนที่มีประสบการณ์การทํางานมาก่อนโดยส่วนใหญ่ เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหล่านี้เม่ือเขาออกมาทำธุรกิจสิ่งแรกก็คือเขาทําอย่างไรที่จะขายให้มาก ทําอย่างไรกําไรให้มาก 
เขาจะไม่ได้สนใจบัญชีเลย เพราะฉะน้ันเขาสนใจอย่างไรที่จะทําให้เขาเซฟ (Save) เงินมากที่สุด 10 
เพราะฉะน้ันนี่คือเป็นสาเหตุหนึ่งที่เอสเอ็มอีโดยส่วนใหญ่ในประเทศไทยเรากว่า ๘๐ – ๙๐ 
เปอร์เซ็นต์ ซึ่งไม่ได้ชําระภาษีโดยตรงหรือเสียภาษีโดยไม่ถูกต้องพยายามหลีกเลี่ยงที่จะเสียภาษี 
เพราะฉะน้ันโครงสร้างลักษณะอย่างนี้ถ้าเราปล่อยให้เป็นไปตามลักษณะอย่างนี้  
๑. ความเหลื่อมล้ําจะเกิดข้ึน ๒. โครงสร้างการจ่ายภาษีของประเทศก็จะเปลี่ยนแปลงไป 
เพราะฉะน้ันวันนี้เองสิ่งที่นําเสนอในรายงานฉบับนี้ ก ็คือเร่ืองของการปรับโครงสร้างให้เอสเอ็มอี15 
ขึ้นมาเสียภาษีให้ถูกต้อง แต่การที่เรียกเขาขึ้นมาเสียภาษีให้ถูกต้องนี้ไม่ใช่ง่าย เพราะฉะนั้นควรจะมี
การกําหนดกติกา สิ่งที่เรานําเสนอก็คือเร่ืองการไม่ตรวจสอบภาษีย้อนหลังเอสเอ็มอี เพื่อจะทําให้เขา
กล้าเสนอตัวขึ้นมา ประเด็นสําคัญคือ โครงสร้างภาษีของเอสเอ็มอีเองต้องให้อยู่ในสภาพที่เขาจ่ายได้ 
เพราะส่วนใหญ่เป็นบริษัทขนาดกลาง ขนาดเล็กทั้งหมดซึ่งวันนี้ก็แทบจะเก็บภาษีจากตรงส่วนนี้ไม่ได้
อยู่แล้ว เพราะฉะนั้นโครงสร้างควรจะเป็นขั้นบันได ๕ เปอร์เซ็นต์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แม็กซิมัม 20 
(Maximum) ๑๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วมาดูเอสเอ็มอีควรจะอยู่ประมาณเท่าไร จากที่เราศึกษาดูกับ
หน่วยงานกรมพัฒนาธุรกิจก็ดี กรมสรรพากรก็ดี เอสเอ็มอีควรจะมียอดขายประมาณไม่เกิน  
๒๐๐ ล้านบาท เพราะฉะน้ันถ้ากรอบเหล่านี้ขึ้นมา เขาเองก็สามารถท่ีจะเข้ามาเป็นผู้เสียภาษี 
ที่ถูกต้อง แต่การเป็นผู้เสียภาษีที่ถูกต้องจะทําให้เขาดําเนินการทางธุรกิจไปถูกต้องนี้ไม่ใช่ง่าย 
ประเด็นก็คือว่าเราจะต้องสอนเขาลงบัญชีให้ได้ เพราะฉะนั้นการที่มาขึ้นทะเบียนกับกรมสรรพากร 25 
ก็ดี สิ่งที่เรานําเสนอก็คือจะต้องมีหน่วยงาน ไม่ว่ากรมสรรพากร สภาวิชาชีพการบัญชีภาคเอกชน 
สภาหอการค้า สภาอุตสาหกรรมช่วยกันสอนเร่ืองการทําบัญชีเขา จัดคอร์ส (Course) อบรมคือคน
มาขึ้นทะเบียนจะต้องเข้าคอร์สอบรมเรื่องบัญชี เท่านั้นไม่พอต้องมีซอฟต์แวร์ (Software) วันนี้เอง
ต้องยอมรับว่าเทคโนโลยีเปลี่ยนไป การลงบัญชีซอฟตแ์วร์ง่ายข้ึนมากจะให้เขาได้ตระหนักถึงเร่ือง
ของการลงบัญชีได้ เพราะฉะนั้นเขารู้เร่ืองลงบัญชี ใช้ซอฟต์แวร์อย่างง่าย ให้เขาลงซอฟต์แวร์  30 



๕๕ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๒ 
 
มีการจัดอบรมเทรนนิง (Training) เสร็จแล้วปัญหาก็คือว่าวันนี้การตรวจสอบหรือคนที่เป็น 
ออดิเตอร์ (Auditor) มีส่วนร่วมในการที่ทําให้มีการผิดเพี้ยนในการจ่ายภาษี เพราะฉะนั้นวันนี้ 
มีสภาวิชาชีพทางด้านบัญชี มีออดิเตอร์อยู่ ๗,๐๐๐ ราย ซึ่งสามารถเข้ามาช่วยออดิต (Audit) บัญชี5 
ให้กับเอสเอ็มอีที่หาผู้เป็นออดิเตอร์ไม่ได้ แล้วสภาวิชาชีพบัญชีก็พร้อมที่จะร่วมกับภาคเอกชน ไม่ว่า
สภาหอการค้า สภาอุตสาหกรรมที่จะจัดอบรมเทรนนิงในเรื่องของการบัญชี เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ 
ก็จะทําให้เขาได้ครบลูป (Loop) ได้ทั้งการขึ้นทะเบียน ได้เสียภาษีถูก ได้มีคนสอนบัญชี ได้มี
ซอฟต์แวร์บัญชี ได้มีคนออดเิตอร์ให้ สิ่งเหล่านี้ถ้าเราสามารถปรับให้จาก ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่เสียภาษี
ไม่ถูกต้องเป็น ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่เสียภาษีถูกต้อง สิ่งหนึ่งคือภาครัฐจะได้แวต (VAT) ๗ เปอร์เซ็นต์ 10 
ความเหลื่อมล้ําตรงนี้ก็จะหดหายไป เพราะฉะน้ันโครงสร้างลักษณะนี้คือสิ่งที่เราพยายามนําเสนอ
ตลอดเวลาตั้งแต่ ครม. ชุดที่แล้วจนถึง ครม. ชุดปัจจุบัน เพราะฉะน้ันการปรับโครงสร้างลักษณะนี้ 
ก็จะทําให้เอสเอ็มอีเกิดความแข็งแกร่ง แข็งแกร่งได้อย่างไร การลงบัญชีอย่างเดียวไม่ทําให้เขา
แข็งแกร่งแน่ คือวันนี้ต้องยอมรับว่าสถาบันการเงิน การปล่อยกู้ทั้งหมดจะดูบัญชีเล่มเดียว 
คือบัญชีสรรพากรจะเห็นได้ว่าเอสเอ็มอีของเราติดกับดัก พอไปถึงระดับหนึ่งจะเป็นระดับกลาง 15 
ไปถึงระดับใหญ่ไม่ได้โดยส่วนใหญ่หายหมดเลย พอไปถึงระดับหนึ่งพอเขาขยายธุรกิจไปเร่ือย ๆ  
เขาหายไป หายไป เพราะว่าเขาไม่สามารถท่ีจะกู้เงินได้ เพราะบัญชีเขาไม่ถูกต้อง วันนี้ท่านที่เป็น 
นักธุรกิจทุกคน ผมยืนยันได้เลยว่าทุกคนต้องใช้สถาบันการเงิน ไม่ว่าท่านอิสระหรือผม หรือว่าเป็น 
ซีพี ปตท. ทุกคนจะต้องกู้เงิน เพราะการที่กําไรในธุรกิจไม่เพียงพอในการขยายธุรกิจ นักธุรกิจ 
เอสเอ็มอีทุกคนเวลาขายของได้ทําอย่างไรซื้อเคร่ืองจักรเพิ่ม ซื้อร้านเพิ่ม ซื้อออฟฟิศ (Office)  20 
ที่ทํางานเพิ่ม เงินที่กําไรหมดเลยต้องไปกู้แบงก์มา ต้องคํ้าประกันเอง เอาเคร่ืองจักรที่ซื้อ ตึกที่ซือ้ 
ไปคํ้าประกัน เพราะฉะน้ันพอโตระดับหนึ่งต้องการใหญ่กว่านั้นคํ้าไม่ไหวเพราะงบเองไม่ซัพพอร์ต 
(Support) ในการกู้แบงก์ พองบไม่ซัพพอร์ตถ้าเขาไม่สามารถทํากําไรให้ดีต่อเนื่องไป สิ่งหนึ่งก็คือ
ธุรกิจเขาก็จะต้องอยู่แค่นั้น เพราะงบไม่ใช่เล่มเดียว การที่จะกลับมางบเล่มเดียวก็เกิดปัญหาอีก  
กลัวโดนสอบ กลัวโดนโน่นโดนนี่ไปหมด เพราะว่าการที่จะเคลียร์ (Clear) งบจากเคยหลบมาเข้าสู่25 
อันนี้ต้องใช้เวลา ๒ – ๓ ปี เพราะฉะน้ันนี่คือสิ่งที่ภาคเอกชนพยายามที่จะเข้าตลาดหลักทรัพย์แล้วมี
ปัญหา เพราะฉะนั้นนักธุรกิจที่มาจากเอสเอ็มอีบอกว่าวันนี้ทุกคนพร้อมที่จะเข้าตลาดหลักทรัพย์  
แต่ทุกคนจะบอกว่าผมขอเคลียร์บัญชี ๒ ปี ๓ ปี เพื่อจะชําระล้างตัวเอง แต่ถ้าเรายกเลิกกลไก
ลักษณะนี้ ถ้าเขาเข้ามาอยู่บนดินเขาสามารถเข้าตลาดหลักทรัพย์ได้ทันที แล้วผมเองก็มาจาก 
เอสเอ็มอี สิ่งที่ผมทําได้ก็คือผมอยู่บัญชีเล่มเดียวไปได้บีโอไอ (BOI) มาแล้วก็สามารถเข้า 30 



๕๖ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๓ 
 
ตลาดหลักทรัพย์ พอเข้าตลาดหลักทรัพย์ได้การเติบโตของธุรกิจง่าย ดอกเบี้ย การเงินทุกอย่าง 
ไฟแนนซ์ (Finance) ทุกอย่างง่ายหมดจะทําให้เขาเติบโตได้อย่างแข็งแรง นี่คือสิ่งที่เราไม่ได้มองถึง 
สเตตัส (Status) ปัญหาของเอสเอ็มอีอย่างจริงจังที่ผ่านมา เพราะฉะนั้นคณะเราก็พยายามที่จะมอง5 
ถึงจุดเหล่านี้ เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอีเองต้องการความช่วยเหลือหลายเร่ือง ผู้ประกอบธุรกิจหลัก ๆ 
ต้องการอยู่ ๓ เร่ือง คือ 
  ๑. เร่ืองของยอดขาย การตลาด  
  ๒. เร่ืองของการเพิ่มประสิทธิภาพ  
  ๓. เร่ืองของไฟแนนซ ์10 
  ในบทของรายงานนี้เรานําเสนอหมด การตลาดต้องทําอะไรต้องช่วยเหลือ 
อย่างไรบ้าง เราควรจะเป็นศูนย์กลางอาเซียน เราควรทําอี - คอมเมิร์ซ (e – Commerce) 
เราควรจะผลักดันในเร่ืองของบิสสิเนส แมทชิง (Business matching) ในเรื่องของโพรแอ็คทีฟ 
(Proactive) ในการเอาเอสเอ็มอีไปขยายตลาดข้างนอกหรือทําเป็นศูนย์เอ็กซิบชิัน (Exhibition) 
ของอาเซียน เราควรจะทําเร่ืองนี้มากกว่าสิงคโปร์ เพราะเราเป็นศูนย์กลางของอาเซียนอยู่แล้ว  15 
เร่ืองเสริมประสิทธิภาพ เราควรจะเอาสํานักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  
(สวทช.) เอากระทรวงเทคโนโลยี สารสนเทศและการสื่อสารมาช่วยผลักดันให้มีนวัตกรรมใหม่ ๆ 
การผลักดันให้เขารู้จักเร่ืองการจดทะเบียนเคร่ืองหมายการค้าหรือจดลิขสิทธิ์ เราควรจะเป็น 
โพรแอ็คทีฟ ราชการเองควรจะเข้ามาให้ความรู้ ให้ความช่วยเหลือในการจดทะเบียนลิขสิทธิ์มากขึ้น 
เพราะสิ่งเหล่านี้เราเห็นเลยว่าภูมิปัญญาชาวบ้านของคนไทยเรามีเยอะมาก โดยเฉพาะใน20 
อุตสาหกรรมอาหาร แต่การจดลิขสิทธิ์ทุกคนไม่ค่อยกล้าจดหรือพอจดบอกเสียเวลา ๑ ปี ๒ ปี  
ต้องคิดค่าธรรมเนียมอย่างโน้นอย่างนี้ ยุ่งยาก บางทีต้องเปิดเผยหลายเร่ืองจนกระทั่งเขากลัวว่า
ความลับเขาจะร่ัวไหล แล้วประเด็นก็คือว่าถึงเวลาทําขึ้นมาคนอื่นก็ทําข้ึนมาร่วมกันแย่งตลาดเขาไป 
เขาก็ไม่สามารถเติบโตได้อีก นี่คือปัญหาของเอสเอ็มอีที่เรานําเสนอ รวมทั้งไฟแนนซ์ ไฟแนนซ์
จําเป็นอย่างย่ิง เพราะฉะนั้นทุกธุรกิจวันนี้ไม่มีธุรกิจบริษัทใหญ่บริษัทไหนที่ไม่กู้ไฟแนนซ์ 25 
เพราะฉะน้ันไฟแนนซ์สําคัญรัฐบาลควรเอาร่มให้เขาตั้งแต่ตอนฝนตก เพราะสถาบันการเงินจะไม่ให้
ร่มตอนฝนตก จะให้ร่มตอนแดดออกประจํา เพราะฉะน้ันสิ่งเหล่านี้เราช่วยเหลือโครงการที่เราเคย
ผลักดัน ก็คือเร่ืองโครงการของบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) คํ้าประกัน
สินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี ผมเรียนตรง ๆ เอสเอ็มอีโดยถูกต้อง เอสเอ็มอีทําธุรกิจมาท่านจะเห็น 
น้อยมากที่เขาล้มหายตายจาก ภายใน ๖ เดือน ๑ ปี ๒ ปี เพราะฉะนั้นทุกคนพยายามฝ่าฟัน 30 



๕๗ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๔ 
 
เพื่อจะให้อยู่ได้ ทุกคนกลัวเร่ืองเสียเครดิต ถ้าเราพยายามให้เขาแล้วสามารถขยับขยายตรงนี้ได้  
เขาจะช่วยเหลือตัวเองได้ แล้วก็เติบโตอย่างแข็งแรงในอนาคต เพราะฉะนั้นก็เป็นสิ่งที่คณะได้
นําเสนอ เพราะว่าสิ่งหนึ่งก็คือวันนี้เรามีสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) 5 
ในการที่ดูแลเร่ืองเอสเอ็มอี เราก็มองว่า สสว. ควรจะปรับบทบาทดูเร่ืองยุทธศาสตร์ ทํางาน
เหมือนกับสภาพัฒน์ฯ เอสเอ็มอี ดูแลเรื่องยุทธศาสตร์ เร่ืองของงบประมาณแต่ไม่ใช่เป็นผู้ใช้
งบประมาณว่าเราควรจะกําหนดยุทธศาสตร์ของการตลาดไปตรงไหน เอฟฟิเชียนซี (Efficiency)  
ไปตรงไหน ไฟแนนซ์ไปตรงไหน เพราะวันนี้ถ้าบอกเร่ืองการแสดงสินค้า มีเกือบทุกกระทรวงเลย
สําหรับเอสเอ็มอี กระทรวงมหาดไทย กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรมจัดโอท็อป (OTOP) 10 
หมด กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เราควรแยกประเด็นกัน อันไหนเป็นส่วนที่เป็นเสริม 
เร่ืองเอฟฟิเชียนซี อันไหนส่วนการตลาด ทางกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการต่างประเทศ 
กระทรวงการคลัง พวกนี้จะช่วยกันนําเสนอการผลักดันในเร่ืองของการตลาด เพราะฉะน้ัน 
ถ้า สสว. สามารถเป็นผู้ที่กําหนดบทบาทยุทธศาสตร์ได้อย่างชัดเจน มีข้อมูลข่าวสารที่จะช่วย 
ส่งเสริมเอสเอ็มอี อันนี้ก็เป็นส่วนในรายงานที่เราเรียนนําเสนอ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ 15 
ก็ฝากท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่ารายงานน้ีน่าจะได้รับการผลักดันและนําเสนอสู่
ภาครัฐบาลครับ ผมขอเรียนนําเสนอแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๘/๑ 
 20 



๕๘ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ก็มีรายละเอียดอยู่ในรายงานทั้ง ๒ ฉบับนะครับ 
มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย ขอท่านแสดงความจํานงหน่อยนะครับ มี ๒ ท่าน ท่านศิริพลกับ 5 
ท่านกิตติ ขอเชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ก่อนครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้อง 
ขออนุญาตว่าผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานด้วย  
ผมขออนุญาตกล่าวเสริมผลการศึกษาด้านแรงงาน และก็เร่ืองเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ผมจะ 10 
ขออนุญาตกล่าวเสริมเรื่องเอสเอ็มอีให้เป็นมุมมองของผู้รับฟังด้วยส่วนหนึ่ง ท่านประธานที่เคารพ 
เม่ือสักครู่ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการอุตสาหกรรมได้พูดถึง 
เร่ืองการจะส่งเสริมเอสเอ็มอีอย่างไร แล้วก็บอกว่าเอสเอ็มอีของเราทั้งหมดมีอยู่ประมาณ  
๒ ล้าน ๗ แสนกว่าราย ในจํานวนนี้มีเอสเอ็มอีที่มีศักยภาพอยู่ประมาณ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ ราย  
นั่นก็หมายความว่าในสระน้ําใหญ่สระหนึ่งนั้น เอสเอ็มอีกลุ่มนี้ก็อยู่ในระดับปร่ิมน้ํา ส่วนที่เหลือ 15 
ก็เป็นเอสเอ็มอีที่บางคนอยู่กลางน้ํา บางคนอยู่ก้นน้ํา แต่ท่านสุพันธุ ์ มงคลสุธี พูดถึงเอสเอ็มอี 
ที่อยู่ระดับปร่ิมน้ํา แต่มาเทียบกับอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ เทียบกับบริษัทข้ามชาติ ที่อยู่เหนือน้ํา
หรืออยู่บนเรือใหญ่ที่ลอยอยู่ในแม่น้ํา ซึ่งเขาได้เปรียบในเรื่องของการระดมเงินทุนจากตลาดเงิน 
กับตลาดทุน เช่น เข้าไประดมเงินทุนในตลาดหลักทรัพย์ ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี บอกว่าถ้าหาก 
ไม่มีการพิจารณาเรื่องระบบภาษี ยกเว้นที่จะไม่ดําเนินการย้อนหลังให้กับเอสเอ็มอีที่อยู่ปร่ิมน้ําแล้ว 20 
โอกาสที่เขาจะได้เงินทุนที่จะเป็นต้นทุนเงินเหมือนกับผู้ประกอบการขนาดใหญ่ มีทั้งระดมเงินทุน 
ในตลาดเงินและตลาดทุน อันนี้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบอย่างชัดเจน นั่นเป็นข้อคิดเห็นของ 
ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี เร่ืองนี้ผมเห็นด้วยอย่างมาก เพราะว่าในกระแสการค้าระหว่างประเทศเวลานี้ 
ไม่ใช่ประเทศเราที่ให้ความสําคัญเท่านั้น แต่ในประเทศต่าง ๆ ในโลกใบนี้ให้ความสําคัญเอสเอ็มอี 
อันเนื่องจากว่าขนาดตลาดใหญ่ขึ้นของการเปิดเขตการค้าเสรี การเปล่ียนประเทศท่ีเป็นสังคมนิยม25 
มาสู่ทุนนิยมก็บังคับให้ผู้ประกอบการข้ามชาติมีขนาดใหญ่มหึมา ก็ทําให้ประเทศต่าง ๆ ส่งเสริม 
เอสเอ็มอีอย่างจริงจัง ไม่อย่างนั้นไม่มีทางท่ีจะอยู่รอดปลอดภัยได้เลย สิ่งที่ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี  
พูดเม่ือสักครู่นี้เป็นที่ชัดเจนว่า ถ้าไม่ให้โอกาสเหล่านี้คนที่เป็นเอสเอ็มอีอยู่ปร่ิมน้ํา ไม่มีทางลุกข้ึนมา
อยู่เหนือน้ําหรือพายเรือหรือเป็นเรือใหญ่ในอนาคตได้เลย เพราะว่าต้นทุนเงินแข่งขันไม่ได้ แต่ที่จะ
ได้ต่อเม่ือมีความโปร่งใส ภายใต้ความโปร่งใสน้ันสิทธิประโยชน์ในเร่ืองภาษีกับการให้อภัยโทษ 30 



๕๙ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๒ 
 
บางกรณีที่จําเป็นแก่เหตุเป็นเร่ืองสําคัญ ส่วนประเด็นเร่ืองอื่นผมจะไม่ขอพูดพาดพงิถึงเพราะ 
ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี พูดไว้เยอะมาก แล้วโดยส่วนตัวผมก็มีมุมมองเร่ืองนี้ไว้อยู่หลายประการ
เหมือนกัน แต่ที่ผมลุกข้ึนมากล่าวเสริมนั้น เพื่อจะให้เห็นภาพชัดเจนว่าเกิดอะไรข้ึนในเวที 5 
เอสเอ็มอีไทย ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ ผม กิตติ  วะสีนนท์ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมก็ต้องขออนุญาตชื่นชมคณะกรรมาธิการการพาณิชย์  10 
การอุตสาหกรรมและการแรงงาน และอนุกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะ ที่ได้มีรายงาน ๒ ฉบับนี้ขึ้นมา 
ซึ่งผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่ดีมาก และก็เป็นประโยชน์อย่างย่ิง แล้วก็น่าจะมีผลในเชิงปฏิบัติอย่างมาก 
ผมมีประเด็นอยู่ ๒ ประเด็น ซึ่งก็แยกระหว่างรายงาน ๒ ฉบับนะครับ 
  เร่ืองแรกก็คงจะเป็นเร่ืองอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา ซึ่งเอกสารก็ค่อนข้างจะมีความสมบูรณ์ 
อยู่ในตัว ประเด็นเดียวที่ผมขออนุญาตยกขึ้น ผมอาจจะเป็นการสอบถามทางคณะกรรมาธิการ 15 
และถ้าเกิดท่านยังไม่ได้ลงลึกก็อาจจะขออนุญาตฝากไว้ด้วย คือประเด็นความที่เราเป็น 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นกลไกนิติบัญญัติที่จะต้องชว่ยดูทางฝ่ายบริหาร คือตอนข้ึน ๓๐๐ บาท  
ก็เป็นที่ทราบกันดีอยู่ว่าเป็นแนวนโยบายของพรรคการเมือง ซึ่งพูดกันตรง ๆ ก็คือว่าเป็น
แนวนโยบายเชิงประชานิยม ปัญหาส่วนใหญ่ของเราจะเอาเครื่องมือมาเป็นเป้าหมาย แต่อันนี้เอา
เป้าหมายมาเป็นเคร่ืองมือ คือเอา ๓๐๐ บาท เพื่อจะมากระตุ้นไปสู่สิ่งที่คิดว่าดีขึ้น แต่ในที่สุดแล้ว 20 
ก็คือประชานิยมนั่นเอง เพราะว่าผู้ใช้แรงงานก็จะดีใจมากอยู่ดี ๆ จาก ๒๐๐ กว่าบาท ขึ้นมา  
๓๐๐ บาท บางแห่งขึ้นมาตั้งเกือบ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ จังหวัดพะเยาใช่ไหมครับ ที่ ๒๒๒ บาท ขึ้นมา 
๓๐๐ บาท ซึ่งตอนนั้นพอเป็นนโยบายอย่างนั้นก็ปรากฏว่า แม้จะมีเสียงคัดค้านอะไรอยู่บ้าง แต่ก็ 
ไม่เป็นผล ตรงนี้ผมขออนุญาตเรียนถามว่า เรามีการพิจารณาหรือไม่ ที่ว่าน่าจะมีกลไกอะไรที่ดีกว่านี้
นอกจากเสียงที่ออกมาจากทาง ๓ สมาคม ทางเอกชนทั้งหลายในที่สุดแล้วก็คลื่นกระทบฝั่ง แล้ว25 
เผอิญบริษัทใหญ่ ๆ ก็อาจจะกระทบไม่มาก ฉะนั้นเสียงใหญ่ ๆ ก็ออกเสียงแล้วก็เงียบไป ในขณะที่
เอสเอ็มอีเสียงเขาเบา ปรากฏว่าไม่มีแรงพอที่จะต้านการก้าวกระโดดของการประกาศเช่นนั้น  
ผมกําลังพูดว่าในกรณีเช่นนี้น่าจะมีกลไกอะไรหรือไม่ จริง ๆ มีคณะกรรมการที่จะดูแลเรื่องค่าจ้าง
แรงงานอะไรต่าง ๆ แต่ในอนาคตถ้าเกิดอย่างนี้อีก อยู่ดี ๆ มีพรรคการเมืองอีกพรรคหน่ึงข้ึนมา 
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๖๐ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๓ 
 
จะกําหนดเป็น ๕๐๐ บาท ใน ๒ ปี อะไรอย่างนี้จะมีกลไกอะไรหรือไม่ วิธีการเอาเป้าหมายมา 
เป็นเครื่องมือเช่นนี้ ไม่ใช่ มันผิดต้องค่อย ๆ พัฒนาขึ้นไป แล้วก็อย่างที่ท่านเสนอถูกต้อง ก็คือว่า 
ต้องสมเหตุสมผล ต้องมีการหารือกัน ๓ ฝ่าย แล้วก็แต่ละท้องถิ่นก็ไม่เท่ากัน ไม่ใช่ทุกอย่างแบบ 5 
กรอส เดอะ บอร์ด (Gross the board) แล้วก็ที่อยู่ได้ก็อยู่ไป ที่อยู่ไม่ได้ก็เจ็บตัวกันไป ฉะนั้นน่าจะมี
กลไกในเชิงสังคม การเมืองที่ว่าจะช่วยคณะกรรมการหรือว่าองค์กรเอกชนที่จะคัดค้านแนวนโยบาย
เชิงประชานิยมที่ดูดี สวยงาม ได้เสียงโหวต (Vote) มากมาย แต่เอสเอ็มอีเจ๊ง ผมขออนุญาตเรียน
ถามว่าท่านได้พิจารณาตรงนี้หรือไม่ แล้วก็ถ้าเกิดท่านยังไม่ได้ลงลึกจะมีโอกาสที่จะลองเสนอแนะ
หรือพูดคุยเก่ียวกับกลไกนี้หรือไม่  10 
  เร่ืองที่ ๒ ก็คงเป็นเร่ืองเอสเอ็มอี ผมต้องชื่นชมอีกคร้ังนะครับ บทสรุปผู้บริหาร 
ท่านก็ชัดเจนมาก โดยข้อเสนอของท่านก็ค่อนข้างชัดเจนใน ๓ ประเด็น ในย่อหน้าที่ ๒ เร่ืองการ 
ปรับโครงสร้างบทบาทสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เร่ืองบูรณาการ 
การทํางาน หน่วยงาน เร่ืองปรับปรุงแก้ไข พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ย่อม พ.ศ. ๒๕๔๓ ให้เป็นไปตามประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ฉบับที่ ๙๙/๒๕๕๗ 15 
ก็คือนายกรัฐมนตรีเป็นผู้ดูแล ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๑ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๑ 
 
ผมขออนุญาตเรียนถาม เข้าใจว่าผมได้ความรู้จากท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการเองนะครับ 
คือกลไกทางภาคเอกชนของเอสเอ็มอีขณะนี้พอหรือยัง คือตอนนี้ท่านมีสภาอุตสาหกรรม 
ท่านมีสภาหอการค้า แล้วก็ยังมีทางธนาคารด้วย แต่อย่างไรก็ตามเอสเอ็มอีก็อยู่ข้างในตรงนั้น  5 
แล้วอีกทีก็ไปตรง สสว. เลย ฉะนั้นการรวมตัวของเอสเอ็มอีเองขณะนี้พอหรือยังเอสเอ็มอี 
เสียงเขามีความเข้มแข็งในกลไกที่เรามีอยู่หรือเปล่า ผมไม่ได้บอกว่าจะต้องไปยกสถานะอะไร 
ขึ้นมาอีก เพียงแต่ว่าทําอย่างไรที่จะให้เอสเอ็มอีดูแลตวัเองได้ดีกว่านี้ มากกว่าที่จะไปรอ 
ท่านประธานสภาอุตสาหกรรมหรือประธานสภาหอการค้าออกเสียงให้ ช่วงนี้ก็โชคดี 
ท่านประธานสภาอุตสาหกรรมท่านก็เป็นผู้เชี่ยวชาญ แล้วก็มีแบ็คกราวด์ (Background) ทาง 10 
เอสเอ็มอีอยู่แล้ว แต่ในอนาคตก็ไม่รู้ว่าถ้าเกิดประธานทั้งหลายท่านมาจากบริษัทใหญ่ ๆ เอสเอ็มอี 
เสียงก็จะหายไป ฉะนั้นกลไกนี้ควรจะมีอะไรเพิ่มไหมหรือว่าเสริมกลไกที่มีอยู่ให้ชัดเจนในการดูแล 
ผลประโยชน์ในด้านภาคเอกชนนอกจาก สสว. ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีอะไรตอบไหมครับ สั้น ๆ นะครับ 15 
  นายป้ัน  วรรณพินิจ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ท่านสมาชิกสภานิติบญัญัติแห่งชาติที่เคารพ ในส่วนคําถามของท่านกิตติในเร่ืองค่าจ้างขั้นต่ํา ก็ขอ
อนุญาตกราบเรียนว่าในการประชุมของคณะอนุกรรมการได้มีการหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมาพูดค่อนข้างมาก 
แต่เนื่องจากว่าเราไม่สามารถท่ีจะลดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเหลือต่ํากว่า ๓๐๐ บาทได้เพราะฉะนั้น
ข้อเสนอข้อแรกของอนุกรรมาธิการจึงควรจะต้องคงไว้ แต่อย่างไรก็ตามการกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา20 
อัตราเดียวกันทั่วประเทศนั้นควรจะไม่มีอีกต่อไป แต่ก็เห็นด้วยกับท่านสมาชิกว่า ถ้าเผื่อมีข้อเดียว
นั้นน่าจะมีปัญหา เพราะฉะนั้นจึงได้เสนอข้อที่ ๒ กลับไปว่าถ้าเผื่อว่าจะมีการปรับค่าจ้างขั้นต่ํา 
ในอนาคต ก็ขอให้ใช้มาตรา ๘๗ ของพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ ให้ครบถ้วน  
ในมาตรา ๘๗ นั้น บอกว่าการพิจารณาค่าจ้างขั้นต่ํานั้นต้องคํานึงถึงดัชนีค่าครองชีพ อัตราเงินเฟ้อ 
มาตรฐานการครองชีพ ต้นทุนการผลิต ราคาของสินค้าและบริการ ความสามารถของธุรกิจ 25 
ประสิทธิภาพแรงงานและผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ รวมทั้งสภาพทางเศรษฐกิจและสังคมด้วย
นะครับ ข้อนี้เป็นการที่จะบอกกลาย ๆ ว่า ถ้าในอนาคตเกิดมีกรณีอย่างนี้นั้น ถ้าเผื่อคณะกรรมการ
ค่าจ้างไม่ปฏิบัติให้ครบถ้วนตามมาตรา ๘๗ นั้น ก็อาจจะมีปัญหาในเร่ืองการถูกกล่าวหาอะไรกันได้ 
ขณะเดียวกันเพื่อให้การพิจารณาของคณะกรรมการค่าจ้างขั้นต่ํามีความรอบคอบมากขึ้น จึงเห็น
ด้วยกับความเห็นของฝ่ายลูกจ้างที่ให้มีพหุภาคี คือภาคีที่ ๔ เข้ามาเก่ียวข้อง ขณะเดียวกัน 30 



๖๒ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๒ 
 
ก็คิดว่า ๒ ข้อ ก็ยังไม่พอ อนุกรรมการค่าจ้างก็ได้พิจารณาว่า ต่อไปการพิจารณาค่าจ้างขั้นต่ํานั้น 
อย่ามาทําที่ส่วนกลาง ขอให้เป็นอํานาจของคณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดเป็นผู้พิจารณาเท่านั้น  
ซึ่งข้อนี้อาจจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายต่อไป ว่าต้องมีบทบัญญัติว่าด้วยอนุกรรมการค่าจ้างขั้นต่ํา5 
จังหวัดให้ชัดเจน ไม่ใช่เช่นในกฎหมายปี ๒๕๕๑ ซึ่งได้ยกเลิกข้อความนี้ออกไป อย่างไรก็ตาม 
การแก้ไขกฎหมายนั้นก็คิดว่าควรจะต้องมีอนุกรรมการไตรภาคี คือนายจ้าง ลูกจ้างเข้ามาร่วมในการ
กําหนดด้วยเพื่อให้เกิดความรอบคอบ ทั้ง ๓ ข้อนี้ก็น่าจะช่วยให้ลดบรรเทาปัญหาที่อาจจะเกิด
ปัญหาการข้ึนค่าจ้างพร้อมกันทั่วประเทศในอัตราที่สูงก้าวกระโดดเช่นที่ผ่านมา แต่ก็เป็น 
ความคาดหวังคงจะต้องมีการปรับปรุงอะไรต่อไปครับ  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในส่วนของเอสเอ็มอีมีไหมครับ เพิ่มเติม 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)   :   ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านศิริพล 
และท่านกิตติในเร่ืองที่ช่วยให้คําแนะนํานะครับ ในเรื่องของกลไกในเรื่องของเอสเอ็มอีที่ท่านกิตติ 
ถามว่าในสภาอุตสาหกรรมหรือสภาหอการค้าเอง มีการรองรบัอย่างไร ผมเรียนในส่วนของ 15 
สภาอุตสาหกรรมอย่างนี้ว่า คือเราดูแลเอสเอ็มอีวันนี้พูดได้ว่าเราพยายามดูแลให้ทั่วถึง แต่เอสเอ็มอี
อยากจะให้แบ่งเป็น ๒ ขยัก เอสเอ็มอีที่มี ๒ ล้าน ๗ แสนราย มีจดทะเบียนอยู่ในกระทรวงพาณิชย์
จริง ๆ คือ ๖ แสนกว่าราย อีก ๒ ล้านรายเป็นหาบเร่แผงลอย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราดูได้ก็คือในส่วน
ของสภาอุตสาหกรรม คือ ๖ – ๗ แสนรายที่อยู่ในส่วนนี้ เพราะว่าส่วนนี้มีที่มาที่ไป เพราะฉะน้ันสิ่งนี้ 
ผมเรียนชี้แจงว่าทางสภาอุตสาหกรรมวันนี้เรามี ๔๔ กลุ่มอุตสาหกรรม ซึ่งประกอบด้วยแต่ละ 20 
กลุ่มอุตสาหกรรม ๔๔ กลุ่ม เรียกว่าครอบคลุมเกือบหลากหลาย เรามีสถาบัน ๑๐ สถาบันอยู่ใน 
สภาอุตสาหกรรม หนึ่งในสถาบันของสภาอุตสาหกรรม คือสถาบันเอสเอ็มไอ (SMI) สถาบัน 
เอสเอ็มไอจะดูแลเรื่องเอสเอ็มอีโดยตรงเลย ทําทุกเร่ืองเกี่ยวกับเอสเอ็มอีจะประสานงานกับทาง 
สสว. กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรมในทุกเร่ืองที่เก่ียวกับเอสเอ็มอีทั้งหมด แล้วเรายังมี
สภาอุตสาหกรรมจังหวัดอีก ๗๔ จังหวัด ในทุกจังหวัดวันนี้นอกจากประธานสภาอุตสาหกรรม25 
จังหวัดแล้ว เรามีรองประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัด ซึ่งดูแลสายงานเอสเอ็มอีโดยตรง สิ่งเหล่านี้
คือเกิดในสมัยผม แต่ว่าต้องยอมรับอันนี้ก็จะเป็นส่วนที่จะเป็นซอลิด (Solid) ต่อไปในทุกสมัย  
แต่สถาบันเอสเอ็มไอน้ีเกิดมาตั้งนานแล้วนะครับ ต้องเรียนชี้แจงอย่างนี้ เพราะฉะนั้นการดูแล 
เอสเอ็มอีเราดูแลตั้งแต่กลุ่มธุรกิจดูแลตั้งแต่มีสถาบัน ดูแลกระทั่งพื้นที่ เพราะฉะน้ันคือครอบคลุม 
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๖๓ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๓ 
 
เกือบทั้งหมด แต่ต้องเรียนตรง ๆ ว่าที่ผ่านมาก็อาจจะอ่อนประชาสัมพันธ์ในช่วงที่ประธานท่าน 
อื่น ๆ ที่ทํางานให้กับสภาอุตสาหกรรม ปัจจุบันผมเชื่อว่าเร่ืองเอสเอ็มอีเป็นเร่ืองที่ทุกคนตระหนัก 
แล้วก็รวมทั้งรัฐบาล ผมเชื่อว่าทั้งสภาอุตสาหกรรม สภาหอการค้าเอง ซึ่งทําเร่ืองเอสเอ็มอีโดยตรง 5 
ก็ชัดเจนในเร่ืองนี้ ผมขอเรียนเสนอในเร่ืองของสภาอุตสาหกรรมขณะนี้ก่อนนะครับ แล้วก็ขอให้ 
ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ซึ่งเป็นประธานหอการค้า ชี้แจงในเร่ืองส่วนของหอการค้าครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ผม อิสระ  ว่องกุศลกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามที่ท่านกิตติได้ถาม ก่อนอื่นผม 10 
ต้องเรียนว่าเอสเอ็มอีจํานวนมาก เราดูแลไม่ทั่วถึง คือว่าเขาอาจจะไม่ต้องการที่จะมามีส่วนร่วมก็ได้ 
เหตุผลก็มีหลากหลาย สําหรับหอการค้าไทย เรามีสมาชิกทั่วประเทศทั้งในกรุงเทพมหานครและก็ 
ในต่างจังหวัดประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน แล้วก็เป็นสมาคมการค้า ๑๓๐ สมาคม รวมทั้งหอการค้า 
ต่างประเทศอีก ๓๒ หอการค้า รวมเครือข่ายทั้งหมดก็ประมาณ ๘๐,๐๐๐ องค์กร สิ่งที่เราได้ทํา 
จริง ๆ เรามีคณะกรรมการชุดต่าง ๆ ตั้งแต่คณะกรรมการโลจิสติกส์ (Logistics) ๔๐ กว่าคณะ 15 
ที่เป็นอยู่ แต่ว่าจะมีคณะหนึ่งที่ดูแลโดยพิเศษ ก็คือคณะกรรมการเอสเอ็มอีเพื่อพัฒนาเอสเอ็มอี 
โดยเฉพาะ คณะกรรมการชุดอื่น ๆ ยกตัวอย่างก็มีเร่ืองของการท่องเที่ยว เร่ืองของไอที (IT) 
เร่ืองของสปา เร่ืองของเฮลธ์แคร์ (Healthcare) ต่าง ๆ หลาย ๆ ด้านที่เราต้องเก่ียวข้อง 
กับรัฐบาลในทุกชุด ทุกกระทรวง สิ่งที่เราได้ทําไปหอการค้าจังหวัดเอง ๗๖ จังหวัด ก็จะมี
คณะกรรมการของเขาเองดูแลการพัฒนาคนต่าง ๆ สิ่งที่ส่วนกลางเข้าไปร่วมก็คือว่าเรามองภาพรวม 20 
๑๘ กลุ่มจังหวัดของประเทศไทยเรา ผมไปด้วยตัวเองมาตลอดปีกว่ามานี้ก็ ๑๖ กลุ่มจังหวัดที่เราไป 
พัฒนา เอารองประธาน เอาเลขาธิการ เอาผู้เชี่ยวชาญไปยกตัวอย่างไปพูดทั้งวัน แล้วก็เป็นเมนเทอร์ 
(Mentor) ให้ด้วย ในเรื่องของการสร้างวิสัยทัศน์ แล้วก็ไปวางแผนงานเร่ืองของการตลาด เร่ืองของ
การบริหารบุคคล วางแผนธุรกิจต่าง ๆ ทําเพื่อจะปลุกระดมความคิดให้เขาเข้ามาพัฒนาตนเอง 
ต้องยอมรับว่าส่วนใหญ่ไม่ได้มองไปข้างหน้า มีแต่ขอให้รัฐบาลช่วยเหลือในอดีต เพราะฉะน้ันตอนนี้ 25 
เรากําลังจะเปล่ียนความคิดว่าเราต้องแข็งแรงโดยตัวเราเอง ---------------------------------------------  
 
          - ๒๐/๑ 
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๖๔ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๑ 
 
เพราะฉะน้ันเราจะต้องพัฒนาตนเอง องค์ความรู้ที่เราให้ เร่ืองของการตลาดก็ดี เร่ืองของการ
เชื่อมโยง เรามีโครงการพี่จูงน้อง พี่จูงน้องนี้ก็คือว่า ยกตัวอย่าง เซเว่น - อีเลฟเว่น (7-Eleven)  
เราก็พัฒนาเอสเอ็มอีถึงจุดหนึ่งผลผลิตที่เขาเข้าไปอยู่ในเซเว่น แค็ตตาล็อก (Seven catalog)  5 
ถ้าเซเว่น แค็ตตาล็อกขายดี ก็ไปขายอยู่ในร้านเซเว่นได้ เครือข่ายของเรามีตั้งแต่ดีพาร์ทเมนท์ สโตร์ 
(Department store) ขนาดใหญ่ในภูมิภาค แม็คโคร โลตัส ต่าง ๆ ก็จะรับผลิตภัณฑ์ของเอสเอ็มอี
เข้าไปในห้างด้วย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรามีเร่ืองของการที่จะไปเชื่อมโยงกับทางสํานักงานส่งเสริม
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เป็นหลัก สสว. ก็จะมีเร่ืองของงบประมาณพัฒนาต่าง ๆ 
ซึ่งเราทํางานด้วยกันอย่างใกล้ชิด แล้วในอดีตนั้น สสว. ก็ขึ้นตรงอยู่กับกระทรวงอุตสาหกรรม 10 
เพราะฉะน้ันเครือข่ายถือว่าไม่ครอบคลุมในธุรกิจอื่นในเร่ืองของบริการ เร่ืองของการเกษตร 
เพราะฉะน้ันในเรื่องของการเกษตรก็เป็นเร่ืองที่สําคัญมากสําหรับที่จะพัฒนาคุณภาพอาหารเข้ามา 
สู่ตลาดที่เป็นมาตรฐานที่ห้างสามารถรับได้ ขณะนี้เราก็ทํางานด้วยกันอย่างค่อนข้างใกล้ชิดในเร่ือง
ของตัวนี้ หลัก ๆ กลุ่มจังหวัดเองก็ไปพัฒนา มียุทธศาสตร์ของตัวเอง ในส่วนกลางเราก็จะมี
ยุทธศาสตร์ ไปดูงานวิธีการบริหารจัดการ ไปดูคลังสินค้า คุณภาพอาหาร กลุ่มเกษตรต่าง ๆ  15 
เราก็จะมีคณะประมาณ ๔๕ ชุด จริง ๆ แล้วเราไม่ได้งบประมาณจากรัฐบาล เราหาด้วยตัวเราเอง 
เพราะฉะน้ันเราก็ขวนขวายท่ีจะพัฒนาผู้ประกอบการในทุกจังหวัดทํางานร่วมกันค่อนข้างใกล้ชิด
ขณะนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านสมาชิกประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติม20 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ปิดการอภิปรายนะครับ ซึ่งทาง
คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ทั้ง ๒ ฉบับ  25 
ที่ท่านสมาชิกมีอยู่ทุกท่านแล้ว ท่านจะมีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ ฉบับ แล้วก็ได้ส่งข้อเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรี 30 



๖๕ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๒ 
 
เพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ กับ ๔.๒ ขอบคุณ 
ทางคณะกรรมาธิการนะครับ  
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๔.๓  รายงานการศึกษาผลการดําเนินงาน 5 
ของกรมธนารักษ์ กรณีการดําเนินโครงการการประเมินทุนทรัพย์ที่ดินและกรณีการดําเนินโครงการ
การบริหารจัดการที่ราชพัสดุ ซึ่งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง พิจารณา 
เสร็จแล้ว  
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๖ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   นอกจากนั้นทางคณะกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขออนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณา คือ นายวินัย  5 
วิทวัสการเวช  อนุกรรมการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดิน ในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงินและการคลัง เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทางคณะกรรมาธิการ
และผู้เข้าร่วมชี้แจงเข้าประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าทางคณะกรรมาธิการพร้อมแล้วเชิญแถลง 
ได้เลยนะครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแหง่ชาติและสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน 
กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและ 15 
การคลัง คนที่หนึ่ง ได้รับมอบหมายจากท่านพลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ประธาน
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ให้ทําหน้าที่แทน ใคร่ขอรายงานผลการ
พิจารณาศึกษาผลการดําเนินงานของกรมธนารักษ์ กรณีการดําเนินการประเมินราคาทุนทรัพย์ 
และกรณีการดําเนินการโครงการบริหารจัดการที่ราชพัสดุต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙ 20 
ตุลาคม ๒๕๕๗ ได้มีมติแต่งตั้งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ  ซึ่งตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ วรรคสอง (๖) 
ได้กําหนดให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง มีอํานาจหน้าที่พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือร่างพระราชบัญญัติกระทํากิจการ พิจารณาสอบสวน
หรือศึกษาใด ๆ ที่เก่ียวกับเศรษฐกิจ การเงิน การคลัง การธนาคาร ตลาดเงิน ตลาดทุน และสถาบัน25 
การเงินของประเทศ รวมทั้งนโยบายของรัฐบาลในด้านงบประมาณ ตลอดจนติดตามและประเมินผล
การรับ การใช้จ่ายเงินงบประมาณของส่วนราชการ หน่วยงานรัฐ และรัฐวิสาหกิจนั้น   
  คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ได้มีมติแต่งตั้งคณะอนุ
กรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้แผ่นดินขึ้น เพื่อพิจารณาศึกษา วิเคราะห์ ตรวจสอบและ
เสนอแนะมาตรการต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง และจะมีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้แผ่นดิน  30 



๖๗ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๔ 
 
การพิจารณาบริหารกิจการที่รัฐมีรายได้และการบริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดนิ รวมทั้ง
ข้อบังคับให้กฎต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง จึงได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของ
แผ่นดินดําเนินการศึกษา กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ5 
ด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดิน ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาผลการดําเนินการของ 
กรมธนารักษ์ กรณี ๑. การดําเนินการโครงการประกันราคาทุนทรัพย์ที่ดิน และกรณี ๒. การ
ดําเนินการโครงการบริหารจัดการที่ราชพัสดุต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้  
  คณะอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดินในคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณาเห็นว่า เพื่อให้การจัดเก็บ10 
รายได้ของแผ่นดิน การบริหารกิจการที่รัฐมีรายได้และการบริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดิน 
ในส่วนที่เก่ียวข้องในบทบาทหน้าที่ของกรมธนารักษ์ กระทรวงการคลัง เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
มากขึ้น คณะอนุกรรมาธิการจึงได้มีการพิจารณาศึกษาผลการดําเนินการของกรมธนารักษ์  
โดยแบ่งออกเป็น ๒ ส่วนคือ กรณีที่ ๑ การดําเนินการโครงการประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดิน  
และกรณีที่ ๒ การดําเนินการโครงการบริหารจัดการที่ราชพัสดุ  15 
  สําหรับในส่วนที่ ๑ นั้น กรณีการดําเนินการประเมินราคาทุนทรัพย์ของที่ดิน  
ผู้แทนกรมธนารักษ์ได้ให้ข้อมูลว่า เนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายขยายฐานการจัดเก็บภาษีจากทรัพย์สิน  
โดยได้มีแผนที่จะนําพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างมาใช้บังคับ โดยเนื้อหาของ 
พระราชบัญญัตินี้ได้กําหนดให้จัดทําบัญชีกําหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ของอสังหาริมทรัพย์ 
มาใช้เป็นฐานในการคํานวณนั้น กระทรวงการคลังจึงได้มีนโยบายในการเร่งรัดให้กรมธนารักษ์ 20 
เป็นการขยายพื้นที่การประเมินราคาแปลงที่ดินให้ครอบคลุมทั่วประเทศ จํานวน ๓๒ ล้านแปลง 
แล้วนํามาก่อนที่พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างจะมีผลใช้บังคับวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๐ 
นั้น และโดยขณะที่กรมธนารักษ์ได้มีการประเมินราคาที่ดินจากรายบล็อก (Block) มาเป็นรายแปลง  
ผมจะขออนุญาตเรียนต่อที่ประชุมว่า เวลานี้ที่ดินโฉนดที่แบ่งทั้งหมดมี ๓๒ ล้านแปลง  
ใน ๓๒ ล้านแปลงนั้นจะมี ๑๒ ล้านแปลงเป็นโฉนดรายแปลง แล้ว ๒๐ ล้านแปลงเป็นโฉนด 25 
รายบล็อก ๒ นัยนี้ต่างกัน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑   
   
 30 



๖๘ 
สนช. ๕๓           ลัดดาวัลย์  ๒๑/๑ 
 
เนื่องจากว่าโฉนดรายแปลงนั้นท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้งหลายที่อยู่ที่นี่ท่านคง 
ทราบดีว่าบ้านเราส่วนใหญ่นั้นเป็นโฉนดรายแปลง ก็หมายความว่าถ้าใครอยู่ที่สุขุมวิทก็จะรู้ว่า 
ในแปลงนั้นมูลค่าที่ดินจากการประเมินราคาเท่าไร ถ้าใครอยู่ที่บางแคก็เช่นเดียวกันทํานองนั้น 5 
ส่วนที่โฉนดรายบล็อกที่มีอยู่จํานวนมากกว่าก็คือ ๒๐ ล้านแปลงนั้น ส่วนใหญ่จะบอกว่า 
ในเขตถนนเส้นนี้ตัดถนนเส้นนี้ในบล็อกทั้งบล็อกนี้มีราคาประเมินเท่าไร ปัญหาจึงเกิดข้ึนมาว่า 
บางคนติดถนนใหญ่ ถนนซอย บางคนติดคลอง บางคนติดหนอง แตว่่าราคาการประเมิน 
เท่ากัน ทั้งหมดไม่ได้สะท้อนต่อราคารายแปลงที่แท้จริง ทางกรมธนารักษ์จึงพยายามที่จะ 
ดําเนินการให้ราคาโฉนดรายบล็อกมาเป็นรายแปลงสะท้อนต่อความจริง แล้วราคาประเมิน 10 
ที่แท้จริง ถ้าหากว่าทําตามเกณฑ์เหล่านี้แล้วจะทําให้มีการจัดเก็บภาษีจากการประเมินราคา 
ที่ดินนี้ปีหนึ่งเดิมจะได้รายได้ประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปีก็จะได้มีรายได้เพิ่มอีกปีหนึ่ง
ประมาณ ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นต้น ในกรณีการดําเนินการ การประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดิน 
ของกรมธนารักษ์ คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่าเพื่อให้การดําเนินการประเมินทุนทรัพย์ 
ที่ดินรายแปลงให้แล้วเสร็จจากเดิมที่กรมธนารักษ์ตั้งเป้าหมายดําเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๘ ปี 15 
และต่อมาได้มีการลดเหลือ ๒ ปีนั้น เนื่องจากว่ากรมธนารักษ์สามารถจะประเมินราคาที่ดิน 
รายแปลงได้ทั่วประเทศตามแผนการดังกล่าวได้ คาดว่าจะมีประโยชน์อย่างที่ได้กราบเรียนไปแล้ว 
คือรายได้เพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ ๓๐ จะทําให้สามารถกําหนดราคาทุนทรัพย์ของอสังหาริมทรัพย์ 
รอบปีที่ผ่านมาได้ชัดเจน รวดเร็วและเกิดความเป็นธรรมมากขึ้น เนื่องจากการประเมินราคา 
ทุนทรัพย์ที่ดนิรายแปลงเป็นการกําหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดนิทุกแปลงอย่างละเอียด 20 
รอบคอบในทําเลที่ตั้งของแปลงที่ดิน และมีลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินแต่ละแปลง 
ที่มีอัตราการจัดเก็บที่มีความชัดเจนและตรงกับข้อเท็จจริงมากกว่าการประเมินราคาทุนทรัพย์ 
ที่เป็นที่ดินรายบล็อกและเป็นการประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดินรายบล็อกนั้นเป็นการประเมิน 
โดยพิจารณาของกลุ่มพื้นที่ที่มีทําเลท่ีตั้งและการใช้ประโยชน์ที่คล้ายคลึงกัน โดยมีแผนที่ 
โซน บล็อก (Zone block) เป็นแผนที่แสดงถึงปริมาณที่ดินที่กําหนดซึ่งมีอัตราการจัดเก็บเพียงการ25 
ประมาณการไม่เกิดความชัดเจน ตลอดจนเพื่อเป็นการรองรับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและ 
สิ่งปลูกสร้างที่จะออกมาใช้บังคับในอนาคต ดังนั้น กรมธนารักษ์ควรจะมีการเร่งรัดจัดการ
ดําเนินการให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาไม่เกิน ๒ ปี คือต้องให้ดําเนินการก่อนวันที่ ๑ มกราคม 
๒๕๖๐ และหากมีความจําเป็นต้องขอรับงบประมาณสําหรับการดําเนินการเพิ่มเติม กรมธนารักษ์
ควรจะมีการเร่งรัดดําเนินการขอจัดตั้งงบประมาณรายจ่ายประจําปีหรือจัดให้มีการเจียดจ่าย 30 



๖๙ 
สนช. ๕๓           ลัดดาวัลย์  ๒๑/๒ 
 
จากงบส่วนอื่นเพื่อให้การดําเนินการนั้นลุล่วงก็จะมีผลประโยชน์ต่อประเทศชาติในการจัดเก็บ 
รายได้เพิ่มข้ึนอีกประมาณร้อยละ ๓๐ สําหรับการประเมินราคาที่ดิน  
  ส่วนที่ ๒ กรณีการดําเนินการการบริหารจัดการที่ราชพัสดุของกรมธนารักษ์  5 
ผู้แทนกรมธนารักษ์ได้ให้ข้อมูลว่าเนื่องจากที่ดินของประเทศทั้งหมดมีจํานวน ๓๒๑ ล้านไร่  
และปัจจุบันนั้นเป็นที่ราชพัสดุในจํานวนนี้อยู่ ๑๒.๕ ล้านไร่ โดยแยกว่าเป็นส่วนของใช้ราชการ 
๑๐.๔๖๖ ล้านไร่ และกรณีจัดให้เช่ามี ๐.๑๘๕ ล้านไร่ และกรณีสงวนไว้สําหรับราชการส่วนอื่นนั้น 
มี ๑.๘๔๙ ล้านไร่ หากกรมธนารักษ์สามารถจัดบริหารที่ราชพัสดุอย่างมีประสิทธิภาพแล้ว 
จะทําให้จัดเก็บรายได้เพิ่มข้ึนจํานวนมากและจะเป็นประโยชน์ต่อด้านเศรษฐกิจ สังคม อุตสาหกรรม 10 
และสิ่งแวดล้อมที่เพิ่มข้ึน ในกรณีที่เราได้ศึกษาเร่ืองนี้นั้นคณะอนุกรรมาธิการเห็นว่า เนื่องจาก 
มีส่วนราชการหลายแห่งครอบครองที่ราชพัสดุโดยไม่ได้นําไปใช้ประโยชน์เท่าที่ควร เพื่อให้การ
บริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดินให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด  
กรมธนารักษ์ควรเรียกที่ราชพัสดุคืนจากส่วนราชการต่าง ๆ ที่ครอบครองไว้โดยไม่ได้ใช้ประโยชน์ 
ในพื้นดินดังกล่าวเพื่อนํามาบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์ต่อไป ทั้งนี้ กรมธนารักษ์สามารถบริหาร15 
จัดการที่ราชพัสดุอย่างมีประสิทธิภาพจะก่อให้เกิดประโยชน์ในด้านต่าง ๆ จะทําให้จัดเก็บรายได้
เพิ่มข้ึนมากกว่าปีละ ๖,๐๐๐ ล้านบาท และจะเป็นการนําประโยชน์ที่ดินเหล่านั้นมาก่อให้เกิดรายได้
ในการเพาะปลูกการเกษตร การเกษตรอุตสาหกรรม การอุตสาหกรรม ธุรกิจบริการเพิ่มเติมก็จะ 
เป็นการทําให้ขีดความสามารถทางเศรษฐกิจเราเพิ่มข้ึนด้วย นอกจากนี้กรมธนารักษ์ควรจะมีการ
วางแผนและกําหนดแนวทางการดําเนินการที่ชัดเจนเพื่อจะพัฒนาที่ราชพัสดุให้เกิดประโยชน์สูงสุด20 
เพิ่มเติม อาทิ การพัฒนาที่ราชพัสดุแปลงซอยพิพัฒน์ ๒ แขวงสีลม เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร 
การพัฒนาที่ราชพัสดุแปลงตลาดชลประทาน อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี การพัฒนาที่ราชพัสดุ
แปลงสวนผึ้ง จังหวัดราชบุรี การเร่งรัดกรณีพิพาทที่ราชพัสดุแปลงหมอชิตให้แล้วเสร็จในระยะเวลา
อันเร็วและเร่งรัดโครงการพัฒนาที่ราชพัสดุที่ตั้งโรงภาษีร้อยชักสามเพื่อที่จะพัฒนาที่ดิน 
แปลงดังกล่าวให้เกิดประโยชน์ ซึ่งจะทําให้มีรายได้เพิ่มขึ้นเป็นจํานวนมาก นอกจากนี้ 25 
คณะอนุกรรมาธิการเห็นว่าเนื่องจากขณะนี้บริหารการจัดการใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐ 
ทั่วประเทศมีสภาพที่ยังไม่เป็นไปตามทิศทางและมาตรฐานที่เหมาะสม ประกอบกับที่ราชพัสดุ 
ส่วนใหญ่อยู่ในการครอบครองของส่วนราชการ ช่วงที่ผ่านมามีส่วนราชการหลายแห่งที่ครอบครอง 
ที่ราชพัสดุไว้โดยไม่นําไปใช้ประโยชน์เท่าที่ควร ในกรณีนี้เพื่อให้การบริหารจัดการใช้ประโยชน์ 
ในที่ดินของรัฐเกิดผลดีทั่วประเทศและการบริหารจัดการที่ราชพัสดุเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 30 



๗๐ 
สนช. ๕๓           ลัดดาวัลย์  ๒๑/๓ 
 
มากขึ้นและเกิดประโยชน์สูงสุด ควรกําหนดให้มีบทบาทของคณะกรรมการระดับชาติซึ่งมีผู้บริหาร
ของหน่วยราชการต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องเพื่อใช้อํานาจหน้าที่ในการดําเนินการกํากับดูแลการบริหาร
จัดการโครงการต่าง ๆ ในภาพรวมและพิจารณาแก้ไขปัญหาทั้งในระดับชาติ ระดับภูมิภาคและ5 
ระดับท้องถิ่นในพื้นที่รอยต่อทั่วประเทศ รวมทั้งกําหนดให้มีการประสานข้อมูลและการทํารายงาน
แบบบูรณาการในทุกข้ันตอน สําหรับองค์ประกอบที่คิดว่าจะช่วยให้การบริหารจัดการเป็นไป 
ในแนวทางเดียวกันนั้น ควรจะมีคณะกรรมการระดับชาติที่ประกอบไปด้วยนายกรัฐมนตรี 
เป็นประธาน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นรองประธาน 
และมีปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 10 
ปลัดกระทรวงมหาดไทย และหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องเป็นกรรมการ และให้อธิบดีกรมธนารักษ์ 
เป็นกรรมการและเลขานุการเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการบริหารจัดการที่ราชพัสดุแล้วจะ
ก่อให้เกิดรายได้ ทั้งนี้ รายละเอียดนั้นทางคณะกรรมาธิการได้ส่งให้ท่านมาเพื่อโปรดพิจารณาแล้ว 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ 
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๗๑ 
สนช. ๕๓               เพ็ญนภา  ๒๒/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 
ที่จะอภิปรายหรือซักถามทางคณะอนุกรรมาธิการหรือคณะกรรมาธิการที่เป็นผู้ศึกษาผลการ
ดําเนินงานของกรมธนารักษ์ กรณีโครงการประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดินและกรณีการดําเนินโครงการ
การบริหารจัดการที่ราชพัสดุหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีก็เป็นอันจบการรับทราบ
รายงานการศึกษาฉบับดังกล่าวและถือว่าที่ประชุมรับทราบ ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และขอขอบคุณทาง 
คณะอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดิน ในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ  15 
การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นอย่างย่ิงสําหรับการจัดทํารายงานการศึกษา
ดังกล่าว ทางคณะกรรมาธิการมีอะไรเพิ่มเติมอีกหรือไม่ เชิญครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขออนุญาตกราบขอบคุณท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่าน ผมในฐานะที่เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง  20 
ได้รับมอบหมายจากท่าน พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ขอเรียนว่าทั้งหมดในคณะกรรมาธิการ 
ชุดเรานั้นตั้งใจพยายามที่จะเพิ่มให้การจัดเก็บรายได้มีประสิทธิภาพและเกิดความเป็นธรรม  
ไม่สร้างภาระให้กับประชาชนเกินสมควร ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติคงทราบดีว่าบทบาท
ในการพิจารณากฎหมายของเรานั้นส่วนใหญ่ก็คงจะเป็นเร่ืองจัดระเบียบ แต่จะเห็นว่าต้นทุน
ค่าใช้จ่ายเราเพิ่มข้ึนเร่ือย ๆ แต่เร่ืองของการจัดเก็บรายได้ที่จะให้เป็นรูปธรรมมากขึ้นนั้นก็ได้มีการ25 
หยิบยกสู่สภาแห่งนี้ไม่มาก ยกเว้นกระทรวงการคลังที่พยายามทําแท็กซ์ รีฟอร์ม (Tax reform)  
เราในฐานะคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง โดยท่าน พลอากาศเอก ชนะ   
อยู่สถาพร เองก็ให้ความสําคัญเร่ืองนี้ ทางผมเองก็เห็นจุดหลาย ๆ จุด ต้องขออนุญาตว่าจะนําเสนอ
ให้เกิดประโยชน์ต่อทางสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติของเราครับ ขออนุญาตกราบขอบคุณครับ 
 30 



๗๒ 
สนช. ๕๓               เพ็ญนภา  ๒๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการอีกคร้ังหนึ่งนะครับ 
เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ นะครับ 5 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ ก็คงเรียนเตือนท่านให้ทราบว่าท่านที่เป็น
กรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... 
มีการประชุมที่อาคารรัฐสภา ๒ หลังการเลิกประชุม ท่านที่เป็นกรรมการสวัสดิการก็เช่นเดียวกัน  10 
ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ หลังเลิกประชุม และท่านที่ผู้แทนในการประชุม 
อียู (EU) ก็เช่นเดียวกันมีประชุมหลังเลิกประชุมนะครับ  

วันนี้ที่ประชุมได้พิจารณาจนครบทุกวาระแล้ว ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิก 
ทุกท่านที่เข้าร่วมประชุม ผมขอปิดการประชุมครับ 
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เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
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๔๙ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ระเบียบวาระ ๔.๑ กับ ๔.๒ 
เป็นรายงานการศึกษา ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน 5 
เป็นผู้รับผิดชอบทั้ง ๒ เร่ือง แล้วก็มีส่วนเกี่ยวข้องจะขออนุญาตพิจารณารวมกันไปเลย 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง มาตรการขับเคลื่อน SMEs และการแก้ไข
ปัญหาอุปสรรค คณะกรรมาธิการการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานพิจารณา 
เสร็จแล้ว ขอเชิญผู้ชี้แจงครับ 
   10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๐ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๕ 
 
  พลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (กรรมาธิการ)   :  กราบเรียนประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลโท ศุภกร  
สงวนชาติศรไกร กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน  5 
ในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธิการการแรงงาน ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง
แนวทางการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตเรียนว่า
แนวความคิดค่าจ้างข้ันต่ําเป็นส่วนหนึ่งของการคุ้มครองแรงงานใหม่ที่เข้าสู่ตลาดแรงงานไม่ถูกเอารัด
เอาเปรียบหรือไม่ได้รับความเป็นธรรมในการก้าวเข้าสู่การทํางาน ซึ่งแรงงานใหม่ยังขาดทักษะ  
ขาดความรู้ และประสบการณ์ในการทํางาน รัฐบาลจึงได้กําหนดค่าจ้างขั้นต่ําเพื่อให้ผู้ประกอบการ10 
ปฏิบัติตาม โดยจะต้องจ่ายค่าจ้างเป็นเงินให้แก่แรงงานใหม่ทุกคนไม่น้อยกว่าอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา 
ที่กฎหมายกําหนดไว้ ไม่ว่าแรงงานใหม่นั้นจะมีเชื้อชาติ สัญชาติ วัยหรือเพศใด  
  สําหรับผู้ประกอบการรายใดซึ่งได้จ่ายค่าจ้างให้แก่แรงงานใหม่เท่ากันหรือสูงกว่า 
อัตราค่าจ้างขั้นต่ํา ถือว่าปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมายค่าจ้างขั้นต่ําแล้ว ส่วนผู้ประกอบการรายใด 
ที่ยังจ่ายค่าจ้างน้อยกว่าอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา ก็ให้ปรับค่าจ้างให้เท่ากับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําตามท้องที่ 15 
สถานที่ สถานประกอบการที่ดําเนินการอยู่ การกําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นอํานาจหน้าที่ของ
คณะกรรมการค่าจ้าง ซึ่งเป็นองค์กรไตรภาคี ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนนายจ้าง ผู้แทนลูกจ้าง 
และผู้แทนฝ่ายรัฐบาลฝ่ายละ ๕ คนเท่ากัน ในการกําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา คณะกรรมการค่าจ้าง 
ได้ศึกษาและพิจารณาข้อเท็จจริงตามหลักเกณฑ์ คืออัตราค่าจ้างที่ลูกจ้างได้รับอยู่ ดัชนี 
ค่าครองชีพ อัตราเงินเฟ้อ มาตรฐานการครองชีพ ราคาของสินค้าและบริการ ความสามารถของ20 
ธุรกิจ ผลิตภาพแรงงาน ผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ และสภาพเศรษฐกิจ สังคมในปัจจุบัน ------ 
                                                                                                  
           - ๑๖/๑



๕๑ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๑ 
 
สําหรับการพิจารณาศึกษาในคร้ังนี้เป็นผลสืบเนื่องจากทางหอการค้าไทยและสภาหอการค้า 
แห่งประเทศไทย ขอให้พิจารณาศึกษาการปรับค่าจ้างข้ันต่ําของประเทศไทย สืบเนื่องจากนโยบาย 
ปรับข้ึนค่าจ้างข้ันต่ําเท่ากันทั้งหมด ๓๐๐ บาททั่วประเทศเม่ือปี ๒๕๕๖ ซึ่งถือเป็นเร่ืองใหม่สําหรับ 5 
อัตราค่าจ้างของประเทศไทย และถือเป็นการปรับข้ึนมากที่สุดในหลายจังหวัดพร้อมกันทั่วประเทศ 
ส่งผลกระทบต่อผู้ประกอบการทั้งขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ขณะที่ความสามารถ 
ในการรองรับผลกระทบแตกต่างกันไปในแต่ละกลุ่มธุรกิจ กลุ่มอุตสาหกรรม และในแต่ละภูมิภาค 
ดังนั้นเพื่อให้การพิจารณาปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นไปอย่างถูกต้องต่อการพัฒนาและการแก้ไข
ปัญหา ทั้งด้านเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม และด้านแรงงานอย่างรอบด้าน รวมทั้งเป็นการรองรับ 10 
การเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ตลอดจนการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขัน 
และเพิ่มผลิตภาพด้านแรงงาน จึงได้ให้คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม  
และการแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณาศึกษาการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําของประเทศไทย 
ที่มีความเหมาะสมและลดผลกระทบจากการปรับอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
การอุตสาหกรรมและการแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการ 15 
การแรงงานพิจารณาศึกษาเร่ืองดังกล่าว โดยสามารถสรุปข้อเสนอได้ดังต่อไปนี้  
  ๑. ไม่ควรมีการกําหนดอัตราค่าจ้างข้ันต่ําอัตราเดียวเท่ากันทั่วประเทศ 
แต่อย่างไรก็ตามยังต้องควรให้คงฐานไว้ที่ ๓๐๐ บาท หากมีการกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา 
  ๒. ควรให้การพิจารณากําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นอํานาจหน้าที่ของ 
คณะกรรมการค่าจ้าง มาตรา ๘๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑  20 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้กําหนด 
กรอบข้อมูล ข้อเท็จจริงที่ต้องนํามาพิจารณา ดังนั้นจึงเห็นสมควรที่คณะกรรมการค่าจ้าง 
ต้องดําเนินการตามมาตรา ๘๗ โดยครบถ้วน  
  อนึ่ง เห็นสมควรส่งข้อมูลความเห็นที่ได้รวบรวมให้กับคณะกรรมการค่าจ้าง 
เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา และควรปรับคณะกรรมการค่าจ้างเป็นพหุภาคีที่มี 25 
นักวิชาการหลากหลาย ทั้งนี้ ต้องคํานึงถึงความสมดุลระหว่างนายจ้างกับลูกจ้าง  
  ๓. ควรมอบอํานาจให้คณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดพิจารณากําหนดอัตรา 
ค่าจ้างข้ันต่ําตามสภาพข้อเท็จจริงและความจําเป็นของแต่ละจังหวัด เนื่องจากข้อมูลข้อเท็จจริง  
ที่ใช้ประกอบการพิจารณากําหนดค่าจ้างข้ันต่ําในแต่ละจังหวัด เช่น สภาพเศรษฐกิจ สังคม 
รายได้ประชาชาติต่อหัว สภาพจํานวนการจ้างงาน ประเภทและขนาดของธุรกิจอุตสาหกรรม 30 



๕๒ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๒ 
 
จะแตกต่างกันมาก และควรให้นายจ้าง ลูกจ้าง มีส่วนร่วมในการคัดเลือกผู้แทนนายจ้าง และผู้แทน 
ลูกจ้างในคณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดโดยตรง 
  ๔. ควรมีการส่งเสริม สนับสนุน ผลักดันให้สถานประกอบการมีการปรับค่าจ้าง 5 
ประจําปีตามสภาพธุรกิจ สภาพอุตสาหกรรม สภาพพื้นที่ให้แก่ลูกจ้างที่มีอายุการทํางานกับนายจ้าง 
มากกว่า ๑ ปี โดยปรับปรุงอํานาจหน้าที่คณะกรรมการค่าจ้างที่มีอยู่ตามมาตรา ๗๙ (๒) ทั้งนี้ ควรมี
อนุกรรมการไตรภาคีด้านกฎหมายในการให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง ความเห็นในการปรับปรุงข้อกฎหมาย 
ดังกล่าว  
  ๕. ควรมีการกําหนดและตรวจสอบให้นายจ้างจ่ายค่าจ้างตามมาตรฐานฝีมือ 10 
แก่ลูกจ้างที่ผ่านการทดสอบมาตรฐานฝีมือแล้ว ทั้งนี้ การบริหารจัดการด้านการพัฒนาคุณวุฒิ 
แห่งชาติ การฝึกฝีมือพัฒนาทักษะ และการทดสอบมาตรฐานฝีมือ ควรบูรณาการการทํางาน 
ระหว่างกระทรวงแรงงาน ภาคเอกชน สถาบันการศึกษา เพื่อให้การพัฒนาฝีมือแรงงานมีความ 
หลากหลายและตรงกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
  ๖. ควรสนับสนุนแนวทางการดําเนินการของกระทรวงแรงงานที่จะให้มีระบบ 15 
ค่าจ้าง (อัตราค่าจ้างข้ันต่ํา) ตามการพัฒนาเศรษฐกิจ ๑๘ กลุ่มจังหวัด ทั้งนี้ กลุ่มจังหวัดที่เป็น 
เขตเศรษฐกิจพิเศษควรมีอัตราเดียวกัน และกลุ่มจังหวัดที่มีรายได้ประชาชาติต่อหัวของจังหวัด 
ใกล้เคียงกันให้อยู่ในกลุ่มเดียวกัน สําหรับการพัฒนาให้มีระบบค่าจ้างตามกลุ่มอุตสาหกรรม 
ควรใช้โครงสร้างการบริหารค่าจ้างตอบแทนของสถานประกอบการ ไม่ควรกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา 
ตามกลุ่มอุตสาหกรรม  20 
  ๗. ควรส่งเสริมสนับสนุนให้สถานประกอบการส่วนใหญ่มีค่าจ้างในลักษณะ 
ผสมผสาน คือค่าจ้างขั้นต่ําสําหรับค่าจ้างแรกเข้าการทํางาน ค่าจ้างตามแท่งค่าจ้างหรือการปรับ 
ค่าจ้างประจําปีตามข้อ ๔ ที่กล่าวไปแล้วข้างต้น และค่าจ้างตามมาตรฐานฝีมือเช่นเดียวกับ 
ที่มีการปฏิบัติอยู่ในสถานประกอบการขนาดใหญ่ในปัจจุบัน ทั้งนี้ เนื่องจากค่าจ้างในลักษณะ 
ผสมผสานนี้จะนําไปสู่ระบบค่าจ้างลอยตัวในที่สุด  25 
  ทั้งนี้ โดยมีรายละเอียดตามรายงานที่เสนอต่อที่ประชุม ขอเชิญพิจารณาครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านสุพันธุ์ต่อเลยนะครับ จะได้ 
อภิปรายรวมไปเลย 30 



๕๓ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๓ 
 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ผม สุพันธุ์  มงคลสุธี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตกล่าวรายงานการพิจารณา 
การศึกษามาตรการขับเคลื่อนเอสเอ็มอี (SMEs) และการแก้ไขอุปสรรค เป็นที่ทราบกันดีว่าวันนี้เอง 5 
เราจะเห็นได้ว่าทุกนานาประเทศเอสเอ็มอีมีบทบาทสําคัญ และเอสเอ็มอีถือว่าเป็นเสาหลักทางด้าน 
เศรษฐกิจอันหนึ่งของประเทศด้วย จะเห็นได้ว่าจากการที่รัฐบาลเองพยายามผลักดันให้เอสเอ็มอี 
เป็นวาระแห่งชาติ จริง ๆ แล้วถ้าเรามาดูถึงโครงสร้างเอสเอ็มอี โครงสร้างเอสเอ็มอีเองประกอบด้วย  
ทั้งบริษัทขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขนาดเล็ก ทั้งหมดในปัจจุบันมีประมาณ ๒ ล้าน ๗ แสนราย  
แต่จริง ๆ แล้วเม่ือลงไปดูบริษัทใหญ่จริง ๆ แล้วมีอยู่แค่ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ รายเท่านั้นเอง  10 
มีบริษัทจดทะเบียนอยู่ประมาณ ๖ แสนกว่าราย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เรากําลังประเมินก็คือว่า 
ใน ๗,๐๐๐ กว่ารายมีผู้จ้างแรงงาน ๒ ล้านกว่าราย แต่ในเอสเอ็มอีเองมีผู้จ้างแรงงานอยู่  
๑๑ ล้านคน นั่นคือส่วนหนึ่งที่รัฐบาลเลยจําเป็นต้องดูแล ถ้าเอสเอ็มอีเกิดปัญหาที่สําคัญมากกว่านั้น
ก็คือถ้าเรามาดูเรื่องเอ็กซ์พอร์ต (Export) ซึ่งเราเป็นกังวลกันมากในเรื่องเอ็กซ์พอร์ต เรากําลังห่วงว่า
เอ็กซ์พอร์ตเราลดลง จีดีพี (GDP) ลดลง แต่เอสเอ็มอีซึ่งเก่ียวข้องกับเอ็กซ์พอร์ตทัง้หมดเป็นยอดแค่ 15 
๒๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของเอ็กซ์พอร์ตทั้งหมด นั่นคือ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ รายของเอสเอ็มอีจะเกี่ยวข้อง
กับเอ็กซ์พอร์ตถึง ๗๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของบริษัทใหญ่ เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอีมีบทบาทกับเอ็กซ์พอร์ต
ก็ไม่ได้เยอะ บทบาทของจีดีพีวันนี้เอสเอ็มอีมีบทบาทแค่ ๓๗ เปอร์เซ็นต์ในจํานวน ๒ ล้านกว่าราย 
เพราะฉะน้ันเราเห็นแล้วว่าเอสเอ็มอีถ้ายังเป็นอย่างนี้อยู่ ความสามารถการแข่งขันของเอสเอ็มอี 
ในประเทศไทยเราก็จะมีปัญหา เอสเอ็มอีเองจะต้องมีจีดีพีไม่ต่ํากว่า ๔๕ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไปของจีดีพี20 
ในประเทศ ถึงจะทําให้โครงสร้างของประเทศไทยเราแข็งแรง ต้องมีการเอ็กซ์พอร์ตที่มีมูลค่าถึง
ประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ถึงมีโครงสร้างที่แข็งแรง --------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๔ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๑ 

 
วันนี้เองทางสํานักงานเลขานุการคณะกรรมการร่วม ๓ สถาบันภาคเอกชน (กกร.) รวมทั้ง 
สภาอุตสาหกรรม เราจึงเสนอเร่ืองโครงสร้างของเอสเอ็มอีใหม่ วันนี้ต้องยอมรับด้วยเอสเอ็มอี
ทั้งหมดเกิดจากผู้ประกอบการรายย่อยมีความชํานาญทางด้านธุรกิจ เคยมีประสบการณ์ทางด้าน5 
เป็นพนักงานออกมาทําธุรกิจเอง เพราะฉะนั้นทุกคนจะคํานึงถึงเร่ืองผลกําไร แล้วผมเชื่อม่ันว่า  
๘๐ – ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของเอสเอ็มอีปัจจุบันนี้ไม่รู้เร่ืองบัญชี คนที่มาทําธุรกิจโดยส่วนใหญ่ก็จะเป็น
นักการตลาด วิศวกรหรือคนที่มีประสบการณ์การทํางานมาก่อนโดยส่วนใหญ่ เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหล่านี้เม่ือเขาออกมาทำธุรกิจสิ่งแรกก็คือเขาทําอย่างไรที่จะขายให้มาก ทําอย่างไรกําไรให้มาก 
เขาจะไม่ได้สนใจบัญชีเลย เพราะฉะน้ันเขาสนใจอย่างไรที่จะทําให้เขาเซฟ (Save) เงินมากที่สุด 10 
เพราะฉะน้ันนี่คือเป็นสาเหตุหนึ่งที่เอสเอ็มอีโดยส่วนใหญ่ในประเทศไทยเรากว่า ๘๐ – ๙๐ 
เปอร์เซ็นต์ ซึ่งไม่ได้ชําระภาษีโดยตรงหรือเสียภาษีโดยไม่ถูกต้องพยายามหลีกเลี่ยงที่จะเสียภาษี 
เพราะฉะน้ันโครงสร้างลักษณะอย่างนี้ถ้าเราปล่อยให้เป็นไปตามลักษณะอย่างนี้  
๑. ความเหลื่อมล้ําจะเกิดข้ึน ๒. โครงสร้างการจ่ายภาษีของประเทศก็จะเปลี่ยนแปลงไป 
เพราะฉะน้ันวันนี้เองสิ่งที่นําเสนอในรายงานฉบับนี้ ก ็คือเร่ืองของการปรับโครงสร้างให้เอสเอ็มอี15 
ขึ้นมาเสียภาษีให้ถูกต้อง แต่การที่เรียกเขาขึ้นมาเสียภาษีให้ถูกต้องนี้ไม่ใช่ง่าย เพราะฉะนั้นควรจะมี
การกําหนดกติกา สิ่งที่เรานําเสนอก็คือเร่ืองการไม่ตรวจสอบภาษีย้อนหลังเอสเอ็มอี เพื่อจะทําให้เขา
กล้าเสนอตัวขึ้นมา ประเด็นสําคัญคือ โครงสร้างภาษีของเอสเอ็มอีเองต้องให้อยู่ในสภาพที่เขาจ่ายได้ 
เพราะส่วนใหญ่เป็นบริษัทขนาดกลาง ขนาดเล็กทั้งหมดซึ่งวันนี้ก็แทบจะเก็บภาษีจากตรงส่วนนี้ไม่ได้
อยู่แล้ว เพราะฉะนั้นโครงสร้างควรจะเป็นขั้นบันได ๕ เปอร์เซ็นต์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แม็กซิมัม 20 
(Maximum) ๑๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วมาดูเอสเอ็มอีควรจะอยู่ประมาณเท่าไร จากที่เราศึกษาดูกับ
หน่วยงานกรมพัฒนาธุรกิจก็ดี กรมสรรพากรก็ดี เอสเอ็มอีควรจะมียอดขายประมาณไม่เกิน  
๒๐๐ ล้านบาท เพราะฉะน้ันถ้ากรอบเหล่านี้ขึ้นมา เขาเองก็สามารถท่ีจะเข้ามาเป็นผู้เสียภาษี 
ที่ถูกต้อง แต่การเป็นผู้เสียภาษีที่ถูกต้องจะทําให้เขาดําเนินการทางธุรกิจไปถูกต้องนี้ไม่ใช่ง่าย 
ประเด็นก็คือว่าเราจะต้องสอนเขาลงบัญชีให้ได้ เพราะฉะนั้นการที่มาขึ้นทะเบียนกับกรมสรรพากร 25 
ก็ดี สิ่งที่เรานําเสนอก็คือจะต้องมีหน่วยงาน ไม่ว่ากรมสรรพากร สภาวิชาชีพการบัญชีภาคเอกชน 
สภาหอการค้า สภาอุตสาหกรรมช่วยกันสอนเร่ืองการทําบัญชีเขา จัดคอร์ส (Course) อบรมคือคน
มาขึ้นทะเบียนจะต้องเข้าคอร์สอบรมเรื่องบัญชี เท่านั้นไม่พอต้องมีซอฟต์แวร์ (Software) วันนี้เอง
ต้องยอมรับว่าเทคโนโลยีเปลี่ยนไป การลงบัญชีซอฟตแ์วร์ง่ายข้ึนมากจะให้เขาได้ตระหนักถึงเร่ือง
ของการลงบัญชีได้ เพราะฉะนั้นเขารู้เร่ืองลงบัญชี ใช้ซอฟต์แวร์อย่างง่าย ให้เขาลงซอฟต์แวร์  30 



๕๕ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๒ 
 
มีการจัดอบรมเทรนนิง (Training) เสร็จแล้วปัญหาก็คือว่าวันนี้การตรวจสอบหรือคนที่เป็น 
ออดิเตอร์ (Auditor) มีส่วนร่วมในการที่ทําให้มีการผิดเพี้ยนในการจ่ายภาษี เพราะฉะนั้นวันนี้ 
มีสภาวิชาชีพทางด้านบัญชี มีออดิเตอร์อยู่ ๗,๐๐๐ ราย ซึ่งสามารถเข้ามาช่วยออดิต (Audit) บัญชี5 
ให้กับเอสเอ็มอีที่หาผู้เป็นออดิเตอร์ไม่ได้ แล้วสภาวิชาชีพบัญชีก็พร้อมที่จะร่วมกับภาคเอกชน ไม่ว่า
สภาหอการค้า สภาอุตสาหกรรมที่จะจัดอบรมเทรนนิงในเรื่องของการบัญชี เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ 
ก็จะทําให้เขาได้ครบลูป (Loop) ได้ทั้งการขึ้นทะเบียน ได้เสียภาษีถูก ได้มีคนสอนบัญชี ได้มี
ซอฟต์แวร์บัญชี ได้มีคนออดเิตอร์ให้ สิ่งเหล่านี้ถ้าเราสามารถปรับให้จาก ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่เสียภาษี
ไม่ถูกต้องเป็น ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่เสียภาษีถูกต้อง สิ่งหนึ่งคือภาครัฐจะได้แวต (VAT) ๗ เปอร์เซ็นต์ 10 
ความเหลื่อมล้ําตรงนี้ก็จะหดหายไป เพราะฉะน้ันโครงสร้างลักษณะนี้คือสิ่งที่เราพยายามนําเสนอ
ตลอดเวลาตั้งแต่ ครม. ชุดที่แล้วจนถึง ครม. ชุดปัจจุบัน เพราะฉะน้ันการปรับโครงสร้างลักษณะนี้ 
ก็จะทําให้เอสเอ็มอีเกิดความแข็งแกร่ง แข็งแกร่งได้อย่างไร การลงบัญชีอย่างเดียวไม่ทําให้เขา
แข็งแกร่งแน่ คือวันนี้ต้องยอมรับว่าสถาบันการเงิน การปล่อยกู้ทั้งหมดจะดูบัญชีเล่มเดียว 
คือบัญชีสรรพากรจะเห็นได้ว่าเอสเอ็มอีของเราติดกับดัก พอไปถึงระดับหนึ่งจะเป็นระดับกลาง 15 
ไปถึงระดับใหญ่ไม่ได้โดยส่วนใหญ่หายหมดเลย พอไปถึงระดับหนึ่งพอเขาขยายธุรกิจไปเร่ือย ๆ  
เขาหายไป หายไป เพราะว่าเขาไม่สามารถท่ีจะกู้เงินได้ เพราะบัญชีเขาไม่ถูกต้อง วันนี้ท่านที่เป็น 
นักธุรกิจทุกคน ผมยืนยันได้เลยว่าทุกคนต้องใช้สถาบันการเงิน ไม่ว่าท่านอิสระหรือผม หรือว่าเป็น 
ซีพี ปตท. ทุกคนจะต้องกู้เงิน เพราะการที่กําไรในธุรกิจไม่เพียงพอในการขยายธุรกิจ นักธุรกิจ 
เอสเอ็มอีทุกคนเวลาขายของได้ทําอย่างไรซื้อเคร่ืองจักรเพิ่ม ซื้อร้านเพิ่ม ซื้อออฟฟิศ (Office)  20 
ที่ทํางานเพิ่ม เงินที่กําไรหมดเลยต้องไปกู้แบงก์มา ต้องคํ้าประกันเอง เอาเคร่ืองจักรที่ซื้อ ตึกที่ซือ้ 
ไปคํ้าประกัน เพราะฉะน้ันพอโตระดับหนึ่งต้องการใหญ่กว่านั้นคํ้าไม่ไหวเพราะงบเองไม่ซัพพอร์ต 
(Support) ในการกู้แบงก์ พองบไม่ซัพพอร์ตถ้าเขาไม่สามารถทํากําไรให้ดีต่อเนื่องไป สิ่งหนึ่งก็คือ
ธุรกิจเขาก็จะต้องอยู่แค่นั้น เพราะงบไม่ใช่เล่มเดียว การที่จะกลับมางบเล่มเดียวก็เกิดปัญหาอีก  
กลัวโดนสอบ กลัวโดนโน่นโดนนี่ไปหมด เพราะว่าการที่จะเคลียร์ (Clear) งบจากเคยหลบมาเข้าสู่25 
อันนี้ต้องใช้เวลา ๒ – ๓ ปี เพราะฉะน้ันนี่คือสิ่งที่ภาคเอกชนพยายามที่จะเข้าตลาดหลักทรัพย์แล้วมี
ปัญหา เพราะฉะนั้นนักธุรกิจที่มาจากเอสเอ็มอีบอกว่าวันนี้ทุกคนพร้อมที่จะเข้าตลาดหลักทรัพย์  
แต่ทุกคนจะบอกว่าผมขอเคลียร์บัญชี ๒ ปี ๓ ปี เพื่อจะชําระล้างตัวเอง แต่ถ้าเรายกเลิกกลไก
ลักษณะนี้ ถ้าเขาเข้ามาอยู่บนดินเขาสามารถเข้าตลาดหลักทรัพย์ได้ทันที แล้วผมเองก็มาจาก 
เอสเอ็มอี สิ่งที่ผมทําได้ก็คือผมอยู่บัญชีเล่มเดียวไปได้บีโอไอ (BOI) มาแล้วก็สามารถเข้า 30 



๕๖ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๓ 
 
ตลาดหลักทรัพย์ พอเข้าตลาดหลักทรัพย์ได้การเติบโตของธุรกิจง่าย ดอกเบี้ย การเงินทุกอย่าง 
ไฟแนนซ์ (Finance) ทุกอย่างง่ายหมดจะทําให้เขาเติบโตได้อย่างแข็งแรง นี่คือสิ่งที่เราไม่ได้มองถึง 
สเตตัส (Status) ปัญหาของเอสเอ็มอีอย่างจริงจังที่ผ่านมา เพราะฉะนั้นคณะเราก็พยายามที่จะมอง5 
ถึงจุดเหล่านี้ เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอีเองต้องการความช่วยเหลือหลายเร่ือง ผู้ประกอบธุรกิจหลัก ๆ 
ต้องการอยู่ ๓ เร่ือง คือ 
  ๑. เร่ืองของยอดขาย การตลาด  
  ๒. เร่ืองของการเพิ่มประสิทธิภาพ  
  ๓. เร่ืองของไฟแนนซ ์10 
  ในบทของรายงานนี้เรานําเสนอหมด การตลาดต้องทําอะไรต้องช่วยเหลือ 
อย่างไรบ้าง เราควรจะเป็นศูนย์กลางอาเซียน เราควรทําอี - คอมเมิร์ซ (e – Commerce) 
เราควรจะผลักดันในเร่ืองของบิสสิเนส แมทชิง (Business matching) ในเรื่องของโพรแอ็คทีฟ 
(Proactive) ในการเอาเอสเอ็มอีไปขยายตลาดข้างนอกหรือทําเป็นศูนย์เอ็กซิบชิัน (Exhibition) 
ของอาเซียน เราควรจะทําเร่ืองนี้มากกว่าสิงคโปร์ เพราะเราเป็นศูนย์กลางของอาเซียนอยู่แล้ว  15 
เร่ืองเสริมประสิทธิภาพ เราควรจะเอาสํานักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  
(สวทช.) เอากระทรวงเทคโนโลยี สารสนเทศและการสื่อสารมาช่วยผลักดันให้มีนวัตกรรมใหม่ ๆ 
การผลักดันให้เขารู้จักเร่ืองการจดทะเบียนเคร่ืองหมายการค้าหรือจดลิขสิทธิ์ เราควรจะเป็น 
โพรแอ็คทีฟ ราชการเองควรจะเข้ามาให้ความรู้ ให้ความช่วยเหลือในการจดทะเบียนลิขสิทธิ์มากขึ้น 
เพราะสิ่งเหล่านี้เราเห็นเลยว่าภูมิปัญญาชาวบ้านของคนไทยเรามีเยอะมาก โดยเฉพาะใน20 
อุตสาหกรรมอาหาร แต่การจดลิขสิทธิ์ทุกคนไม่ค่อยกล้าจดหรือพอจดบอกเสียเวลา ๑ ปี ๒ ปี  
ต้องคิดค่าธรรมเนียมอย่างโน้นอย่างนี้ ยุ่งยาก บางทีต้องเปิดเผยหลายเร่ืองจนกระทั่งเขากลัวว่า
ความลับเขาจะร่ัวไหล แล้วประเด็นก็คือว่าถึงเวลาทําขึ้นมาคนอื่นก็ทําข้ึนมาร่วมกันแย่งตลาดเขาไป 
เขาก็ไม่สามารถเติบโตได้อีก นี่คือปัญหาของเอสเอ็มอีที่เรานําเสนอ รวมทั้งไฟแนนซ์ ไฟแนนซ์
จําเป็นอย่างย่ิง เพราะฉะนั้นทุกธุรกิจวันนี้ไม่มีธุรกิจบริษัทใหญ่บริษัทไหนที่ไม่กู้ไฟแนนซ์ 25 
เพราะฉะน้ันไฟแนนซ์สําคัญรัฐบาลควรเอาร่มให้เขาตั้งแต่ตอนฝนตก เพราะสถาบันการเงินจะไม่ให้
ร่มตอนฝนตก จะให้ร่มตอนแดดออกประจํา เพราะฉะน้ันสิ่งเหล่านี้เราช่วยเหลือโครงการที่เราเคย
ผลักดัน ก็คือเร่ืองโครงการของบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) คํ้าประกัน
สินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี ผมเรียนตรง ๆ เอสเอ็มอีโดยถูกต้อง เอสเอ็มอีทําธุรกิจมาท่านจะเห็น 
น้อยมากที่เขาล้มหายตายจาก ภายใน ๖ เดือน ๑ ปี ๒ ปี เพราะฉะนั้นทุกคนพยายามฝ่าฟัน 30 



๕๗ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๔ 
 
เพื่อจะให้อยู่ได้ ทุกคนกลัวเร่ืองเสียเครดิต ถ้าเราพยายามให้เขาแล้วสามารถขยับขยายตรงนี้ได้  
เขาจะช่วยเหลือตัวเองได้ แล้วก็เติบโตอย่างแข็งแรงในอนาคต เพราะฉะนั้นก็เป็นสิ่งที่คณะได้
นําเสนอ เพราะว่าสิ่งหนึ่งก็คือวันนี้เรามีสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) 5 
ในการที่ดูแลเร่ืองเอสเอ็มอี เราก็มองว่า สสว. ควรจะปรับบทบาทดูเร่ืองยุทธศาสตร์ ทํางาน
เหมือนกับสภาพัฒน์ฯ เอสเอ็มอี ดูแลเรื่องยุทธศาสตร์ เร่ืองของงบประมาณแต่ไม่ใช่เป็นผู้ใช้
งบประมาณว่าเราควรจะกําหนดยุทธศาสตร์ของการตลาดไปตรงไหน เอฟฟิเชียนซี (Efficiency)  
ไปตรงไหน ไฟแนนซ์ไปตรงไหน เพราะวันนี้ถ้าบอกเร่ืองการแสดงสินค้า มีเกือบทุกกระทรวงเลย
สําหรับเอสเอ็มอี กระทรวงมหาดไทย กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรมจัดโอท็อป (OTOP) 10 
หมด กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เราควรแยกประเด็นกัน อันไหนเป็นส่วนที่เป็นเสริม 
เร่ืองเอฟฟิเชียนซี อันไหนส่วนการตลาด ทางกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการต่างประเทศ 
กระทรวงการคลัง พวกนี้จะช่วยกันนําเสนอการผลักดันในเร่ืองของการตลาด เพราะฉะน้ัน 
ถ้า สสว. สามารถเป็นผู้ที่กําหนดบทบาทยุทธศาสตร์ได้อย่างชัดเจน มีข้อมูลข่าวสารที่จะช่วย 
ส่งเสริมเอสเอ็มอี อันนี้ก็เป็นส่วนในรายงานที่เราเรียนนําเสนอ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ 15 
ก็ฝากท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่ารายงานน้ีน่าจะได้รับการผลักดันและนําเสนอสู่
ภาครัฐบาลครับ ผมขอเรียนนําเสนอแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๘/๑ 
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๕๘ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ก็มีรายละเอียดอยู่ในรายงานทั้ง ๒ ฉบับนะครับ 
มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย ขอท่านแสดงความจํานงหน่อยนะครับ มี ๒ ท่าน ท่านศิริพลกับ 5 
ท่านกิตติ ขอเชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ก่อนครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้อง 
ขออนุญาตว่าผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานด้วย  
ผมขออนุญาตกล่าวเสริมผลการศึกษาด้านแรงงาน และก็เร่ืองเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ผมจะ 10 
ขออนุญาตกล่าวเสริมเรื่องเอสเอ็มอีให้เป็นมุมมองของผู้รับฟังด้วยส่วนหนึ่ง ท่านประธานที่เคารพ 
เม่ือสักครู่ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการอุตสาหกรรมได้พูดถึง 
เร่ืองการจะส่งเสริมเอสเอ็มอีอย่างไร แล้วก็บอกว่าเอสเอ็มอีของเราทั้งหมดมีอยู่ประมาณ  
๒ ล้าน ๗ แสนกว่าราย ในจํานวนนี้มีเอสเอ็มอีที่มีศักยภาพอยู่ประมาณ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ ราย  
นั่นก็หมายความว่าในสระน้ําใหญ่สระหนึ่งนั้น เอสเอ็มอีกลุ่มนี้ก็อยู่ในระดับปร่ิมน้ํา ส่วนที่เหลือ 15 
ก็เป็นเอสเอ็มอีที่บางคนอยู่กลางน้ํา บางคนอยู่ก้นน้ํา แต่ท่านสุพันธุ ์ มงคลสุธี พูดถึงเอสเอ็มอี 
ที่อยู่ระดับปร่ิมน้ํา แต่มาเทียบกับอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ เทียบกับบริษัทข้ามชาติ ที่อยู่เหนือน้ํา
หรืออยู่บนเรือใหญ่ที่ลอยอยู่ในแม่น้ํา ซึ่งเขาได้เปรียบในเรื่องของการระดมเงินทุนจากตลาดเงิน 
กับตลาดทุน เช่น เข้าไประดมเงินทุนในตลาดหลักทรัพย์ ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี บอกว่าถ้าหาก 
ไม่มีการพิจารณาเรื่องระบบภาษี ยกเว้นที่จะไม่ดําเนินการย้อนหลังให้กับเอสเอ็มอีที่อยู่ปร่ิมน้ําแล้ว 20 
โอกาสที่เขาจะได้เงินทุนที่จะเป็นต้นทุนเงินเหมือนกับผู้ประกอบการขนาดใหญ่ มีทั้งระดมเงินทุน 
ในตลาดเงินและตลาดทุน อันนี้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบอย่างชัดเจน นั่นเป็นข้อคิดเห็นของ 
ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี เร่ืองนี้ผมเห็นด้วยอย่างมาก เพราะว่าในกระแสการค้าระหว่างประเทศเวลานี้ 
ไม่ใช่ประเทศเราที่ให้ความสําคัญเท่านั้น แต่ในประเทศต่าง ๆ ในโลกใบนี้ให้ความสําคัญเอสเอ็มอี 
อันเนื่องจากว่าขนาดตลาดใหญ่ขึ้นของการเปิดเขตการค้าเสรี การเปล่ียนประเทศท่ีเป็นสังคมนิยม25 
มาสู่ทุนนิยมก็บังคับให้ผู้ประกอบการข้ามชาติมีขนาดใหญ่มหึมา ก็ทําให้ประเทศต่าง ๆ ส่งเสริม 
เอสเอ็มอีอย่างจริงจัง ไม่อย่างนั้นไม่มีทางท่ีจะอยู่รอดปลอดภัยได้เลย สิ่งที่ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี  
พูดเม่ือสักครู่นี้เป็นที่ชัดเจนว่า ถ้าไม่ให้โอกาสเหล่านี้คนที่เป็นเอสเอ็มอีอยู่ปร่ิมน้ํา ไม่มีทางลุกข้ึนมา
อยู่เหนือน้ําหรือพายเรือหรือเป็นเรือใหญ่ในอนาคตได้เลย เพราะว่าต้นทุนเงินแข่งขันไม่ได้ แต่ที่จะ
ได้ต่อเม่ือมีความโปร่งใส ภายใต้ความโปร่งใสน้ันสิทธิประโยชน์ในเร่ืองภาษีกับการให้อภัยโทษ 30 



๕๙ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๒ 
 
บางกรณีที่จําเป็นแก่เหตุเป็นเร่ืองสําคัญ ส่วนประเด็นเร่ืองอื่นผมจะไม่ขอพูดพาดพงิถึงเพราะ 
ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี พูดไว้เยอะมาก แล้วโดยส่วนตัวผมก็มีมุมมองเร่ืองนี้ไว้อยู่หลายประการ
เหมือนกัน แต่ที่ผมลุกข้ึนมากล่าวเสริมนั้น เพื่อจะให้เห็นภาพชัดเจนว่าเกิดอะไรข้ึนในเวที 5 
เอสเอ็มอีไทย ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ ผม กิตติ  วะสีนนท์ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมก็ต้องขออนุญาตชื่นชมคณะกรรมาธิการการพาณิชย์  10 
การอุตสาหกรรมและการแรงงาน และอนุกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะ ที่ได้มีรายงาน ๒ ฉบับนี้ขึ้นมา 
ซึ่งผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่ดีมาก และก็เป็นประโยชน์อย่างย่ิง แล้วก็น่าจะมีผลในเชิงปฏิบัติอย่างมาก 
ผมมีประเด็นอยู่ ๒ ประเด็น ซึ่งก็แยกระหว่างรายงาน ๒ ฉบับนะครับ 
  เร่ืองแรกก็คงจะเป็นเร่ืองอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา ซึ่งเอกสารก็ค่อนข้างจะมีความสมบูรณ์ 
อยู่ในตัว ประเด็นเดียวที่ผมขออนุญาตยกขึ้น ผมอาจจะเป็นการสอบถามทางคณะกรรมาธิการ 15 
และถ้าเกิดท่านยังไม่ได้ลงลึกก็อาจจะขออนุญาตฝากไว้ด้วย คือประเด็นความที่เราเป็น 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นกลไกนิติบัญญัติที่จะต้องชว่ยดูทางฝ่ายบริหาร คือตอนข้ึน ๓๐๐ บาท  
ก็เป็นที่ทราบกันดีอยู่ว่าเป็นแนวนโยบายของพรรคการเมือง ซึ่งพูดกันตรง ๆ ก็คือว่าเป็น
แนวนโยบายเชิงประชานิยม ปัญหาส่วนใหญ่ของเราจะเอาเครื่องมือมาเป็นเป้าหมาย แต่อันนี้เอา
เป้าหมายมาเป็นเคร่ืองมือ คือเอา ๓๐๐ บาท เพื่อจะมากระตุ้นไปสู่สิ่งที่คิดว่าดีขึ้น แต่ในที่สุดแล้ว 20 
ก็คือประชานิยมนั่นเอง เพราะว่าผู้ใช้แรงงานก็จะดีใจมากอยู่ดี ๆ จาก ๒๐๐ กว่าบาท ขึ้นมา  
๓๐๐ บาท บางแห่งขึ้นมาตั้งเกือบ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ จังหวัดพะเยาใช่ไหมครับ ที่ ๒๒๒ บาท ขึ้นมา 
๓๐๐ บาท ซึ่งตอนนั้นพอเป็นนโยบายอย่างนั้นก็ปรากฏว่า แม้จะมีเสียงคัดค้านอะไรอยู่บ้าง แต่ก็ 
ไม่เป็นผล ตรงนี้ผมขออนุญาตเรียนถามว่า เรามีการพิจารณาหรือไม่ ที่ว่าน่าจะมีกลไกอะไรที่ดีกว่านี้
นอกจากเสียงที่ออกมาจากทาง ๓ สมาคม ทางเอกชนทั้งหลายในที่สุดแล้วก็คลื่นกระทบฝั่ง แล้ว25 
เผอิญบริษัทใหญ่ ๆ ก็อาจจะกระทบไม่มาก ฉะนั้นเสียงใหญ่ ๆ ก็ออกเสียงแล้วก็เงียบไป ในขณะที่
เอสเอ็มอีเสียงเขาเบา ปรากฏว่าไม่มีแรงพอที่จะต้านการก้าวกระโดดของการประกาศเช่นนั้น  
ผมกําลังพูดว่าในกรณีเช่นนี้น่าจะมีกลไกอะไรหรือไม่ จริง ๆ มีคณะกรรมการที่จะดูแลเรื่องค่าจ้าง
แรงงานอะไรต่าง ๆ แต่ในอนาคตถ้าเกิดอย่างนี้อีก อยู่ดี ๆ มีพรรคการเมืองอีกพรรคหน่ึงข้ึนมา 
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๖๐ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๓ 
 
จะกําหนดเป็น ๕๐๐ บาท ใน ๒ ปี อะไรอย่างนี้จะมีกลไกอะไรหรือไม่ วิธีการเอาเป้าหมายมา 
เป็นเครื่องมือเช่นนี้ ไม่ใช่ มันผิดต้องค่อย ๆ พัฒนาขึ้นไป แล้วก็อย่างที่ท่านเสนอถูกต้อง ก็คือว่า 
ต้องสมเหตุสมผล ต้องมีการหารือกัน ๓ ฝ่าย แล้วก็แต่ละท้องถิ่นก็ไม่เท่ากัน ไม่ใช่ทุกอย่างแบบ 5 
กรอส เดอะ บอร์ด (Gross the board) แล้วก็ที่อยู่ได้ก็อยู่ไป ที่อยู่ไม่ได้ก็เจ็บตัวกันไป ฉะนั้นน่าจะมี
กลไกในเชิงสังคม การเมืองที่ว่าจะช่วยคณะกรรมการหรือว่าองค์กรเอกชนที่จะคัดค้านแนวนโยบาย
เชิงประชานิยมที่ดูดี สวยงาม ได้เสียงโหวต (Vote) มากมาย แต่เอสเอ็มอีเจ๊ง ผมขออนุญาตเรียน
ถามว่าท่านได้พิจารณาตรงนี้หรือไม่ แล้วก็ถ้าเกิดท่านยังไม่ได้ลงลึกจะมีโอกาสที่จะลองเสนอแนะ
หรือพูดคุยเก่ียวกับกลไกนี้หรือไม่  10 
  เร่ืองที่ ๒ ก็คงเป็นเร่ืองเอสเอ็มอี ผมต้องชื่นชมอีกคร้ังนะครับ บทสรุปผู้บริหาร 
ท่านก็ชัดเจนมาก โดยข้อเสนอของท่านก็ค่อนข้างชัดเจนใน ๓ ประเด็น ในย่อหน้าที่ ๒ เร่ืองการ 
ปรับโครงสร้างบทบาทสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เร่ืองบูรณาการ 
การทํางาน หน่วยงาน เร่ืองปรับปรุงแก้ไข พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ย่อม พ.ศ. ๒๕๔๓ ให้เป็นไปตามประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ฉบับที่ ๙๙/๒๕๕๗ 15 
ก็คือนายกรัฐมนตรีเป็นผู้ดูแล ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๑ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๑ 
 
ผมขออนุญาตเรียนถาม เข้าใจว่าผมได้ความรู้จากท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการเองนะครับ 
คือกลไกทางภาคเอกชนของเอสเอ็มอีขณะนี้พอหรือยัง คือตอนนี้ท่านมีสภาอุตสาหกรรม 
ท่านมีสภาหอการค้า แล้วก็ยังมีทางธนาคารด้วย แต่อย่างไรก็ตามเอสเอ็มอีก็อยู่ข้างในตรงนั้น  5 
แล้วอีกทีก็ไปตรง สสว. เลย ฉะนั้นการรวมตัวของเอสเอ็มอีเองขณะนี้พอหรือยังเอสเอ็มอี 
เสียงเขามีความเข้มแข็งในกลไกที่เรามีอยู่หรือเปล่า ผมไม่ได้บอกว่าจะต้องไปยกสถานะอะไร 
ขึ้นมาอีก เพียงแต่ว่าทําอย่างไรที่จะให้เอสเอ็มอีดูแลตวัเองได้ดีกว่านี้ มากกว่าที่จะไปรอ 
ท่านประธานสภาอุตสาหกรรมหรือประธานสภาหอการค้าออกเสียงให้ ช่วงนี้ก็โชคดี 
ท่านประธานสภาอุตสาหกรรมท่านก็เป็นผู้เชี่ยวชาญ แล้วก็มีแบ็คกราวด์ (Background) ทาง 10 
เอสเอ็มอีอยู่แล้ว แต่ในอนาคตก็ไม่รู้ว่าถ้าเกิดประธานทั้งหลายท่านมาจากบริษัทใหญ่ ๆ เอสเอ็มอี 
เสียงก็จะหายไป ฉะนั้นกลไกนี้ควรจะมีอะไรเพิ่มไหมหรือว่าเสริมกลไกที่มีอยู่ให้ชัดเจนในการดูแล 
ผลประโยชน์ในด้านภาคเอกชนนอกจาก สสว. ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีอะไรตอบไหมครับ สั้น ๆ นะครับ 15 
  นายป้ัน  วรรณพินิจ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ท่านสมาชิกสภานิติบญัญัติแห่งชาติที่เคารพ ในส่วนคําถามของท่านกิตติในเร่ืองค่าจ้างขั้นต่ํา ก็ขอ
อนุญาตกราบเรียนว่าในการประชุมของคณะอนุกรรมการได้มีการหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมาพูดค่อนข้างมาก 
แต่เนื่องจากว่าเราไม่สามารถท่ีจะลดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเหลือต่ํากว่า ๓๐๐ บาทได้เพราะฉะนั้น
ข้อเสนอข้อแรกของอนุกรรมาธิการจึงควรจะต้องคงไว้ แต่อย่างไรก็ตามการกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา20 
อัตราเดียวกันทั่วประเทศนั้นควรจะไม่มีอีกต่อไป แต่ก็เห็นด้วยกับท่านสมาชิกว่า ถ้าเผื่อมีข้อเดียว
นั้นน่าจะมีปัญหา เพราะฉะนั้นจึงได้เสนอข้อที่ ๒ กลับไปว่าถ้าเผื่อว่าจะมีการปรับค่าจ้างขั้นต่ํา 
ในอนาคต ก็ขอให้ใช้มาตรา ๘๗ ของพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ ให้ครบถ้วน  
ในมาตรา ๘๗ นั้น บอกว่าการพิจารณาค่าจ้างขั้นต่ํานั้นต้องคํานึงถึงดัชนีค่าครองชีพ อัตราเงินเฟ้อ 
มาตรฐานการครองชีพ ต้นทุนการผลิต ราคาของสินค้าและบริการ ความสามารถของธุรกิจ 25 
ประสิทธิภาพแรงงานและผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ รวมทั้งสภาพทางเศรษฐกิจและสังคมด้วย
นะครับ ข้อนี้เป็นการที่จะบอกกลาย ๆ ว่า ถ้าในอนาคตเกิดมีกรณีอย่างนี้นั้น ถ้าเผื่อคณะกรรมการ
ค่าจ้างไม่ปฏิบัติให้ครบถ้วนตามมาตรา ๘๗ นั้น ก็อาจจะมีปัญหาในเร่ืองการถูกกล่าวหาอะไรกันได้ 
ขณะเดียวกันเพื่อให้การพิจารณาของคณะกรรมการค่าจ้างขั้นต่ํามีความรอบคอบมากขึ้น จึงเห็น
ด้วยกับความเห็นของฝ่ายลูกจ้างที่ให้มีพหุภาคี คือภาคีที่ ๔ เข้ามาเก่ียวข้อง ขณะเดียวกัน 30 



๖๒ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๒ 
 
ก็คิดว่า ๒ ข้อ ก็ยังไม่พอ อนุกรรมการค่าจ้างก็ได้พิจารณาว่า ต่อไปการพิจารณาค่าจ้างขั้นต่ํานั้น 
อย่ามาทําที่ส่วนกลาง ขอให้เป็นอํานาจของคณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดเป็นผู้พิจารณาเท่านั้น  
ซึ่งข้อนี้อาจจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายต่อไป ว่าต้องมีบทบัญญัติว่าด้วยอนุกรรมการค่าจ้างขั้นต่ํา5 
จังหวัดให้ชัดเจน ไม่ใช่เช่นในกฎหมายปี ๒๕๕๑ ซึ่งได้ยกเลิกข้อความนี้ออกไป อย่างไรก็ตาม 
การแก้ไขกฎหมายนั้นก็คิดว่าควรจะต้องมีอนุกรรมการไตรภาคี คือนายจ้าง ลูกจ้างเข้ามาร่วมในการ
กําหนดด้วยเพื่อให้เกิดความรอบคอบ ทั้ง ๓ ข้อนี้ก็น่าจะช่วยให้ลดบรรเทาปัญหาที่อาจจะเกิด
ปัญหาการข้ึนค่าจ้างพร้อมกันทั่วประเทศในอัตราที่สูงก้าวกระโดดเช่นที่ผ่านมา แต่ก็เป็น 
ความคาดหวังคงจะต้องมีการปรับปรุงอะไรต่อไปครับ  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในส่วนของเอสเอ็มอีมีไหมครับ เพิ่มเติม 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)   :   ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านศิริพล 
และท่านกิตติในเร่ืองที่ช่วยให้คําแนะนํานะครับ ในเรื่องของกลไกในเรื่องของเอสเอ็มอีที่ท่านกิตติ 
ถามว่าในสภาอุตสาหกรรมหรือสภาหอการค้าเอง มีการรองรบัอย่างไร ผมเรียนในส่วนของ 15 
สภาอุตสาหกรรมอย่างนี้ว่า คือเราดูแลเอสเอ็มอีวันนี้พูดได้ว่าเราพยายามดูแลให้ทั่วถึง แต่เอสเอ็มอี
อยากจะให้แบ่งเป็น ๒ ขยัก เอสเอ็มอีที่มี ๒ ล้าน ๗ แสนราย มีจดทะเบียนอยู่ในกระทรวงพาณิชย์
จริง ๆ คือ ๖ แสนกว่าราย อีก ๒ ล้านรายเป็นหาบเร่แผงลอย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราดูได้ก็คือในส่วน
ของสภาอุตสาหกรรม คือ ๖ – ๗ แสนรายที่อยู่ในส่วนนี้ เพราะว่าส่วนนี้มีที่มาที่ไป เพราะฉะน้ันสิ่งนี้ 
ผมเรียนชี้แจงว่าทางสภาอุตสาหกรรมวันนี้เรามี ๔๔ กลุ่มอุตสาหกรรม ซึ่งประกอบด้วยแต่ละ 20 
กลุ่มอุตสาหกรรม ๔๔ กลุ่ม เรียกว่าครอบคลุมเกือบหลากหลาย เรามีสถาบัน ๑๐ สถาบันอยู่ใน 
สภาอุตสาหกรรม หนึ่งในสถาบันของสภาอุตสาหกรรม คือสถาบันเอสเอ็มไอ (SMI) สถาบัน 
เอสเอ็มไอจะดูแลเรื่องเอสเอ็มอีโดยตรงเลย ทําทุกเร่ืองเกี่ยวกับเอสเอ็มอีจะประสานงานกับทาง 
สสว. กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรมในทุกเร่ืองที่เก่ียวกับเอสเอ็มอีทั้งหมด แล้วเรายังมี
สภาอุตสาหกรรมจังหวัดอีก ๗๔ จังหวัด ในทุกจังหวัดวันนี้นอกจากประธานสภาอุตสาหกรรม25 
จังหวัดแล้ว เรามีรองประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัด ซึ่งดูแลสายงานเอสเอ็มอีโดยตรง สิ่งเหล่านี้
คือเกิดในสมัยผม แต่ว่าต้องยอมรับอันนี้ก็จะเป็นส่วนที่จะเป็นซอลิด (Solid) ต่อไปในทุกสมัย  
แต่สถาบันเอสเอ็มไอน้ีเกิดมาตั้งนานแล้วนะครับ ต้องเรียนชี้แจงอย่างนี้ เพราะฉะนั้นการดูแล 
เอสเอ็มอีเราดูแลตั้งแต่กลุ่มธุรกิจดูแลตั้งแต่มีสถาบัน ดูแลกระทั่งพื้นที่ เพราะฉะน้ันคือครอบคลุม 
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๖๓ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๓ 
 
เกือบทั้งหมด แต่ต้องเรียนตรง ๆ ว่าที่ผ่านมาก็อาจจะอ่อนประชาสัมพันธ์ในช่วงที่ประธานท่าน 
อื่น ๆ ที่ทํางานให้กับสภาอุตสาหกรรม ปัจจุบันผมเชื่อว่าเร่ืองเอสเอ็มอีเป็นเร่ืองที่ทุกคนตระหนัก 
แล้วก็รวมทั้งรัฐบาล ผมเชื่อว่าทั้งสภาอุตสาหกรรม สภาหอการค้าเอง ซึ่งทําเร่ืองเอสเอ็มอีโดยตรง 5 
ก็ชัดเจนในเร่ืองนี้ ผมขอเรียนเสนอในเร่ืองของสภาอุตสาหกรรมขณะนี้ก่อนนะครับ แล้วก็ขอให้ 
ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ซึ่งเป็นประธานหอการค้า ชี้แจงในเร่ืองส่วนของหอการค้าครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ผม อิสระ  ว่องกุศลกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามที่ท่านกิตติได้ถาม ก่อนอื่นผม 10 
ต้องเรียนว่าเอสเอ็มอีจํานวนมาก เราดูแลไม่ทั่วถึง คือว่าเขาอาจจะไม่ต้องการที่จะมามีส่วนร่วมก็ได้ 
เหตุผลก็มีหลากหลาย สําหรับหอการค้าไทย เรามีสมาชิกทั่วประเทศทั้งในกรุงเทพมหานครและก็ 
ในต่างจังหวัดประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน แล้วก็เป็นสมาคมการค้า ๑๓๐ สมาคม รวมทั้งหอการค้า 
ต่างประเทศอีก ๓๒ หอการค้า รวมเครือข่ายทั้งหมดก็ประมาณ ๘๐,๐๐๐ องค์กร สิ่งที่เราได้ทํา 
จริง ๆ เรามีคณะกรรมการชุดต่าง ๆ ตั้งแต่คณะกรรมการโลจิสติกส์ (Logistics) ๔๐ กว่าคณะ 15 
ที่เป็นอยู่ แต่ว่าจะมีคณะหนึ่งที่ดูแลโดยพิเศษ ก็คือคณะกรรมการเอสเอ็มอีเพื่อพัฒนาเอสเอ็มอี 
โดยเฉพาะ คณะกรรมการชุดอื่น ๆ ยกตัวอย่างก็มีเร่ืองของการท่องเที่ยว เร่ืองของไอที (IT) 
เร่ืองของสปา เร่ืองของเฮลธ์แคร์ (Healthcare) ต่าง ๆ หลาย ๆ ด้านที่เราต้องเก่ียวข้อง 
กับรัฐบาลในทุกชุด ทุกกระทรวง สิ่งที่เราได้ทําไปหอการค้าจังหวัดเอง ๗๖ จังหวัด ก็จะมี
คณะกรรมการของเขาเองดูแลการพัฒนาคนต่าง ๆ สิ่งที่ส่วนกลางเข้าไปร่วมก็คือว่าเรามองภาพรวม 20 
๑๘ กลุ่มจังหวัดของประเทศไทยเรา ผมไปด้วยตัวเองมาตลอดปีกว่ามานี้ก็ ๑๖ กลุ่มจังหวัดที่เราไป 
พัฒนา เอารองประธาน เอาเลขาธิการ เอาผู้เชี่ยวชาญไปยกตัวอย่างไปพูดทั้งวัน แล้วก็เป็นเมนเทอร์ 
(Mentor) ให้ด้วย ในเรื่องของการสร้างวิสัยทัศน์ แล้วก็ไปวางแผนงานเร่ืองของการตลาด เร่ืองของ
การบริหารบุคคล วางแผนธุรกิจต่าง ๆ ทําเพื่อจะปลุกระดมความคิดให้เขาเข้ามาพัฒนาตนเอง 
ต้องยอมรับว่าส่วนใหญ่ไม่ได้มองไปข้างหน้า มีแต่ขอให้รัฐบาลช่วยเหลือในอดีต เพราะฉะน้ันตอนนี้ 25 
เรากําลังจะเปล่ียนความคิดว่าเราต้องแข็งแรงโดยตัวเราเอง ---------------------------------------------  
 
          - ๒๐/๑ 
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๖๔ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๑ 
 
เพราะฉะน้ันเราจะต้องพัฒนาตนเอง องค์ความรู้ที่เราให้ เร่ืองของการตลาดก็ดี เร่ืองของการ
เชื่อมโยง เรามีโครงการพี่จูงน้อง พี่จูงน้องนี้ก็คือว่า ยกตัวอย่าง เซเว่น - อีเลฟเว่น (7-Eleven)  
เราก็พัฒนาเอสเอ็มอีถึงจุดหนึ่งผลผลิตที่เขาเข้าไปอยู่ในเซเว่น แค็ตตาล็อก (Seven catalog)  5 
ถ้าเซเว่น แค็ตตาล็อกขายดี ก็ไปขายอยู่ในร้านเซเว่นได้ เครือข่ายของเรามีตั้งแต่ดีพาร์ทเมนท์ สโตร์ 
(Department store) ขนาดใหญ่ในภูมิภาค แม็คโคร โลตัส ต่าง ๆ ก็จะรับผลิตภัณฑ์ของเอสเอ็มอี
เข้าไปในห้างด้วย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรามีเร่ืองของการที่จะไปเชื่อมโยงกับทางสํานักงานส่งเสริม
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เป็นหลัก สสว. ก็จะมีเร่ืองของงบประมาณพัฒนาต่าง ๆ 
ซึ่งเราทํางานด้วยกันอย่างใกล้ชิด แล้วในอดีตนั้น สสว. ก็ขึ้นตรงอยู่กับกระทรวงอุตสาหกรรม 10 
เพราะฉะน้ันเครือข่ายถือว่าไม่ครอบคลุมในธุรกิจอื่นในเร่ืองของบริการ เร่ืองของการเกษตร 
เพราะฉะน้ันในเรื่องของการเกษตรก็เป็นเร่ืองที่สําคัญมากสําหรับที่จะพัฒนาคุณภาพอาหารเข้ามา 
สู่ตลาดที่เป็นมาตรฐานที่ห้างสามารถรับได้ ขณะนี้เราก็ทํางานด้วยกันอย่างค่อนข้างใกล้ชิดในเร่ือง
ของตัวนี้ หลัก ๆ กลุ่มจังหวัดเองก็ไปพัฒนา มียุทธศาสตร์ของตัวเอง ในส่วนกลางเราก็จะมี
ยุทธศาสตร์ ไปดูงานวิธีการบริหารจัดการ ไปดูคลังสินค้า คุณภาพอาหาร กลุ่มเกษตรต่าง ๆ  15 
เราก็จะมีคณะประมาณ ๔๕ ชุด จริง ๆ แล้วเราไม่ได้งบประมาณจากรัฐบาล เราหาด้วยตัวเราเอง 
เพราะฉะน้ันเราก็ขวนขวายท่ีจะพัฒนาผู้ประกอบการในทุกจังหวัดทํางานร่วมกันค่อนข้างใกล้ชิด
ขณะนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านสมาชิกประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติม20 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ปิดการอภิปรายนะครับ ซึ่งทาง
คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ทั้ง ๒ ฉบับ  25 
ที่ท่านสมาชิกมีอยู่ทุกท่านแล้ว ท่านจะมีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ ฉบับ แล้วก็ได้ส่งข้อเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรี 30 



๔๙ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ระเบียบวาระ ๔.๑ กับ ๔.๒ 
เป็นรายงานการศึกษา ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน 5 
เป็นผู้รับผิดชอบทั้ง ๒ เร่ือง แล้วก็มีส่วนเกี่ยวข้องจะขออนุญาตพิจารณารวมกันไปเลย 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง มาตรการขับเคลื่อน SMEs และการแก้ไข
ปัญหาอุปสรรค คณะกรรมาธิการการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานพิจารณา 
เสร็จแล้ว ขอเชิญผู้ชี้แจงครับ 
   10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๕๐ 
สนช. ๕๓                                                                                        สุชาดา  ๑๕/๕ 
 
  พลโท ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (กรรมาธิการ)   :  กราบเรียนประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลโท ศุภกร  
สงวนชาติศรไกร กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงาน  5 
ในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธิการการแรงงาน ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง
แนวทางการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตเรียนว่า
แนวความคิดค่าจ้างข้ันต่ําเป็นส่วนหนึ่งของการคุ้มครองแรงงานใหม่ที่เข้าสู่ตลาดแรงงานไม่ถูกเอารัด
เอาเปรียบหรือไม่ได้รับความเป็นธรรมในการก้าวเข้าสู่การทํางาน ซึ่งแรงงานใหม่ยังขาดทักษะ  
ขาดความรู้ และประสบการณ์ในการทํางาน รัฐบาลจึงได้กําหนดค่าจ้างขั้นต่ําเพื่อให้ผู้ประกอบการ10 
ปฏิบัติตาม โดยจะต้องจ่ายค่าจ้างเป็นเงินให้แก่แรงงานใหม่ทุกคนไม่น้อยกว่าอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา 
ที่กฎหมายกําหนดไว้ ไม่ว่าแรงงานใหม่นั้นจะมีเชื้อชาติ สัญชาติ วัยหรือเพศใด  
  สําหรับผู้ประกอบการรายใดซึ่งได้จ่ายค่าจ้างให้แก่แรงงานใหม่เท่ากันหรือสูงกว่า 
อัตราค่าจ้างขั้นต่ํา ถือว่าปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมายค่าจ้างขั้นต่ําแล้ว ส่วนผู้ประกอบการรายใด 
ที่ยังจ่ายค่าจ้างน้อยกว่าอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา ก็ให้ปรับค่าจ้างให้เท่ากับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําตามท้องที่ 15 
สถานที่ สถานประกอบการที่ดําเนินการอยู่ การกําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นอํานาจหน้าที่ของ
คณะกรรมการค่าจ้าง ซึ่งเป็นองค์กรไตรภาคี ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนนายจ้าง ผู้แทนลูกจ้าง 
และผู้แทนฝ่ายรัฐบาลฝ่ายละ ๕ คนเท่ากัน ในการกําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา คณะกรรมการค่าจ้าง 
ได้ศึกษาและพิจารณาข้อเท็จจริงตามหลักเกณฑ์ คืออัตราค่าจ้างที่ลูกจ้างได้รับอยู่ ดัชนี 
ค่าครองชีพ อัตราเงินเฟ้อ มาตรฐานการครองชีพ ราคาของสินค้าและบริการ ความสามารถของ20 
ธุรกิจ ผลิตภาพแรงงาน ผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ และสภาพเศรษฐกิจ สังคมในปัจจุบัน ------ 
                                                                                                  
           - ๑๖/๑



๕๑ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๑ 
 
สําหรับการพิจารณาศึกษาในคร้ังนี้เป็นผลสืบเนื่องจากทางหอการค้าไทยและสภาหอการค้า 
แห่งประเทศไทย ขอให้พิจารณาศึกษาการปรับค่าจ้างข้ันต่ําของประเทศไทย สืบเนื่องจากนโยบาย 
ปรับข้ึนค่าจ้างข้ันต่ําเท่ากันทั้งหมด ๓๐๐ บาททั่วประเทศเม่ือปี ๒๕๕๖ ซึ่งถือเป็นเร่ืองใหม่สําหรับ 5 
อัตราค่าจ้างของประเทศไทย และถือเป็นการปรับข้ึนมากที่สุดในหลายจังหวัดพร้อมกันทั่วประเทศ 
ส่งผลกระทบต่อผู้ประกอบการทั้งขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ขณะที่ความสามารถ 
ในการรองรับผลกระทบแตกต่างกันไปในแต่ละกลุ่มธุรกิจ กลุ่มอุตสาหกรรม และในแต่ละภูมิภาค 
ดังนั้นเพื่อให้การพิจารณาปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นไปอย่างถูกต้องต่อการพัฒนาและการแก้ไข
ปัญหา ทั้งด้านเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม และด้านแรงงานอย่างรอบด้าน รวมทั้งเป็นการรองรับ 10 
การเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ตลอดจนการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขัน 
และเพิ่มผลิตภาพด้านแรงงาน จึงได้ให้คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม  
และการแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณาศึกษาการปรับอัตราค่าจ้างขั้นต่ําของประเทศไทย 
ที่มีความเหมาะสมและลดผลกระทบจากการปรับอัตราค่าจ้างข้ันต่ํา คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
การอุตสาหกรรมและการแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการ 15 
การแรงงานพิจารณาศึกษาเร่ืองดังกล่าว โดยสามารถสรุปข้อเสนอได้ดังต่อไปนี้  
  ๑. ไม่ควรมีการกําหนดอัตราค่าจ้างข้ันต่ําอัตราเดียวเท่ากันทั่วประเทศ 
แต่อย่างไรก็ตามยังต้องควรให้คงฐานไว้ที่ ๓๐๐ บาท หากมีการกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา 
  ๒. ควรให้การพิจารณากําหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเป็นอํานาจหน้าที่ของ 
คณะกรรมการค่าจ้าง มาตรา ๘๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑  20 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้กําหนด 
กรอบข้อมูล ข้อเท็จจริงที่ต้องนํามาพิจารณา ดังนั้นจึงเห็นสมควรที่คณะกรรมการค่าจ้าง 
ต้องดําเนินการตามมาตรา ๘๗ โดยครบถ้วน  
  อนึ่ง เห็นสมควรส่งข้อมูลความเห็นที่ได้รวบรวมให้กับคณะกรรมการค่าจ้าง 
เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา และควรปรับคณะกรรมการค่าจ้างเป็นพหุภาคีที่มี 25 
นักวิชาการหลากหลาย ทั้งนี้ ต้องคํานึงถึงความสมดุลระหว่างนายจ้างกับลูกจ้าง  
  ๓. ควรมอบอํานาจให้คณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดพิจารณากําหนดอัตรา 
ค่าจ้างข้ันต่ําตามสภาพข้อเท็จจริงและความจําเป็นของแต่ละจังหวัด เนื่องจากข้อมูลข้อเท็จจริง  
ที่ใช้ประกอบการพิจารณากําหนดค่าจ้างข้ันต่ําในแต่ละจังหวัด เช่น สภาพเศรษฐกิจ สังคม 
รายได้ประชาชาติต่อหัว สภาพจํานวนการจ้างงาน ประเภทและขนาดของธุรกิจอุตสาหกรรม 30 



๕๒ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๒ 
 
จะแตกต่างกันมาก และควรให้นายจ้าง ลูกจ้าง มีส่วนร่วมในการคัดเลือกผู้แทนนายจ้าง และผู้แทน 
ลูกจ้างในคณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดโดยตรง 
  ๔. ควรมีการส่งเสริม สนับสนุน ผลักดันให้สถานประกอบการมีการปรับค่าจ้าง 5 
ประจําปีตามสภาพธุรกิจ สภาพอุตสาหกรรม สภาพพื้นที่ให้แก่ลูกจ้างที่มีอายุการทํางานกับนายจ้าง 
มากกว่า ๑ ปี โดยปรับปรุงอํานาจหน้าที่คณะกรรมการค่าจ้างที่มีอยู่ตามมาตรา ๗๙ (๒) ทั้งนี้ ควรมี
อนุกรรมการไตรภาคีด้านกฎหมายในการให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง ความเห็นในการปรับปรุงข้อกฎหมาย 
ดังกล่าว  
  ๕. ควรมีการกําหนดและตรวจสอบให้นายจ้างจ่ายค่าจ้างตามมาตรฐานฝีมือ 10 
แก่ลูกจ้างที่ผ่านการทดสอบมาตรฐานฝีมือแล้ว ทั้งนี้ การบริหารจัดการด้านการพัฒนาคุณวุฒิ 
แห่งชาติ การฝึกฝีมือพัฒนาทักษะ และการทดสอบมาตรฐานฝีมือ ควรบูรณาการการทํางาน 
ระหว่างกระทรวงแรงงาน ภาคเอกชน สถาบันการศึกษา เพื่อให้การพัฒนาฝีมือแรงงานมีความ 
หลากหลายและตรงกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
  ๖. ควรสนับสนุนแนวทางการดําเนินการของกระทรวงแรงงานที่จะให้มีระบบ 15 
ค่าจ้าง (อัตราค่าจ้างข้ันต่ํา) ตามการพัฒนาเศรษฐกิจ ๑๘ กลุ่มจังหวัด ทั้งนี้ กลุ่มจังหวัดที่เป็น 
เขตเศรษฐกิจพิเศษควรมีอัตราเดียวกัน และกลุ่มจังหวัดที่มีรายได้ประชาชาติต่อหัวของจังหวัด 
ใกล้เคียงกันให้อยู่ในกลุ่มเดียวกัน สําหรับการพัฒนาให้มีระบบค่าจ้างตามกลุ่มอุตสาหกรรม 
ควรใช้โครงสร้างการบริหารค่าจ้างตอบแทนของสถานประกอบการ ไม่ควรกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา 
ตามกลุ่มอุตสาหกรรม  20 
  ๗. ควรส่งเสริมสนับสนุนให้สถานประกอบการส่วนใหญ่มีค่าจ้างในลักษณะ 
ผสมผสาน คือค่าจ้างขั้นต่ําสําหรับค่าจ้างแรกเข้าการทํางาน ค่าจ้างตามแท่งค่าจ้างหรือการปรับ 
ค่าจ้างประจําปีตามข้อ ๔ ที่กล่าวไปแล้วข้างต้น และค่าจ้างตามมาตรฐานฝีมือเช่นเดียวกับ 
ที่มีการปฏิบัติอยู่ในสถานประกอบการขนาดใหญ่ในปัจจุบัน ทั้งนี้ เนื่องจากค่าจ้างในลักษณะ 
ผสมผสานนี้จะนําไปสู่ระบบค่าจ้างลอยตัวในที่สุด  25 
  ทั้งนี้ โดยมีรายละเอียดตามรายงานที่เสนอต่อที่ประชุม ขอเชิญพิจารณาครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านสุพันธุ์ต่อเลยนะครับ จะได้ 
อภิปรายรวมไปเลย 30 



๕๓ 
สนช. ๕๓         สํารวม  ๑๖/๓ 
 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ผม สุพันธุ์  มงคลสุธี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตกล่าวรายงานการพิจารณา 
การศึกษามาตรการขับเคลื่อนเอสเอ็มอี (SMEs) และการแก้ไขอุปสรรค เป็นที่ทราบกันดีว่าวันนี้เอง 5 
เราจะเห็นได้ว่าทุกนานาประเทศเอสเอ็มอีมีบทบาทสําคัญ และเอสเอ็มอีถือว่าเป็นเสาหลักทางด้าน 
เศรษฐกิจอันหนึ่งของประเทศด้วย จะเห็นได้ว่าจากการที่รัฐบาลเองพยายามผลักดันให้เอสเอ็มอี 
เป็นวาระแห่งชาติ จริง ๆ แล้วถ้าเรามาดูถึงโครงสร้างเอสเอ็มอี โครงสร้างเอสเอ็มอีเองประกอบด้วย  
ทั้งบริษัทขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขนาดเล็ก ทั้งหมดในปัจจุบันมีประมาณ ๒ ล้าน ๗ แสนราย  
แต่จริง ๆ แล้วเม่ือลงไปดูบริษัทใหญ่จริง ๆ แล้วมีอยู่แค่ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ รายเท่านั้นเอง  10 
มีบริษัทจดทะเบียนอยู่ประมาณ ๖ แสนกว่าราย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เรากําลังประเมินก็คือว่า 
ใน ๗,๐๐๐ กว่ารายมีผู้จ้างแรงงาน ๒ ล้านกว่าราย แต่ในเอสเอ็มอีเองมีผู้จ้างแรงงานอยู่  
๑๑ ล้านคน นั่นคือส่วนหนึ่งที่รัฐบาลเลยจําเป็นต้องดูแล ถ้าเอสเอ็มอีเกิดปัญหาที่สําคัญมากกว่านั้น
ก็คือถ้าเรามาดูเรื่องเอ็กซ์พอร์ต (Export) ซึ่งเราเป็นกังวลกันมากในเรื่องเอ็กซ์พอร์ต เรากําลังห่วงว่า
เอ็กซ์พอร์ตเราลดลง จีดีพี (GDP) ลดลง แต่เอสเอ็มอีซึ่งเก่ียวข้องกับเอ็กซ์พอร์ตทัง้หมดเป็นยอดแค่ 15 
๒๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของเอ็กซ์พอร์ตทั้งหมด นั่นคือ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ รายของเอสเอ็มอีจะเกี่ยวข้อง
กับเอ็กซ์พอร์ตถึง ๗๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ของบริษัทใหญ่ เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอีมีบทบาทกับเอ็กซ์พอร์ต
ก็ไม่ได้เยอะ บทบาทของจีดีพีวันนี้เอสเอ็มอีมีบทบาทแค่ ๓๗ เปอร์เซ็นต์ในจํานวน ๒ ล้านกว่าราย 
เพราะฉะน้ันเราเห็นแล้วว่าเอสเอ็มอีถ้ายังเป็นอย่างนี้อยู่ ความสามารถการแข่งขันของเอสเอ็มอี 
ในประเทศไทยเราก็จะมีปัญหา เอสเอ็มอีเองจะต้องมีจีดีพีไม่ต่ํากว่า ๔๕ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไปของจีดีพี20 
ในประเทศ ถึงจะทําให้โครงสร้างของประเทศไทยเราแข็งแรง ต้องมีการเอ็กซ์พอร์ตที่มีมูลค่าถึง
ประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ถึงมีโครงสร้างที่แข็งแรง --------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
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วันนี้เองทางสํานักงานเลขานุการคณะกรรมการร่วม ๓ สถาบันภาคเอกชน (กกร.) รวมทั้ง 
สภาอุตสาหกรรม เราจึงเสนอเร่ืองโครงสร้างของเอสเอ็มอีใหม่ วันนี้ต้องยอมรับด้วยเอสเอ็มอี
ทั้งหมดเกิดจากผู้ประกอบการรายย่อยมีความชํานาญทางด้านธุรกิจ เคยมีประสบการณ์ทางด้าน5 
เป็นพนักงานออกมาทําธุรกิจเอง เพราะฉะนั้นทุกคนจะคํานึงถึงเร่ืองผลกําไร แล้วผมเชื่อม่ันว่า  
๘๐ – ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของเอสเอ็มอีปัจจุบันนี้ไม่รู้เร่ืองบัญชี คนที่มาทําธุรกิจโดยส่วนใหญ่ก็จะเป็น
นักการตลาด วิศวกรหรือคนที่มีประสบการณ์การทํางานมาก่อนโดยส่วนใหญ่ เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหล่านี้เม่ือเขาออกมาทำธุรกิจสิ่งแรกก็คือเขาทําอย่างไรที่จะขายให้มาก ทําอย่างไรกําไรให้มาก 
เขาจะไม่ได้สนใจบัญชีเลย เพราะฉะน้ันเขาสนใจอย่างไรที่จะทําให้เขาเซฟ (Save) เงินมากที่สุด 10 
เพราะฉะน้ันนี่คือเป็นสาเหตุหนึ่งที่เอสเอ็มอีโดยส่วนใหญ่ในประเทศไทยเรากว่า ๘๐ – ๙๐ 
เปอร์เซ็นต์ ซึ่งไม่ได้ชําระภาษีโดยตรงหรือเสียภาษีโดยไม่ถูกต้องพยายามหลีกเลี่ยงที่จะเสียภาษี 
เพราะฉะน้ันโครงสร้างลักษณะอย่างนี้ถ้าเราปล่อยให้เป็นไปตามลักษณะอย่างนี้  
๑. ความเหลื่อมล้ําจะเกิดข้ึน ๒. โครงสร้างการจ่ายภาษีของประเทศก็จะเปลี่ยนแปลงไป 
เพราะฉะน้ันวันนี้เองสิ่งที่นําเสนอในรายงานฉบับนี้ ก ็คือเร่ืองของการปรับโครงสร้างให้เอสเอ็มอี15 
ขึ้นมาเสียภาษีให้ถูกต้อง แต่การที่เรียกเขาขึ้นมาเสียภาษีให้ถูกต้องนี้ไม่ใช่ง่าย เพราะฉะนั้นควรจะมี
การกําหนดกติกา สิ่งที่เรานําเสนอก็คือเร่ืองการไม่ตรวจสอบภาษีย้อนหลังเอสเอ็มอี เพื่อจะทําให้เขา
กล้าเสนอตัวขึ้นมา ประเด็นสําคัญคือ โครงสร้างภาษีของเอสเอ็มอีเองต้องให้อยู่ในสภาพที่เขาจ่ายได้ 
เพราะส่วนใหญ่เป็นบริษัทขนาดกลาง ขนาดเล็กทั้งหมดซึ่งวันนี้ก็แทบจะเก็บภาษีจากตรงส่วนนี้ไม่ได้
อยู่แล้ว เพราะฉะนั้นโครงสร้างควรจะเป็นขั้นบันได ๕ เปอร์เซ็นต์ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แม็กซิมัม 20 
(Maximum) ๑๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วมาดูเอสเอ็มอีควรจะอยู่ประมาณเท่าไร จากที่เราศึกษาดูกับ
หน่วยงานกรมพัฒนาธุรกิจก็ดี กรมสรรพากรก็ดี เอสเอ็มอีควรจะมียอดขายประมาณไม่เกิน  
๒๐๐ ล้านบาท เพราะฉะน้ันถ้ากรอบเหล่านี้ขึ้นมา เขาเองก็สามารถท่ีจะเข้ามาเป็นผู้เสียภาษี 
ที่ถูกต้อง แต่การเป็นผู้เสียภาษีที่ถูกต้องจะทําให้เขาดําเนินการทางธุรกิจไปถูกต้องนี้ไม่ใช่ง่าย 
ประเด็นก็คือว่าเราจะต้องสอนเขาลงบัญชีให้ได้ เพราะฉะนั้นการที่มาขึ้นทะเบียนกับกรมสรรพากร 25 
ก็ดี สิ่งที่เรานําเสนอก็คือจะต้องมีหน่วยงาน ไม่ว่ากรมสรรพากร สภาวิชาชีพการบัญชีภาคเอกชน 
สภาหอการค้า สภาอุตสาหกรรมช่วยกันสอนเร่ืองการทําบัญชีเขา จัดคอร์ส (Course) อบรมคือคน
มาขึ้นทะเบียนจะต้องเข้าคอร์สอบรมเรื่องบัญชี เท่านั้นไม่พอต้องมีซอฟต์แวร์ (Software) วันนี้เอง
ต้องยอมรับว่าเทคโนโลยีเปลี่ยนไป การลงบัญชีซอฟตแ์วร์ง่ายข้ึนมากจะให้เขาได้ตระหนักถึงเร่ือง
ของการลงบัญชีได้ เพราะฉะนั้นเขารู้เร่ืองลงบัญชี ใช้ซอฟต์แวร์อย่างง่าย ให้เขาลงซอฟต์แวร์  30 
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มีการจัดอบรมเทรนนิง (Training) เสร็จแล้วปัญหาก็คือว่าวันนี้การตรวจสอบหรือคนที่เป็น 
ออดิเตอร์ (Auditor) มีส่วนร่วมในการที่ทําให้มีการผิดเพี้ยนในการจ่ายภาษี เพราะฉะนั้นวันนี้ 
มีสภาวิชาชีพทางด้านบัญชี มีออดิเตอร์อยู่ ๗,๐๐๐ ราย ซึ่งสามารถเข้ามาช่วยออดิต (Audit) บัญชี5 
ให้กับเอสเอ็มอีที่หาผู้เป็นออดิเตอร์ไม่ได้ แล้วสภาวิชาชีพบัญชีก็พร้อมที่จะร่วมกับภาคเอกชน ไม่ว่า
สภาหอการค้า สภาอุตสาหกรรมที่จะจัดอบรมเทรนนิงในเรื่องของการบัญชี เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ 
ก็จะทําให้เขาได้ครบลูป (Loop) ได้ทั้งการขึ้นทะเบียน ได้เสียภาษีถูก ได้มีคนสอนบัญชี ได้มี
ซอฟต์แวร์บัญชี ได้มีคนออดเิตอร์ให้ สิ่งเหล่านี้ถ้าเราสามารถปรับให้จาก ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่เสียภาษี
ไม่ถูกต้องเป็น ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่เสียภาษีถูกต้อง สิ่งหนึ่งคือภาครัฐจะได้แวต (VAT) ๗ เปอร์เซ็นต์ 10 
ความเหลื่อมล้ําตรงนี้ก็จะหดหายไป เพราะฉะน้ันโครงสร้างลักษณะนี้คือสิ่งที่เราพยายามนําเสนอ
ตลอดเวลาตั้งแต่ ครม. ชุดที่แล้วจนถึง ครม. ชุดปัจจุบัน เพราะฉะน้ันการปรับโครงสร้างลักษณะนี้ 
ก็จะทําให้เอสเอ็มอีเกิดความแข็งแกร่ง แข็งแกร่งได้อย่างไร การลงบัญชีอย่างเดียวไม่ทําให้เขา
แข็งแกร่งแน่ คือวันนี้ต้องยอมรับว่าสถาบันการเงิน การปล่อยกู้ทั้งหมดจะดูบัญชีเล่มเดียว 
คือบัญชีสรรพากรจะเห็นได้ว่าเอสเอ็มอีของเราติดกับดัก พอไปถึงระดับหนึ่งจะเป็นระดับกลาง 15 
ไปถึงระดับใหญ่ไม่ได้โดยส่วนใหญ่หายหมดเลย พอไปถึงระดับหนึ่งพอเขาขยายธุรกิจไปเร่ือย ๆ  
เขาหายไป หายไป เพราะว่าเขาไม่สามารถท่ีจะกู้เงินได้ เพราะบัญชีเขาไม่ถูกต้อง วันนี้ท่านที่เป็น 
นักธุรกิจทุกคน ผมยืนยันได้เลยว่าทุกคนต้องใช้สถาบันการเงิน ไม่ว่าท่านอิสระหรือผม หรือว่าเป็น 
ซีพี ปตท. ทุกคนจะต้องกู้เงิน เพราะการที่กําไรในธุรกิจไม่เพียงพอในการขยายธุรกิจ นักธุรกิจ 
เอสเอ็มอีทุกคนเวลาขายของได้ทําอย่างไรซื้อเคร่ืองจักรเพิ่ม ซื้อร้านเพิ่ม ซื้อออฟฟิศ (Office)  20 
ที่ทํางานเพิ่ม เงินที่กําไรหมดเลยต้องไปกู้แบงก์มา ต้องคํ้าประกันเอง เอาเคร่ืองจักรที่ซื้อ ตึกที่ซือ้ 
ไปคํ้าประกัน เพราะฉะน้ันพอโตระดับหนึ่งต้องการใหญ่กว่านั้นคํ้าไม่ไหวเพราะงบเองไม่ซัพพอร์ต 
(Support) ในการกู้แบงก์ พองบไม่ซัพพอร์ตถ้าเขาไม่สามารถทํากําไรให้ดีต่อเนื่องไป สิ่งหนึ่งก็คือ
ธุรกิจเขาก็จะต้องอยู่แค่นั้น เพราะงบไม่ใช่เล่มเดียว การที่จะกลับมางบเล่มเดียวก็เกิดปัญหาอีก  
กลัวโดนสอบ กลัวโดนโน่นโดนนี่ไปหมด เพราะว่าการที่จะเคลียร์ (Clear) งบจากเคยหลบมาเข้าสู่25 
อันนี้ต้องใช้เวลา ๒ – ๓ ปี เพราะฉะน้ันนี่คือสิ่งที่ภาคเอกชนพยายามที่จะเข้าตลาดหลักทรัพย์แล้วมี
ปัญหา เพราะฉะนั้นนักธุรกิจที่มาจากเอสเอ็มอีบอกว่าวันนี้ทุกคนพร้อมที่จะเข้าตลาดหลักทรัพย์  
แต่ทุกคนจะบอกว่าผมขอเคลียร์บัญชี ๒ ปี ๓ ปี เพื่อจะชําระล้างตัวเอง แต่ถ้าเรายกเลิกกลไก
ลักษณะนี้ ถ้าเขาเข้ามาอยู่บนดินเขาสามารถเข้าตลาดหลักทรัพย์ได้ทันที แล้วผมเองก็มาจาก 
เอสเอ็มอี สิ่งที่ผมทําได้ก็คือผมอยู่บัญชีเล่มเดียวไปได้บีโอไอ (BOI) มาแล้วก็สามารถเข้า 30 
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ตลาดหลักทรัพย์ พอเข้าตลาดหลักทรัพย์ได้การเติบโตของธุรกิจง่าย ดอกเบี้ย การเงินทุกอย่าง 
ไฟแนนซ์ (Finance) ทุกอย่างง่ายหมดจะทําให้เขาเติบโตได้อย่างแข็งแรง นี่คือสิ่งที่เราไม่ได้มองถึง 
สเตตัส (Status) ปัญหาของเอสเอ็มอีอย่างจริงจังที่ผ่านมา เพราะฉะนั้นคณะเราก็พยายามที่จะมอง5 
ถึงจุดเหล่านี้ เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอีเองต้องการความช่วยเหลือหลายเร่ือง ผู้ประกอบธุรกิจหลัก ๆ 
ต้องการอยู่ ๓ เร่ือง คือ 
  ๑. เร่ืองของยอดขาย การตลาด  
  ๒. เร่ืองของการเพิ่มประสิทธิภาพ  
  ๓. เร่ืองของไฟแนนซ ์10 
  ในบทของรายงานนี้เรานําเสนอหมด การตลาดต้องทําอะไรต้องช่วยเหลือ 
อย่างไรบ้าง เราควรจะเป็นศูนย์กลางอาเซียน เราควรทําอี - คอมเมิร์ซ (e – Commerce) 
เราควรจะผลักดันในเร่ืองของบิสสิเนส แมทชิง (Business matching) ในเรื่องของโพรแอ็คทีฟ 
(Proactive) ในการเอาเอสเอ็มอีไปขยายตลาดข้างนอกหรือทําเป็นศูนย์เอ็กซิบชิัน (Exhibition) 
ของอาเซียน เราควรจะทําเร่ืองนี้มากกว่าสิงคโปร์ เพราะเราเป็นศูนย์กลางของอาเซียนอยู่แล้ว  15 
เร่ืองเสริมประสิทธิภาพ เราควรจะเอาสํานักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  
(สวทช.) เอากระทรวงเทคโนโลยี สารสนเทศและการสื่อสารมาช่วยผลักดันให้มีนวัตกรรมใหม่ ๆ 
การผลักดันให้เขารู้จักเร่ืองการจดทะเบียนเคร่ืองหมายการค้าหรือจดลิขสิทธิ์ เราควรจะเป็น 
โพรแอ็คทีฟ ราชการเองควรจะเข้ามาให้ความรู้ ให้ความช่วยเหลือในการจดทะเบียนลิขสิทธิ์มากขึ้น 
เพราะสิ่งเหล่านี้เราเห็นเลยว่าภูมิปัญญาชาวบ้านของคนไทยเรามีเยอะมาก โดยเฉพาะใน20 
อุตสาหกรรมอาหาร แต่การจดลิขสิทธิ์ทุกคนไม่ค่อยกล้าจดหรือพอจดบอกเสียเวลา ๑ ปี ๒ ปี  
ต้องคิดค่าธรรมเนียมอย่างโน้นอย่างนี้ ยุ่งยาก บางทีต้องเปิดเผยหลายเร่ืองจนกระทั่งเขากลัวว่า
ความลับเขาจะร่ัวไหล แล้วประเด็นก็คือว่าถึงเวลาทําขึ้นมาคนอื่นก็ทําข้ึนมาร่วมกันแย่งตลาดเขาไป 
เขาก็ไม่สามารถเติบโตได้อีก นี่คือปัญหาของเอสเอ็มอีที่เรานําเสนอ รวมทั้งไฟแนนซ์ ไฟแนนซ์
จําเป็นอย่างย่ิง เพราะฉะนั้นทุกธุรกิจวันนี้ไม่มีธุรกิจบริษัทใหญ่บริษัทไหนที่ไม่กู้ไฟแนนซ์ 25 
เพราะฉะน้ันไฟแนนซ์สําคัญรัฐบาลควรเอาร่มให้เขาตั้งแต่ตอนฝนตก เพราะสถาบันการเงินจะไม่ให้
ร่มตอนฝนตก จะให้ร่มตอนแดดออกประจํา เพราะฉะน้ันสิ่งเหล่านี้เราช่วยเหลือโครงการที่เราเคย
ผลักดัน ก็คือเร่ืองโครงการของบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) คํ้าประกัน
สินเชื่อให้กับเอสเอ็มอี ผมเรียนตรง ๆ เอสเอ็มอีโดยถูกต้อง เอสเอ็มอีทําธุรกิจมาท่านจะเห็น 
น้อยมากที่เขาล้มหายตายจาก ภายใน ๖ เดือน ๑ ปี ๒ ปี เพราะฉะนั้นทุกคนพยายามฝ่าฟัน 30 



๕๗ 
สนช. ๕๓                สิริพรรณ  ๑๗/๔ 
 
เพื่อจะให้อยู่ได้ ทุกคนกลัวเร่ืองเสียเครดิต ถ้าเราพยายามให้เขาแล้วสามารถขยับขยายตรงนี้ได้  
เขาจะช่วยเหลือตัวเองได้ แล้วก็เติบโตอย่างแข็งแรงในอนาคต เพราะฉะนั้นก็เป็นสิ่งที่คณะได้
นําเสนอ เพราะว่าสิ่งหนึ่งก็คือวันนี้เรามีสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) 5 
ในการที่ดูแลเร่ืองเอสเอ็มอี เราก็มองว่า สสว. ควรจะปรับบทบาทดูเร่ืองยุทธศาสตร์ ทํางาน
เหมือนกับสภาพัฒน์ฯ เอสเอ็มอี ดูแลเรื่องยุทธศาสตร์ เร่ืองของงบประมาณแต่ไม่ใช่เป็นผู้ใช้
งบประมาณว่าเราควรจะกําหนดยุทธศาสตร์ของการตลาดไปตรงไหน เอฟฟิเชียนซี (Efficiency)  
ไปตรงไหน ไฟแนนซ์ไปตรงไหน เพราะวันนี้ถ้าบอกเร่ืองการแสดงสินค้า มีเกือบทุกกระทรวงเลย
สําหรับเอสเอ็มอี กระทรวงมหาดไทย กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรมจัดโอท็อป (OTOP) 10 
หมด กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เราควรแยกประเด็นกัน อันไหนเป็นส่วนที่เป็นเสริม 
เร่ืองเอฟฟิเชียนซี อันไหนส่วนการตลาด ทางกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการต่างประเทศ 
กระทรวงการคลัง พวกนี้จะช่วยกันนําเสนอการผลักดันในเร่ืองของการตลาด เพราะฉะน้ัน 
ถ้า สสว. สามารถเป็นผู้ที่กําหนดบทบาทยุทธศาสตร์ได้อย่างชัดเจน มีข้อมูลข่าวสารที่จะช่วย 
ส่งเสริมเอสเอ็มอี อันนี้ก็เป็นส่วนในรายงานที่เราเรียนนําเสนอ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ 15 
ก็ฝากท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่ารายงานน้ีน่าจะได้รับการผลักดันและนําเสนอสู่
ภาครัฐบาลครับ ผมขอเรียนนําเสนอแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๘/๑ 
 20 



๕๘ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ก็มีรายละเอียดอยู่ในรายงานทั้ง ๒ ฉบับนะครับ 
มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย ขอท่านแสดงความจํานงหน่อยนะครับ มี ๒ ท่าน ท่านศิริพลกับ 5 
ท่านกิตติ ขอเชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ก่อนครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้อง 
ขออนุญาตว่าผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานด้วย  
ผมขออนุญาตกล่าวเสริมผลการศึกษาด้านแรงงาน และก็เร่ืองเอสเอ็มอี (SMEs) แต่ผมจะ 10 
ขออนุญาตกล่าวเสริมเรื่องเอสเอ็มอีให้เป็นมุมมองของผู้รับฟังด้วยส่วนหนึ่ง ท่านประธานที่เคารพ 
เม่ือสักครู่ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการอุตสาหกรรมได้พูดถึง 
เร่ืองการจะส่งเสริมเอสเอ็มอีอย่างไร แล้วก็บอกว่าเอสเอ็มอีของเราทั้งหมดมีอยู่ประมาณ  
๒ ล้าน ๗ แสนกว่าราย ในจํานวนนี้มีเอสเอ็มอีที่มีศักยภาพอยู่ประมาณ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ ราย  
นั่นก็หมายความว่าในสระน้ําใหญ่สระหนึ่งนั้น เอสเอ็มอีกลุ่มนี้ก็อยู่ในระดับปร่ิมน้ํา ส่วนที่เหลือ 15 
ก็เป็นเอสเอ็มอีที่บางคนอยู่กลางน้ํา บางคนอยู่ก้นน้ํา แต่ท่านสุพันธุ ์ มงคลสุธี พูดถึงเอสเอ็มอี 
ที่อยู่ระดับปร่ิมน้ํา แต่มาเทียบกับอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ เทียบกับบริษัทข้ามชาติ ที่อยู่เหนือน้ํา
หรืออยู่บนเรือใหญ่ที่ลอยอยู่ในแม่น้ํา ซึ่งเขาได้เปรียบในเรื่องของการระดมเงินทุนจากตลาดเงิน 
กับตลาดทุน เช่น เข้าไประดมเงินทุนในตลาดหลักทรัพย์ ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี บอกว่าถ้าหาก 
ไม่มีการพิจารณาเรื่องระบบภาษี ยกเว้นที่จะไม่ดําเนินการย้อนหลังให้กับเอสเอ็มอีที่อยู่ปร่ิมน้ําแล้ว 20 
โอกาสที่เขาจะได้เงินทุนที่จะเป็นต้นทุนเงินเหมือนกับผู้ประกอบการขนาดใหญ่ มีทั้งระดมเงินทุน 
ในตลาดเงินและตลาดทุน อันนี้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบอย่างชัดเจน นั่นเป็นข้อคิดเห็นของ 
ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี เร่ืองนี้ผมเห็นด้วยอย่างมาก เพราะว่าในกระแสการค้าระหว่างประเทศเวลานี้ 
ไม่ใช่ประเทศเราที่ให้ความสําคัญเท่านั้น แต่ในประเทศต่าง ๆ ในโลกใบนี้ให้ความสําคัญเอสเอ็มอี 
อันเนื่องจากว่าขนาดตลาดใหญ่ขึ้นของการเปิดเขตการค้าเสรี การเปล่ียนประเทศท่ีเป็นสังคมนิยม25 
มาสู่ทุนนิยมก็บังคับให้ผู้ประกอบการข้ามชาติมีขนาดใหญ่มหึมา ก็ทําให้ประเทศต่าง ๆ ส่งเสริม 
เอสเอ็มอีอย่างจริงจัง ไม่อย่างนั้นไม่มีทางท่ีจะอยู่รอดปลอดภัยได้เลย สิ่งที่ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี  
พูดเม่ือสักครู่นี้เป็นที่ชัดเจนว่า ถ้าไม่ให้โอกาสเหล่านี้คนที่เป็นเอสเอ็มอีอยู่ปร่ิมน้ํา ไม่มีทางลุกข้ึนมา
อยู่เหนือน้ําหรือพายเรือหรือเป็นเรือใหญ่ในอนาคตได้เลย เพราะว่าต้นทุนเงินแข่งขันไม่ได้ แต่ที่จะ
ได้ต่อเม่ือมีความโปร่งใส ภายใต้ความโปร่งใสน้ันสิทธิประโยชน์ในเร่ืองภาษีกับการให้อภัยโทษ 30 



๕๙ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๒ 
 
บางกรณีที่จําเป็นแก่เหตุเป็นเร่ืองสําคัญ ส่วนประเด็นเร่ืองอื่นผมจะไม่ขอพูดพาดพงิถึงเพราะ 
ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี พูดไว้เยอะมาก แล้วโดยส่วนตัวผมก็มีมุมมองเร่ืองนี้ไว้อยู่หลายประการ
เหมือนกัน แต่ที่ผมลุกข้ึนมากล่าวเสริมนั้น เพื่อจะให้เห็นภาพชัดเจนว่าเกิดอะไรข้ึนในเวที 5 
เอสเอ็มอีไทย ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ ผม กิตติ  วะสีนนท์ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมก็ต้องขออนุญาตชื่นชมคณะกรรมาธิการการพาณิชย์  10 
การอุตสาหกรรมและการแรงงาน และอนุกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะ ที่ได้มีรายงาน ๒ ฉบับนี้ขึ้นมา 
ซึ่งผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่ดีมาก และก็เป็นประโยชน์อย่างย่ิง แล้วก็น่าจะมีผลในเชิงปฏิบัติอย่างมาก 
ผมมีประเด็นอยู่ ๒ ประเด็น ซึ่งก็แยกระหว่างรายงาน ๒ ฉบับนะครับ 
  เร่ืองแรกก็คงจะเป็นเร่ืองอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา ซึ่งเอกสารก็ค่อนข้างจะมีความสมบูรณ์ 
อยู่ในตัว ประเด็นเดียวที่ผมขออนุญาตยกขึ้น ผมอาจจะเป็นการสอบถามทางคณะกรรมาธิการ 15 
และถ้าเกิดท่านยังไม่ได้ลงลึกก็อาจจะขออนุญาตฝากไว้ด้วย คือประเด็นความที่เราเป็น 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นกลไกนิติบัญญัติที่จะต้องชว่ยดูทางฝ่ายบริหาร คือตอนข้ึน ๓๐๐ บาท  
ก็เป็นที่ทราบกันดีอยู่ว่าเป็นแนวนโยบายของพรรคการเมือง ซึ่งพูดกันตรง ๆ ก็คือว่าเป็น
แนวนโยบายเชิงประชานิยม ปัญหาส่วนใหญ่ของเราจะเอาเครื่องมือมาเป็นเป้าหมาย แต่อันนี้เอา
เป้าหมายมาเป็นเคร่ืองมือ คือเอา ๓๐๐ บาท เพื่อจะมากระตุ้นไปสู่สิ่งที่คิดว่าดีขึ้น แต่ในที่สุดแล้ว 20 
ก็คือประชานิยมนั่นเอง เพราะว่าผู้ใช้แรงงานก็จะดีใจมากอยู่ดี ๆ จาก ๒๐๐ กว่าบาท ขึ้นมา  
๓๐๐ บาท บางแห่งขึ้นมาตั้งเกือบ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ จังหวัดพะเยาใช่ไหมครับ ที่ ๒๒๒ บาท ขึ้นมา 
๓๐๐ บาท ซึ่งตอนนั้นพอเป็นนโยบายอย่างนั้นก็ปรากฏว่า แม้จะมีเสียงคัดค้านอะไรอยู่บ้าง แต่ก็ 
ไม่เป็นผล ตรงนี้ผมขออนุญาตเรียนถามว่า เรามีการพิจารณาหรือไม่ ที่ว่าน่าจะมีกลไกอะไรที่ดีกว่านี้
นอกจากเสียงที่ออกมาจากทาง ๓ สมาคม ทางเอกชนทั้งหลายในที่สุดแล้วก็คลื่นกระทบฝั่ง แล้ว25 
เผอิญบริษัทใหญ่ ๆ ก็อาจจะกระทบไม่มาก ฉะนั้นเสียงใหญ่ ๆ ก็ออกเสียงแล้วก็เงียบไป ในขณะที่
เอสเอ็มอีเสียงเขาเบา ปรากฏว่าไม่มีแรงพอที่จะต้านการก้าวกระโดดของการประกาศเช่นนั้น  
ผมกําลังพูดว่าในกรณีเช่นนี้น่าจะมีกลไกอะไรหรือไม่ จริง ๆ มีคณะกรรมการที่จะดูแลเรื่องค่าจ้าง
แรงงานอะไรต่าง ๆ แต่ในอนาคตถ้าเกิดอย่างนี้อีก อยู่ดี ๆ มีพรรคการเมืองอีกพรรคหน่ึงข้ึนมา 
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๖๐ 
สนช. ๕๓         ม่ิงขวัญ  ๑๘/๓ 
 
จะกําหนดเป็น ๕๐๐ บาท ใน ๒ ปี อะไรอย่างนี้จะมีกลไกอะไรหรือไม่ วิธีการเอาเป้าหมายมา 
เป็นเครื่องมือเช่นนี้ ไม่ใช่ มันผิดต้องค่อย ๆ พัฒนาขึ้นไป แล้วก็อย่างที่ท่านเสนอถูกต้อง ก็คือว่า 
ต้องสมเหตุสมผล ต้องมีการหารือกัน ๓ ฝ่าย แล้วก็แต่ละท้องถิ่นก็ไม่เท่ากัน ไม่ใช่ทุกอย่างแบบ 5 
กรอส เดอะ บอร์ด (Gross the board) แล้วก็ที่อยู่ได้ก็อยู่ไป ที่อยู่ไม่ได้ก็เจ็บตัวกันไป ฉะนั้นน่าจะมี
กลไกในเชิงสังคม การเมืองที่ว่าจะช่วยคณะกรรมการหรือว่าองค์กรเอกชนที่จะคัดค้านแนวนโยบาย
เชิงประชานิยมที่ดูดี สวยงาม ได้เสียงโหวต (Vote) มากมาย แต่เอสเอ็มอีเจ๊ง ผมขออนุญาตเรียน
ถามว่าท่านได้พิจารณาตรงนี้หรือไม่ แล้วก็ถ้าเกิดท่านยังไม่ได้ลงลึกจะมีโอกาสที่จะลองเสนอแนะ
หรือพูดคุยเก่ียวกับกลไกนี้หรือไม่  10 
  เร่ืองที่ ๒ ก็คงเป็นเร่ืองเอสเอ็มอี ผมต้องชื่นชมอีกคร้ังนะครับ บทสรุปผู้บริหาร 
ท่านก็ชัดเจนมาก โดยข้อเสนอของท่านก็ค่อนข้างชัดเจนใน ๓ ประเด็น ในย่อหน้าที่ ๒ เร่ืองการ 
ปรับโครงสร้างบทบาทสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เร่ืองบูรณาการ 
การทํางาน หน่วยงาน เร่ืองปรับปรุงแก้ไข พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ย่อม พ.ศ. ๒๕๔๓ ให้เป็นไปตามประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ฉบับที่ ๙๙/๒๕๕๗ 15 
ก็คือนายกรัฐมนตรีเป็นผู้ดูแล ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๑ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๑ 
 
ผมขออนุญาตเรียนถาม เข้าใจว่าผมได้ความรู้จากท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการเองนะครับ 
คือกลไกทางภาคเอกชนของเอสเอ็มอีขณะนี้พอหรือยัง คือตอนนี้ท่านมีสภาอุตสาหกรรม 
ท่านมีสภาหอการค้า แล้วก็ยังมีทางธนาคารด้วย แต่อย่างไรก็ตามเอสเอ็มอีก็อยู่ข้างในตรงนั้น  5 
แล้วอีกทีก็ไปตรง สสว. เลย ฉะนั้นการรวมตัวของเอสเอ็มอีเองขณะนี้พอหรือยังเอสเอ็มอี 
เสียงเขามีความเข้มแข็งในกลไกที่เรามีอยู่หรือเปล่า ผมไม่ได้บอกว่าจะต้องไปยกสถานะอะไร 
ขึ้นมาอีก เพียงแต่ว่าทําอย่างไรที่จะให้เอสเอ็มอีดูแลตวัเองได้ดีกว่านี้ มากกว่าที่จะไปรอ 
ท่านประธานสภาอุตสาหกรรมหรือประธานสภาหอการค้าออกเสียงให้ ช่วงนี้ก็โชคดี 
ท่านประธานสภาอุตสาหกรรมท่านก็เป็นผู้เชี่ยวชาญ แล้วก็มีแบ็คกราวด์ (Background) ทาง 10 
เอสเอ็มอีอยู่แล้ว แต่ในอนาคตก็ไม่รู้ว่าถ้าเกิดประธานทั้งหลายท่านมาจากบริษัทใหญ่ ๆ เอสเอ็มอี 
เสียงก็จะหายไป ฉะนั้นกลไกนี้ควรจะมีอะไรเพิ่มไหมหรือว่าเสริมกลไกที่มีอยู่ให้ชัดเจนในการดูแล 
ผลประโยชน์ในด้านภาคเอกชนนอกจาก สสว. ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีอะไรตอบไหมครับ สั้น ๆ นะครับ 15 
  นายป้ัน  วรรณพินิจ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ท่านสมาชิกสภานิติบญัญัติแห่งชาติที่เคารพ ในส่วนคําถามของท่านกิตติในเร่ืองค่าจ้างขั้นต่ํา ก็ขอ
อนุญาตกราบเรียนว่าในการประชุมของคณะอนุกรรมการได้มีการหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมาพูดค่อนข้างมาก 
แต่เนื่องจากว่าเราไม่สามารถท่ีจะลดอัตราค่าจ้างขั้นต่ําเหลือต่ํากว่า ๓๐๐ บาทได้เพราะฉะนั้น
ข้อเสนอข้อแรกของอนุกรรมาธิการจึงควรจะต้องคงไว้ แต่อย่างไรก็ตามการกําหนดค่าจ้างข้ันต่ํา20 
อัตราเดียวกันทั่วประเทศนั้นควรจะไม่มีอีกต่อไป แต่ก็เห็นด้วยกับท่านสมาชิกว่า ถ้าเผื่อมีข้อเดียว
นั้นน่าจะมีปัญหา เพราะฉะนั้นจึงได้เสนอข้อที่ ๒ กลับไปว่าถ้าเผื่อว่าจะมีการปรับค่าจ้างขั้นต่ํา 
ในอนาคต ก็ขอให้ใช้มาตรา ๘๗ ของพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ ให้ครบถ้วน  
ในมาตรา ๘๗ นั้น บอกว่าการพิจารณาค่าจ้างขั้นต่ํานั้นต้องคํานึงถึงดัชนีค่าครองชีพ อัตราเงินเฟ้อ 
มาตรฐานการครองชีพ ต้นทุนการผลิต ราคาของสินค้าและบริการ ความสามารถของธุรกิจ 25 
ประสิทธิภาพแรงงานและผลิตภัณฑ์มวลรวมของประเทศ รวมทั้งสภาพทางเศรษฐกิจและสังคมด้วย
นะครับ ข้อนี้เป็นการที่จะบอกกลาย ๆ ว่า ถ้าในอนาคตเกิดมีกรณีอย่างนี้นั้น ถ้าเผื่อคณะกรรมการ
ค่าจ้างไม่ปฏิบัติให้ครบถ้วนตามมาตรา ๘๗ นั้น ก็อาจจะมีปัญหาในเร่ืองการถูกกล่าวหาอะไรกันได้ 
ขณะเดียวกันเพื่อให้การพิจารณาของคณะกรรมการค่าจ้างขั้นต่ํามีความรอบคอบมากขึ้น จึงเห็น
ด้วยกับความเห็นของฝ่ายลูกจ้างที่ให้มีพหุภาคี คือภาคีที่ ๔ เข้ามาเก่ียวข้อง ขณะเดียวกัน 30 



๖๒ 
สนช. ๕๓         อรอุมา  ๑๙/๒ 
 
ก็คิดว่า ๒ ข้อ ก็ยังไม่พอ อนุกรรมการค่าจ้างก็ได้พิจารณาว่า ต่อไปการพิจารณาค่าจ้างขั้นต่ํานั้น 
อย่ามาทําที่ส่วนกลาง ขอให้เป็นอํานาจของคณะอนุกรรมการค่าจ้างจังหวัดเป็นผู้พิจารณาเท่านั้น  
ซึ่งข้อนี้อาจจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายต่อไป ว่าต้องมีบทบัญญัติว่าด้วยอนุกรรมการค่าจ้างขั้นต่ํา5 
จังหวัดให้ชัดเจน ไม่ใช่เช่นในกฎหมายปี ๒๕๕๑ ซึ่งได้ยกเลิกข้อความนี้ออกไป อย่างไรก็ตาม 
การแก้ไขกฎหมายนั้นก็คิดว่าควรจะต้องมีอนุกรรมการไตรภาคี คือนายจ้าง ลูกจ้างเข้ามาร่วมในการ
กําหนดด้วยเพื่อให้เกิดความรอบคอบ ทั้ง ๓ ข้อนี้ก็น่าจะช่วยให้ลดบรรเทาปัญหาที่อาจจะเกิด
ปัญหาการข้ึนค่าจ้างพร้อมกันทั่วประเทศในอัตราที่สูงก้าวกระโดดเช่นที่ผ่านมา แต่ก็เป็น 
ความคาดหวังคงจะต้องมีการปรับปรุงอะไรต่อไปครับ  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในส่วนของเอสเอ็มอีมีไหมครับ เพิ่มเติม 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี (กรรมาธิการ)   :   ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านศิริพล 
และท่านกิตติในเร่ืองที่ช่วยให้คําแนะนํานะครับ ในเรื่องของกลไกในเรื่องของเอสเอ็มอีที่ท่านกิตติ 
ถามว่าในสภาอุตสาหกรรมหรือสภาหอการค้าเอง มีการรองรบัอย่างไร ผมเรียนในส่วนของ 15 
สภาอุตสาหกรรมอย่างนี้ว่า คือเราดูแลเอสเอ็มอีวันนี้พูดได้ว่าเราพยายามดูแลให้ทั่วถึง แต่เอสเอ็มอี
อยากจะให้แบ่งเป็น ๒ ขยัก เอสเอ็มอีที่มี ๒ ล้าน ๗ แสนราย มีจดทะเบียนอยู่ในกระทรวงพาณิชย์
จริง ๆ คือ ๖ แสนกว่าราย อีก ๒ ล้านรายเป็นหาบเร่แผงลอย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราดูได้ก็คือในส่วน
ของสภาอุตสาหกรรม คือ ๖ – ๗ แสนรายที่อยู่ในส่วนนี้ เพราะว่าส่วนนี้มีที่มาที่ไป เพราะฉะน้ันสิ่งนี้ 
ผมเรียนชี้แจงว่าทางสภาอุตสาหกรรมวันนี้เรามี ๔๔ กลุ่มอุตสาหกรรม ซึ่งประกอบด้วยแต่ละ 20 
กลุ่มอุตสาหกรรม ๔๔ กลุ่ม เรียกว่าครอบคลุมเกือบหลากหลาย เรามีสถาบัน ๑๐ สถาบันอยู่ใน 
สภาอุตสาหกรรม หนึ่งในสถาบันของสภาอุตสาหกรรม คือสถาบันเอสเอ็มไอ (SMI) สถาบัน 
เอสเอ็มไอจะดูแลเรื่องเอสเอ็มอีโดยตรงเลย ทําทุกเร่ืองเกี่ยวกับเอสเอ็มอีจะประสานงานกับทาง 
สสว. กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรมในทุกเร่ืองที่เก่ียวกับเอสเอ็มอีทั้งหมด แล้วเรายังมี
สภาอุตสาหกรรมจังหวัดอีก ๗๔ จังหวัด ในทุกจังหวัดวันนี้นอกจากประธานสภาอุตสาหกรรม25 
จังหวัดแล้ว เรามีรองประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัด ซึ่งดูแลสายงานเอสเอ็มอีโดยตรง สิ่งเหล่านี้
คือเกิดในสมัยผม แต่ว่าต้องยอมรับอันนี้ก็จะเป็นส่วนที่จะเป็นซอลิด (Solid) ต่อไปในทุกสมัย  
แต่สถาบันเอสเอ็มไอน้ีเกิดมาตั้งนานแล้วนะครับ ต้องเรียนชี้แจงอย่างนี้ เพราะฉะนั้นการดูแล 
เอสเอ็มอีเราดูแลตั้งแต่กลุ่มธุรกิจดูแลตั้งแต่มีสถาบัน ดูแลกระทั่งพื้นที่ เพราะฉะน้ันคือครอบคลุม 
 30 
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เกือบทั้งหมด แต่ต้องเรียนตรง ๆ ว่าที่ผ่านมาก็อาจจะอ่อนประชาสัมพันธ์ในช่วงที่ประธานท่าน 
อื่น ๆ ที่ทํางานให้กับสภาอุตสาหกรรม ปัจจุบันผมเชื่อว่าเร่ืองเอสเอ็มอีเป็นเร่ืองที่ทุกคนตระหนัก 
แล้วก็รวมทั้งรัฐบาล ผมเชื่อว่าทั้งสภาอุตสาหกรรม สภาหอการค้าเอง ซึ่งทําเร่ืองเอสเอ็มอีโดยตรง 5 
ก็ชัดเจนในเร่ืองนี้ ผมขอเรียนเสนอในเร่ืองของสภาอุตสาหกรรมขณะนี้ก่อนนะครับ แล้วก็ขอให้ 
ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ซึ่งเป็นประธานหอการค้า ชี้แจงในเร่ืองส่วนของหอการค้าครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ผม อิสระ  ว่องกุศลกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามที่ท่านกิตติได้ถาม ก่อนอื่นผม 10 
ต้องเรียนว่าเอสเอ็มอีจํานวนมาก เราดูแลไม่ทั่วถึง คือว่าเขาอาจจะไม่ต้องการที่จะมามีส่วนร่วมก็ได้ 
เหตุผลก็มีหลากหลาย สําหรับหอการค้าไทย เรามีสมาชิกทั่วประเทศทั้งในกรุงเทพมหานครและก็ 
ในต่างจังหวัดประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน แล้วก็เป็นสมาคมการค้า ๑๓๐ สมาคม รวมทั้งหอการค้า 
ต่างประเทศอีก ๓๒ หอการค้า รวมเครือข่ายทั้งหมดก็ประมาณ ๘๐,๐๐๐ องค์กร สิ่งที่เราได้ทํา 
จริง ๆ เรามีคณะกรรมการชุดต่าง ๆ ตั้งแต่คณะกรรมการโลจิสติกส์ (Logistics) ๔๐ กว่าคณะ 15 
ที่เป็นอยู่ แต่ว่าจะมีคณะหนึ่งที่ดูแลโดยพิเศษ ก็คือคณะกรรมการเอสเอ็มอีเพื่อพัฒนาเอสเอ็มอี 
โดยเฉพาะ คณะกรรมการชุดอื่น ๆ ยกตัวอย่างก็มีเร่ืองของการท่องเที่ยว เร่ืองของไอที (IT) 
เร่ืองของสปา เร่ืองของเฮลธ์แคร์ (Healthcare) ต่าง ๆ หลาย ๆ ด้านที่เราต้องเก่ียวข้อง 
กับรัฐบาลในทุกชุด ทุกกระทรวง สิ่งที่เราได้ทําไปหอการค้าจังหวัดเอง ๗๖ จังหวัด ก็จะมี
คณะกรรมการของเขาเองดูแลการพัฒนาคนต่าง ๆ สิ่งที่ส่วนกลางเข้าไปร่วมก็คือว่าเรามองภาพรวม 20 
๑๘ กลุ่มจังหวัดของประเทศไทยเรา ผมไปด้วยตัวเองมาตลอดปีกว่ามานี้ก็ ๑๖ กลุ่มจังหวัดที่เราไป 
พัฒนา เอารองประธาน เอาเลขาธิการ เอาผู้เชี่ยวชาญไปยกตัวอย่างไปพูดทั้งวัน แล้วก็เป็นเมนเทอร์ 
(Mentor) ให้ด้วย ในเรื่องของการสร้างวิสัยทัศน์ แล้วก็ไปวางแผนงานเร่ืองของการตลาด เร่ืองของ
การบริหารบุคคล วางแผนธุรกิจต่าง ๆ ทําเพื่อจะปลุกระดมความคิดให้เขาเข้ามาพัฒนาตนเอง 
ต้องยอมรับว่าส่วนใหญ่ไม่ได้มองไปข้างหน้า มีแต่ขอให้รัฐบาลช่วยเหลือในอดีต เพราะฉะน้ันตอนนี้ 25 
เรากําลังจะเปล่ียนความคิดว่าเราต้องแข็งแรงโดยตัวเราเอง ---------------------------------------------  
 
          - ๒๐/๑ 
 
 30 



๖๔ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๑ 
 
เพราะฉะน้ันเราจะต้องพัฒนาตนเอง องค์ความรู้ที่เราให้ เร่ืองของการตลาดก็ดี เร่ืองของการ
เชื่อมโยง เรามีโครงการพี่จูงน้อง พี่จูงน้องนี้ก็คือว่า ยกตัวอย่าง เซเว่น - อีเลฟเว่น (7-Eleven)  
เราก็พัฒนาเอสเอ็มอีถึงจุดหนึ่งผลผลิตที่เขาเข้าไปอยู่ในเซเว่น แค็ตตาล็อก (Seven catalog)  5 
ถ้าเซเว่น แค็ตตาล็อกขายดี ก็ไปขายอยู่ในร้านเซเว่นได้ เครือข่ายของเรามีตั้งแต่ดีพาร์ทเมนท์ สโตร์ 
(Department store) ขนาดใหญ่ในภูมิภาค แม็คโคร โลตัส ต่าง ๆ ก็จะรับผลิตภัณฑ์ของเอสเอ็มอี
เข้าไปในห้างด้วย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรามีเร่ืองของการที่จะไปเชื่อมโยงกับทางสํานักงานส่งเสริม
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เป็นหลัก สสว. ก็จะมีเร่ืองของงบประมาณพัฒนาต่าง ๆ 
ซึ่งเราทํางานด้วยกันอย่างใกล้ชิด แล้วในอดีตนั้น สสว. ก็ขึ้นตรงอยู่กับกระทรวงอุตสาหกรรม 10 
เพราะฉะน้ันเครือข่ายถือว่าไม่ครอบคลุมในธุรกิจอื่นในเร่ืองของบริการ เร่ืองของการเกษตร 
เพราะฉะน้ันในเรื่องของการเกษตรก็เป็นเร่ืองที่สําคัญมากสําหรับที่จะพัฒนาคุณภาพอาหารเข้ามา 
สู่ตลาดที่เป็นมาตรฐานที่ห้างสามารถรับได้ ขณะนี้เราก็ทํางานด้วยกันอย่างค่อนข้างใกล้ชิดในเร่ือง
ของตัวนี้ หลัก ๆ กลุ่มจังหวัดเองก็ไปพัฒนา มียุทธศาสตร์ของตัวเอง ในส่วนกลางเราก็จะมี
ยุทธศาสตร์ ไปดูงานวิธีการบริหารจัดการ ไปดูคลังสินค้า คุณภาพอาหาร กลุ่มเกษตรต่าง ๆ  15 
เราก็จะมีคณะประมาณ ๔๕ ชุด จริง ๆ แล้วเราไม่ได้งบประมาณจากรัฐบาล เราหาด้วยตัวเราเอง 
เพราะฉะน้ันเราก็ขวนขวายท่ีจะพัฒนาผู้ประกอบการในทุกจังหวัดทํางานร่วมกันค่อนข้างใกล้ชิด
ขณะนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านสมาชิกประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติม20 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ปิดการอภิปรายนะครับ ซึ่งทาง
คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ทั้ง ๒ ฉบับ  25 
ที่ท่านสมาชิกมีอยู่ทุกท่านแล้ว ท่านจะมีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ ฉบับ แล้วก็ได้ส่งข้อเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรี 30 



๖๕ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๒ 
 
เพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ กับ ๔.๒ ขอบคุณ 
ทางคณะกรรมาธิการนะครับ  
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๔.๓  รายงานการศึกษาผลการดําเนินงาน 5 
ของกรมธนารักษ์ กรณีการดําเนินโครงการการประเมินทุนทรัพย์ที่ดินและกรณีการดําเนินโครงการ
การบริหารจัดการที่ราชพัสดุ ซึ่งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง พิจารณา 
เสร็จแล้ว  
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๖ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   นอกจากนั้นทางคณะกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขออนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณา คือ นายวินัย  5 
วิทวัสการเวช  อนุกรรมการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดิน ในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงินและการคลัง เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทางคณะกรรมาธิการ
และผู้เข้าร่วมชี้แจงเข้าประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าทางคณะกรรมาธิการพร้อมแล้วเชิญแถลง 
ได้เลยนะครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแหง่ชาติและสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน 
กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและ 15 
การคลัง คนที่หนึ่ง ได้รับมอบหมายจากท่านพลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ประธาน
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ให้ทําหน้าที่แทน ใคร่ขอรายงานผลการ
พิจารณาศึกษาผลการดําเนินงานของกรมธนารักษ์ กรณีการดําเนินการประเมินราคาทุนทรัพย์ 
และกรณีการดําเนินการโครงการบริหารจัดการที่ราชพัสดุต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙ 20 
ตุลาคม ๒๕๕๗ ได้มีมติแต่งตั้งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ  ซึ่งตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ วรรคสอง (๖) 
ได้กําหนดให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง มีอํานาจหน้าที่พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือร่างพระราชบัญญัติกระทํากิจการ พิจารณาสอบสวน
หรือศึกษาใด ๆ ที่เก่ียวกับเศรษฐกิจ การเงิน การคลัง การธนาคาร ตลาดเงิน ตลาดทุน และสถาบัน25 
การเงินของประเทศ รวมทั้งนโยบายของรัฐบาลในด้านงบประมาณ ตลอดจนติดตามและประเมินผล
การรับ การใช้จ่ายเงินงบประมาณของส่วนราชการ หน่วยงานรัฐ และรัฐวิสาหกิจนั้น   
  คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ได้มีมติแต่งตั้งคณะอนุ
กรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้แผ่นดินขึ้น เพื่อพิจารณาศึกษา วิเคราะห์ ตรวจสอบและ
เสนอแนะมาตรการต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง และจะมีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้แผ่นดิน  30 



๖๗ 
สนช. ๕๓          ละไม  ๒๐/๔ 
 
การพิจารณาบริหารกิจการที่รัฐมีรายได้และการบริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดนิ รวมทั้ง
ข้อบังคับให้กฎต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง จึงได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของ
แผ่นดินดําเนินการศึกษา กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ5 
ด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดิน ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาผลการดําเนินการของ 
กรมธนารักษ์ กรณี ๑. การดําเนินการโครงการประกันราคาทุนทรัพย์ที่ดิน และกรณี ๒. การ
ดําเนินการโครงการบริหารจัดการที่ราชพัสดุต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้  
  คณะอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดินในคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณาเห็นว่า เพื่อให้การจัดเก็บ10 
รายได้ของแผ่นดิน การบริหารกิจการที่รัฐมีรายได้และการบริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดิน 
ในส่วนที่เก่ียวข้องในบทบาทหน้าที่ของกรมธนารักษ์ กระทรวงการคลัง เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
มากขึ้น คณะอนุกรรมาธิการจึงได้มีการพิจารณาศึกษาผลการดําเนินการของกรมธนารักษ์  
โดยแบ่งออกเป็น ๒ ส่วนคือ กรณีที่ ๑ การดําเนินการโครงการประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดิน  
และกรณีที่ ๒ การดําเนินการโครงการบริหารจัดการที่ราชพัสดุ  15 
  สําหรับในส่วนที่ ๑ นั้น กรณีการดําเนินการประเมินราคาทุนทรัพย์ของที่ดิน  
ผู้แทนกรมธนารักษ์ได้ให้ข้อมูลว่า เนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายขยายฐานการจัดเก็บภาษีจากทรัพย์สิน  
โดยได้มีแผนที่จะนําพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างมาใช้บังคับ โดยเนื้อหาของ 
พระราชบัญญัตินี้ได้กําหนดให้จัดทําบัญชีกําหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ของอสังหาริมทรัพย์ 
มาใช้เป็นฐานในการคํานวณนั้น กระทรวงการคลังจึงได้มีนโยบายในการเร่งรัดให้กรมธนารักษ์ 20 
เป็นการขยายพื้นที่การประเมินราคาแปลงที่ดินให้ครอบคลุมทั่วประเทศ จํานวน ๓๒ ล้านแปลง 
แล้วนํามาก่อนที่พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างจะมีผลใช้บังคับวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๐ 
นั้น และโดยขณะที่กรมธนารักษ์ได้มีการประเมินราคาที่ดินจากรายบล็อก (Block) มาเป็นรายแปลง  
ผมจะขออนุญาตเรียนต่อที่ประชุมว่า เวลานี้ที่ดินโฉนดที่แบ่งทั้งหมดมี ๓๒ ล้านแปลง  
ใน ๓๒ ล้านแปลงนั้นจะมี ๑๒ ล้านแปลงเป็นโฉนดรายแปลง แล้ว ๒๐ ล้านแปลงเป็นโฉนด 25 
รายบล็อก ๒ นัยนี้ต่างกัน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑   
   
 30 



๖๘ 
สนช. ๕๓           ลัดดาวัลย์  ๒๑/๑ 
 
เนื่องจากว่าโฉนดรายแปลงนั้นท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้งหลายที่อยู่ที่นี่ท่านคง 
ทราบดีว่าบ้านเราส่วนใหญ่นั้นเป็นโฉนดรายแปลง ก็หมายความว่าถ้าใครอยู่ที่สุขุมวิทก็จะรู้ว่า 
ในแปลงนั้นมูลค่าที่ดินจากการประเมินราคาเท่าไร ถ้าใครอยู่ที่บางแคก็เช่นเดียวกันทํานองนั้น 5 
ส่วนที่โฉนดรายบล็อกที่มีอยู่จํานวนมากกว่าก็คือ ๒๐ ล้านแปลงนั้น ส่วนใหญ่จะบอกว่า 
ในเขตถนนเส้นนี้ตัดถนนเส้นนี้ในบล็อกทั้งบล็อกนี้มีราคาประเมินเท่าไร ปัญหาจึงเกิดข้ึนมาว่า 
บางคนติดถนนใหญ่ ถนนซอย บางคนติดคลอง บางคนติดหนอง แตว่่าราคาการประเมิน 
เท่ากัน ทั้งหมดไม่ได้สะท้อนต่อราคารายแปลงที่แท้จริง ทางกรมธนารักษ์จึงพยายามที่จะ 
ดําเนินการให้ราคาโฉนดรายบล็อกมาเป็นรายแปลงสะท้อนต่อความจริง แล้วราคาประเมิน 10 
ที่แท้จริง ถ้าหากว่าทําตามเกณฑ์เหล่านี้แล้วจะทําให้มีการจัดเก็บภาษีจากการประเมินราคา 
ที่ดินนี้ปีหนึ่งเดิมจะได้รายได้ประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปีก็จะได้มีรายได้เพิ่มอีกปีหนึ่ง
ประมาณ ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นต้น ในกรณีการดําเนินการ การประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดิน 
ของกรมธนารักษ์ คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่าเพื่อให้การดําเนินการประเมินทุนทรัพย์ 
ที่ดินรายแปลงให้แล้วเสร็จจากเดิมที่กรมธนารักษ์ตั้งเป้าหมายดําเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๘ ปี 15 
และต่อมาได้มีการลดเหลือ ๒ ปีนั้น เนื่องจากว่ากรมธนารักษ์สามารถจะประเมินราคาที่ดิน 
รายแปลงได้ทั่วประเทศตามแผนการดังกล่าวได้ คาดว่าจะมีประโยชน์อย่างที่ได้กราบเรียนไปแล้ว 
คือรายได้เพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ ๓๐ จะทําให้สามารถกําหนดราคาทุนทรัพย์ของอสังหาริมทรัพย์ 
รอบปีที่ผ่านมาได้ชัดเจน รวดเร็วและเกิดความเป็นธรรมมากขึ้น เนื่องจากการประเมินราคา 
ทุนทรัพย์ที่ดนิรายแปลงเป็นการกําหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดนิทุกแปลงอย่างละเอียด 20 
รอบคอบในทําเลที่ตั้งของแปลงที่ดิน และมีลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินแต่ละแปลง 
ที่มีอัตราการจัดเก็บที่มีความชัดเจนและตรงกับข้อเท็จจริงมากกว่าการประเมินราคาทุนทรัพย์ 
ที่เป็นที่ดินรายบล็อกและเป็นการประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดินรายบล็อกนั้นเป็นการประเมิน 
โดยพิจารณาของกลุ่มพื้นที่ที่มีทําเลท่ีตั้งและการใช้ประโยชน์ที่คล้ายคลึงกัน โดยมีแผนที่ 
โซน บล็อก (Zone block) เป็นแผนที่แสดงถึงปริมาณที่ดินที่กําหนดซึ่งมีอัตราการจัดเก็บเพียงการ25 
ประมาณการไม่เกิดความชัดเจน ตลอดจนเพื่อเป็นการรองรับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและ 
สิ่งปลูกสร้างที่จะออกมาใช้บังคับในอนาคต ดังนั้น กรมธนารักษ์ควรจะมีการเร่งรัดจัดการ
ดําเนินการให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาไม่เกิน ๒ ปี คือต้องให้ดําเนินการก่อนวันที่ ๑ มกราคม 
๒๕๖๐ และหากมีความจําเป็นต้องขอรับงบประมาณสําหรับการดําเนินการเพิ่มเติม กรมธนารักษ์
ควรจะมีการเร่งรัดดําเนินการขอจัดตั้งงบประมาณรายจ่ายประจําปีหรือจัดให้มีการเจียดจ่าย 30 



๖๙ 
สนช. ๕๓           ลัดดาวัลย์  ๒๑/๒ 
 
จากงบส่วนอื่นเพื่อให้การดําเนินการนั้นลุล่วงก็จะมีผลประโยชน์ต่อประเทศชาติในการจัดเก็บ 
รายได้เพิ่มข้ึนอีกประมาณร้อยละ ๓๐ สําหรับการประเมินราคาที่ดิน  
  ส่วนที่ ๒ กรณีการดําเนินการการบริหารจัดการที่ราชพัสดุของกรมธนารักษ์  5 
ผู้แทนกรมธนารักษ์ได้ให้ข้อมูลว่าเนื่องจากที่ดินของประเทศทั้งหมดมีจํานวน ๓๒๑ ล้านไร่  
และปัจจุบันนั้นเป็นที่ราชพัสดุในจํานวนนี้อยู่ ๑๒.๕ ล้านไร่ โดยแยกว่าเป็นส่วนของใช้ราชการ 
๑๐.๔๖๖ ล้านไร่ และกรณีจัดให้เช่ามี ๐.๑๘๕ ล้านไร่ และกรณีสงวนไว้สําหรับราชการส่วนอื่นนั้น 
มี ๑.๘๔๙ ล้านไร่ หากกรมธนารักษ์สามารถจัดบริหารที่ราชพัสดุอย่างมีประสิทธิภาพแล้ว 
จะทําให้จัดเก็บรายได้เพิ่มข้ึนจํานวนมากและจะเป็นประโยชน์ต่อด้านเศรษฐกิจ สังคม อุตสาหกรรม 10 
และสิ่งแวดล้อมที่เพิ่มข้ึน ในกรณีที่เราได้ศึกษาเร่ืองนี้นั้นคณะอนุกรรมาธิการเห็นว่า เนื่องจาก 
มีส่วนราชการหลายแห่งครอบครองที่ราชพัสดุโดยไม่ได้นําไปใช้ประโยชน์เท่าที่ควร เพื่อให้การ
บริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดินให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด  
กรมธนารักษ์ควรเรียกที่ราชพัสดุคืนจากส่วนราชการต่าง ๆ ที่ครอบครองไว้โดยไม่ได้ใช้ประโยชน์ 
ในพื้นดินดังกล่าวเพื่อนํามาบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์ต่อไป ทั้งนี้ กรมธนารักษ์สามารถบริหาร15 
จัดการที่ราชพัสดุอย่างมีประสิทธิภาพจะก่อให้เกิดประโยชน์ในด้านต่าง ๆ จะทําให้จัดเก็บรายได้
เพิ่มข้ึนมากกว่าปีละ ๖,๐๐๐ ล้านบาท และจะเป็นการนําประโยชน์ที่ดินเหล่านั้นมาก่อให้เกิดรายได้
ในการเพาะปลูกการเกษตร การเกษตรอุตสาหกรรม การอุตสาหกรรม ธุรกิจบริการเพิ่มเติมก็จะ 
เป็นการทําให้ขีดความสามารถทางเศรษฐกิจเราเพิ่มข้ึนด้วย นอกจากนี้กรมธนารักษ์ควรจะมีการ
วางแผนและกําหนดแนวทางการดําเนินการที่ชัดเจนเพื่อจะพัฒนาที่ราชพัสดุให้เกิดประโยชน์สูงสุด20 
เพิ่มเติม อาทิ การพัฒนาที่ราชพัสดุแปลงซอยพิพัฒน์ ๒ แขวงสีลม เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร 
การพัฒนาที่ราชพัสดุแปลงตลาดชลประทาน อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี การพัฒนาที่ราชพัสดุ
แปลงสวนผึ้ง จังหวัดราชบุรี การเร่งรัดกรณีพิพาทที่ราชพัสดุแปลงหมอชิตให้แล้วเสร็จในระยะเวลา
อันเร็วและเร่งรัดโครงการพัฒนาที่ราชพัสดุที่ตั้งโรงภาษีร้อยชักสามเพื่อที่จะพัฒนาที่ดิน 
แปลงดังกล่าวให้เกิดประโยชน์ ซึ่งจะทําให้มีรายได้เพิ่มขึ้นเป็นจํานวนมาก นอกจากนี้ 25 
คณะอนุกรรมาธิการเห็นว่าเนื่องจากขณะนี้บริหารการจัดการใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐ 
ทั่วประเทศมีสภาพที่ยังไม่เป็นไปตามทิศทางและมาตรฐานที่เหมาะสม ประกอบกับที่ราชพัสดุ 
ส่วนใหญ่อยู่ในการครอบครองของส่วนราชการ ช่วงที่ผ่านมามีส่วนราชการหลายแห่งที่ครอบครอง 
ที่ราชพัสดุไว้โดยไม่นําไปใช้ประโยชน์เท่าที่ควร ในกรณีนี้เพื่อให้การบริหารจัดการใช้ประโยชน์ 
ในที่ดินของรัฐเกิดผลดีทั่วประเทศและการบริหารจัดการที่ราชพัสดุเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 30 



๗๐ 
สนช. ๕๓           ลัดดาวัลย์  ๒๑/๓ 
 
มากขึ้นและเกิดประโยชน์สูงสุด ควรกําหนดให้มีบทบาทของคณะกรรมการระดับชาติซึ่งมีผู้บริหาร
ของหน่วยราชการต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องเพื่อใช้อํานาจหน้าที่ในการดําเนินการกํากับดูแลการบริหาร
จัดการโครงการต่าง ๆ ในภาพรวมและพิจารณาแก้ไขปัญหาทั้งในระดับชาติ ระดับภูมิภาคและ5 
ระดับท้องถิ่นในพื้นที่รอยต่อทั่วประเทศ รวมทั้งกําหนดให้มีการประสานข้อมูลและการทํารายงาน
แบบบูรณาการในทุกข้ันตอน สําหรับองค์ประกอบที่คิดว่าจะช่วยให้การบริหารจัดการเป็นไป 
ในแนวทางเดียวกันนั้น ควรจะมีคณะกรรมการระดับชาติที่ประกอบไปด้วยนายกรัฐมนตรี 
เป็นประธาน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นรองประธาน 
และมีปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 10 
ปลัดกระทรวงมหาดไทย และหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องเป็นกรรมการ และให้อธิบดีกรมธนารักษ์ 
เป็นกรรมการและเลขานุการเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการบริหารจัดการที่ราชพัสดุแล้วจะ
ก่อให้เกิดรายได้ ทั้งนี้ รายละเอียดนั้นทางคณะกรรมาธิการได้ส่งให้ท่านมาเพื่อโปรดพิจารณาแล้ว 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ 
 15 
                       - ๒๒/๑ 
 
 
 
 20 
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 30 



๗๑ 
สนช. ๕๓               เพ็ญนภา  ๒๒/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 
ที่จะอภิปรายหรือซักถามทางคณะอนุกรรมาธิการหรือคณะกรรมาธิการที่เป็นผู้ศึกษาผลการ
ดําเนินงานของกรมธนารักษ์ กรณีโครงการประเมินราคาทุนทรัพย์ที่ดินและกรณีการดําเนินโครงการ
การบริหารจัดการที่ราชพัสดุหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีก็เป็นอันจบการรับทราบ
รายงานการศึกษาฉบับดังกล่าวและถือว่าที่ประชุมรับทราบ ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และขอขอบคุณทาง 
คณะอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดิน ในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ  15 
การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นอย่างย่ิงสําหรับการจัดทํารายงานการศึกษา
ดังกล่าว ทางคณะกรรมาธิการมีอะไรเพิ่มเติมอีกหรือไม่ เชิญครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขออนุญาตกราบขอบคุณท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่าน ผมในฐานะที่เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง  20 
ได้รับมอบหมายจากท่าน พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ขอเรียนว่าทั้งหมดในคณะกรรมาธิการ 
ชุดเรานั้นตั้งใจพยายามที่จะเพิ่มให้การจัดเก็บรายได้มีประสิทธิภาพและเกิดความเป็นธรรม  
ไม่สร้างภาระให้กับประชาชนเกินสมควร ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติคงทราบดีว่าบทบาท
ในการพิจารณากฎหมายของเรานั้นส่วนใหญ่ก็คงจะเป็นเร่ืองจัดระเบียบ แต่จะเห็นว่าต้นทุน
ค่าใช้จ่ายเราเพิ่มข้ึนเร่ือย ๆ แต่เร่ืองของการจัดเก็บรายได้ที่จะให้เป็นรูปธรรมมากขึ้นนั้นก็ได้มีการ25 
หยิบยกสู่สภาแห่งนี้ไม่มาก ยกเว้นกระทรวงการคลังที่พยายามทําแท็กซ์ รีฟอร์ม (Tax reform)  
เราในฐานะคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง โดยท่าน พลอากาศเอก ชนะ   
อยู่สถาพร เองก็ให้ความสําคัญเร่ืองนี้ ทางผมเองก็เห็นจุดหลาย ๆ จุด ต้องขออนุญาตว่าจะนําเสนอ
ให้เกิดประโยชน์ต่อทางสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติของเราครับ ขออนุญาตกราบขอบคุณครับ 
 30 



๗๒ 
สนช. ๕๓               เพ็ญนภา  ๒๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการอีกคร้ังหนึ่งนะครับ 
เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ นะครับ 5 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ ก็คงเรียนเตือนท่านให้ทราบว่าท่านที่เป็น
กรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... 
มีการประชุมที่อาคารรัฐสภา ๒ หลังการเลิกประชุม ท่านที่เป็นกรรมการสวัสดิการก็เช่นเดียวกัน  10 
ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ หลังเลิกประชุม และท่านที่ผู้แทนในการประชุม 
อียู (EU) ก็เช่นเดียวกันมีประชุมหลังเลิกประชุมนะครับ  

วันนี้ที่ประชุมได้พิจารณาจนครบทุกวาระแล้ว ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิก 
ทุกท่านที่เข้าร่วมประชุม ผมขอปิดการประชุมครับ 
 15 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
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